
Aptitude Topics 

Sno Topics Page No 

1.  సంఖ్యలు 
Numbers 1-4 

2.  సూక్ష్మీకరణలు 
Simplifications 5-9 

3.  సరాసర ి
Averages 10-14 

4.  శాతాలు 
Percentages 15-24 

5.  భాగస్ాామయం 
Partnership 25-30 

6.  కాలం – దూరం 
Time And Distance 31-40 

7.  కాలం – పని 
Time And Work 41-43 

8.  ప ైపులు - తొట్టెలు 
Pipes 44-48 

9.  నిష్పతి్త – అనుపాతం 
Ratio – Proportion 49-50 

10.  లాభనష్ాె లు 
Profit And Loss 51-53 

11.  బారువడ్మీ  
Simple Interest 54-56 

12.  చకరవడ్మీ  
Compound Interest 57-68 

13.  గడ్ియారాలు 
Clocks 69-72 

14.  వ ైశాలాయలు 
Areas 73-78 

15.  లాజికల్ వ న్ చితాా లు 
Logical Venn Diagrams 79-81 



Reasoning 

16.  
కోడ్ింగ్ – డ్మకోడ్ింగ్     

Coding And Decoding 

83-83 

17.  
భినన పరీక్ష - ఆలాాబెట్ లు 

  

84-88 

18.  
లెట్ర్ స఻రీస్  

Letter Series 

89-93 

19.  
ఆలాాబెట్ికల్ అనాలజీ  

Arithematic Analogy 

94-98 

20.  
స఻ంబల్్, నొట్ేష్నుు   

Symbols And Notations 

99 

21.  
నంబర్ ఎనాలజీ  

Number Analogy 

100-104 

22.  
మిస఻్ంగ్ న ంబర్్ 

Missing Numbers 

105-109 

23.  
ఊహనలు – తీర఺ీనాలు 

Assumptions - Conclusions 

110-113 

24.  
దికుులు 

Directions 

111-113 

25.  
రకి సంబంధాలు  

Blood Relations 

114-118 

26.  
కరమానుగత శరరణి పరీక్ష 

  

119-127 

 



 

1 
 

సంఖ్యలు (Numbers) 

అంకెలు: 0 నఽంచి 9వరకు ఉనన పభిమాణాలనఽ అంకెలు అంటారు.  

              ఉథా: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9  

సంఖ్మలు: 10 నఽంచి అనంత పభిమాణం ఉనన య఺టితు సంఖ్మలు అంటారు.  

              ఉథా: 10 నఽంచి ∞ (అనంతం).  

సంఖ్మలనఽ అంకెల ఆదారంగ఺ భ఺శూ఺ా రు.  

సంఖ్యల రక఺లు  

1. సహజ సంఖ్మ (N): గణ ంచడాతుక ిఉపయోగించ ేసంఖ్మలనఽ సహజ సంఖ్మలు అంటారు.  

    సహజ సంఖ్మ సమితితు 'N' ణో సాచిశూ఺ా రు.  

    N = { 1, 2, 3, 4, 5,..... అనంతం } 

    సహజ సంఖ్మలలో  మికిియౌ చిననథ ి- 1. సహజ సంఖ్మలలో  మికిియౌ నెద్ద  సంఖ్మనఽ తురవచించడం శూ఺ధ్మం క఺ద్ఽ.  

2. పూభ఺ణ ంక఺ల సమితి (W): సహజ సంఖ్మ సమితిక ి0 చేభిలతా  అథ ిపూభ఺ణ ంక సమితి అవుతేంథ.ి  

    పూభ఺ణ ంక సమితితు 'W' ణో సాచిశూ఺ా రు.  

    W = { 0, 1, 2, 3, 4, 5,.... }  

     పూభ఺ణ ంక సమితిలల అతి చినన య౐లువ 0 (సఽధాన).  పూభ఺ణ ంక సమితిలల అతి నెద్ద  య౐లువ తురవచించల ం. 

3. పూరణ సంఖ్మలు (Z): 1 శృరంగ఺ ఉనన అకరణీయ సంఖ్మలతూన పూరణ సంఖ్మలు.  

     పూరణ సంఖ్మల సమితితు 'Z' ణో సాచిశూ఺ా రు.  

     Z = { ..... 4, 3, 2, 1, 0, 1, 2, 3, 4, ..........} 

 

పూరణ సంఖ్మలు 3 పాగ఺లు. అయ౐:  

    1. రుణ పూరణ సంఖ్మలు  

    2. సఽధాన (0)  

    3. ధ్న పూరణ సంఖ్మలు  
    1. రుణ పూరణ సంఖ్మలు = { .......... - 5, - 4, - 3, - 2, - 1 }  

    2. సఽధాన -  { 0 }  

    3. ధ్న పూరణ సంఖ్మలు = { 1, 2, 3, 4, 5, 6,.... అనంతం }  

Note: ¤ సఽధాన రుణ పూరణ సంఖ్మ క఺ద్ఽ, ధ్న పూరణ సంఖ్మ క఺ద్ఽ.  

            ¤ సఽధాన, ధ్న పూరణ సంఖ్మలు కయౌన఻ పూభ఺ణ ంక఺లు అవుణాబ.  

            ¤ పూరణ సంఖ్మలలో  మధ్మమ సంఖ్మ 0 (సఽధాన).  

            ¤ పూరణ సంఖ్మలలో  అతి చినన ల థా అతి నెద్ద  సంఖ్మనఽ తురవచింపల ం.  

            ¤ సఽధానకు మ ంద్ఽ పూభ఺ణ ంకం ల ద్ఽ. 

4. అకరణీయ సంఖ్మలు (Q): శృరంలల 0 ఉండతు, లవంలలనా, శృరంలలనా పూరణ సంఖ్మల ఉనన అతున తేధానలనఽ అకరణీయ 

సంఖ్మలు అంటారు.  
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    అకరణీయ సంఖ్మల సమితితు Q ణో సాచిశూ఺ా రు.  

    ఉథా:   

Note: ¤ భెండె వరుస అకరణీయ సంఖ్మలు ఉండవు.  

            ¤ భెండె వరుస పూరణ సంఖ్మల మధ్మ అనంతఫ ైన అకరణీయ సంఖ్మలు ఉంటాబ.  

            ¤ ద్ర఺ంశ పద్ధ తిలల అకరణీయ సంఖ్మలు 2 రక఺లు:  

 (i) అంతమబయమ ద్ర఺ంశం  

     ఉథా: (i)          

              (ii) =  

(ii) అంతంక఺తు ఆవభిా త ద్ర఺ంశం  

     ఉథా:  (i)     

              (ii)  

ద్ర఺ంశ అవద:ి  ఑క ద్ర఺ంశంలల మయో౏, మయో౏ అంతం ల కుండా వచేే అంకెల సంఖ్మనఽ ఆ ద్ర఺ంశ అవద ిఅంటారు. 

                         ఉథా: (i)   లల అవద ి= 2 

                                (ii)  లల అవద ి= 1 

ద్ర఺ంశ వమవద:ి ఑క ద్ర఺ంశంలల మయో౏, మయో౏ అంతం ల కుండా వచేే అంకెల సమూశృతున వమవద ిఅంటారు.  

                          ఉథా: (i)  లల వమవద ి= 45  

                                (ii)  లల వమవద ి= 3 

5. కరణీయ సంఖ్మలు (Q'):  p/q రౄపంలల భ఺యల తు సంఖ్మలనఽ కరణీయ సంఖ్మలు అంటారు.  

              ¤ కరణీయ సంఖ్మలనఽ Q' ణో సాచిశూ఺ా రు.  

                 ఉథా:  

              ¤ కరణీయ సంఖ్మలనఽ వరగ మూలం ల తు సంఖ్మలు అంటారు.  

6. య఺సావ సంఖ్మలు (R):  సహజ సంఖ్మలు, పూభ఺ణ ంక఺లు, పూరణ సంఖ్మలు, అకరణీయ సంఖ్మలు, కరణీయ సంఖ్మలనఽ కయౌన఻ 
య఺సావ సంఖ్మలు అంటారు. య఺సావ సంఖ్మలనఽ 'R' ణో సాచిశూ఺ా రు.  

                 ఉథా: R = { N U W U Z U Q U Q' } 

7. కయౌ఩త సంఖ్మలు (i): రుణ సంఖ్మలకు వరగ మూలాలనఽ కనఽకుిధేటపు఩డ  ెఏర఩డేయ౐ కయౌ఩త సంఖ్మలు.  

    య౑టితు ఊశృ సంఖ్మలు అంటారు.  
  

ఉథా:  

                  

8. సభిసంఖ్మలు: '2' ణో తురశేషంగ఺ పాగించబడ ే(రశషం సఽధాన వచేే) సంఖ్మలనఽ సభిసంఖ్మలు అంటారు. 

       ఉథా: 2, 4, 6, 8, ..... 42348,..... 1159846,......  
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    * నెై య౐లువలనఽ '2' ణో పాగించినపు఩డ  ెరశషం సఽధాన వసఽా ంథ.ి క఺బటిి నె ైయ౐లువలు సభ ిసంఖ్మలు.  

    * సభిసంఖ్మల శూ఺దారణ రౄపం = 2n.  

    * ముద్ట ి'n' సభిసంఖ్మల ముతాం = n(n+1) 

9. సంఖ్మలు: ఏథ ైధా అంక ెల థా సంఖ్మనఽ '2' ణో పాగించినపు఩డ  ెరశషం 1 వలతా  అలాంట ిఅంక ెల థా సంఖ్మనఽ బేల఻ సంఖ్మ 

అంటారు.  

       ఉథా: 1, 3, 5, 7, 9, 11, ...... 14351,..... 9084733,.......  

    * బేల఻ సంఖ్మ శూ఺దారణ రౄపం: (2n + 1)  

    * ముద్ట ి'n' బేల఻ సంఖ్మల ముతాం = n2  

10. సంయ కా సంఖ్మలు: భెండె కంట ేఎకుివ క఺రణాంక఺లునన సంఖ్మలనఽ సంయ కా సంఖ్మలు అంటారు. 

       ఉథా: సంయ కా సంఖ్మలు = 4, 6, 8, 9, 10, 12.......  

    * 100 వరకు ఉనన సంయ కా సంఖ్మల సంఖ్మ = 74. 

11. పరదాన సంఖ్మలు: 1 ణోనా, అథ ేసంఖ్మణోనా తురశేషంగ఺ పాగించబడ ేసంఖ్మలనఽ పరదాన సంఖ్మలు అంటారు. 

       ఉథా: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, ......  

       * 100 వరకు ఉనన పరదాన సంఖ్మల సంఖ్మ = 25  

  (i) కవల పరదాన సంఖ్మలు: 2 పేద్ంగ఺ ఉనన పరదాన సంఖ్మల జతలనఽ కవల పరదాన సంఖ్మలు అంటారు.  

       ఉథా: (3, 5), (5, 7) (11, 13) .........  

       * 100 లలపు ఉనన పరదాన సంఖ్మలలో  కవల పరదాన సంఖ్మల జతలు - 8.  

       * పకి పకి సంఖ్మల  పరదాన సంఖ్మలుగ఺ ఉనన య఺టితు వరుస పరదాన సంఖ్మలు అంటారు.  

       * 2, 3 మాతరఫ ేవరుస పరదాన సంఖ్మలు  

  (ii) శూ఺నతక్ష పరదాన సంఖ్మలు: ఏయ ైధా భెండె సంఖ్మలకు 1 మినశృ యేభ ేక఺రణాంక఺లు ల కతృో ణ ేఅలాంట ియ఺టితు శూ఺నతక్ష పరదాన 

సంఖ్మలు అంటారు.  

        ఉథా: (3, 7) (4, 11) (8, 9) ........ 

12. పభిపూరణ సంఖ్మ: ఏథ ైధా ఑క సంఖ్మకు సంబందించిన క఺రణాంక఺ల ముతాం, ఆ సంఖ్మకు భెటిి ంనెైణ ేఆ సంఖ్మనఽ పభిపూరణ 
సంఖ్మ అంటారు.  

        ఉథా: ముద్ట ిపభిపూరణ సంఖ్మ 6.      

                 భెండో  పభిపూరణ సంఖ్మ 28.  

తృో టీ పభీక్షలకు గ భిా ంచఽకోయ఺యౌిన మ ఖ్మఫ ైన య౐లువలు:  
సంకలనం అంట ేక౅డిక.  

వమవకలనం అంట ేతీల఻యేత.  

 ¤ K సంకలన య౐లలమం = - K  

 ¤ K గ ణక఺ర య౐లలమం =  
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సభ ిసంఖ్మ + సభ ిసంఖ్మ = సభ ిసంఖ్మ       ఉథా: 1432 + 524 = 1956   

బేల఻ సంఖ్మ + బేల఻ సంఖ్మ = సభ ిసంఖ్మ      ఉథా: 13521 + 4567 = 18088 

సభ ిసంఖ్మ × సభ ిసంఖ్మ = సభ ిసంఖ్మ       ఉథా: 16 × 8 = 128  

సభ ిసంఖ్మ × బేల఻ సంఖ్మ = సభ ిసంఖ్మ       ఉథా: 16 × 15 = 240 

బేల఻ సంఖ్మ × బేల఻ సంఖ్మ = బేల఻ సంఖ్మ      ఉథా: 15 × 7 = 105 

సభ ిసంఖ్మ × సభ ిసంఖ్మ × సభ ిసంఖ్మ = సభ ిసంఖ్మ    ఉథా: 114 × 152 × 254 = 4401312 

బేల఻ సంఖ్మ × బేల఻ సంఖ్మ × బేల఻ సంఖ్మ = బేల఻ సంఖ్మ   ఉథా: 251 × 563 × 143 = 20207759 

 

వరుస సభ ిసంఖ్మల వభ఺గ ల మధ్మ పేద్ం సభ ిసంఖ్మ అవుతేంథ.ి  

వరుస బేల఻సంఖ్మల వభ఺గ ల మధ్మ పేద్ం సభ ిసంఖ్మ అవుతేంథ.ి  

మ ఖ్మఫ ైన సాణరా లు:   i) ముద్ట ి'n సహజ సంఖ్మల ముతాం =  

                                  ii) ముద్ట ి'n సహజ సంఖ్మల వభ఺గ ల ముతాం =  

                                  iii) ముద్ట ి'n సహజ సంఖ్మల ఘధాల ముతాం =   

తెజీయ సాణరా లు:   1) (a+b)2 = a2 + b2 + c2 

                             2) (a - b)2 = a2 + b2  + c2 

                             3) (a+b)2 + (a-b)2 = 2 (a2+b2) 

                             4) (a+b)2 - (a-b)2 = 4ab 

                             5) (a+b) (a-b) = a2- b2 

                             6) (a+b)3 = a3+b3+3ab(a+b) 

                             7) (a-b)3 = a3- b3- 3ab (a-b) 

                             8) (am)n  = amn 

                              

                            10) am × an = am+n 
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సూక్ష్మీకరణలు  (Simplifications) 
    కిో షిఫ ైన తేధానలనఽ ల థా పావనలనఽ ఑క చినన తేననంగ఺ ల థా సంఖ్మగ఺ మాభేే పద్ధ తితు 'సాక్ష్మభకరణం' అంటారు.  
V - Virnaculum (or) Bar గీత కింథి పాగ఺తున ముద్ట పభిషిభించాయౌ.  
B - Brackets - (1) - {2} - [3] 
O - of - అంటే గ ణక఺రంగ఺ తీసఽకోయ఺యౌ (×) 
D - Division -పాగశృరం (÷) 
M - Multiplication - గ ణక఺రం (×) 
A - Addition - క౅డిక (+)  
S - Subtraction - తీల఻యేత (-)  
Modulus of a Real Number: Modulus of a real number 'a' is defined as  

 
అబణ ే  
1. 100 + 50 × 2 = ?  
జ:  200 
య౐వరణ: ఈ పరశనలలతు జయ఺బ నఽ శూ఺దించేంద్ఽకు య౐థామరుు లు శూ఺దారణంగ఺ 100 + 50 = 150 తు 2 ణో గ ణ ంచి 300 అతు 
చ ప఩డాతుకి ఎకుివ అవక఺ర఺లుధానబ. క఺తూ, ఇకిడ నెైన చ న఻఩న య౐ధ్ంగ఺ అథ ేorder నఽ అనఽసభించాయౌ. ఇచిేన పరశనలల ×, 
+ భెండె గ రుా లు ఉధానబ. క఺బటిి  మ ంద్ఽగ఺ గ ణ ంచి వచిేన థాతుకి మిగియౌన పాగ఺తున కలతృ఺యౌ. 100 + 100 = 200 
అవుతేంథి.  
2. 7500 + (1250 ÷ 50) = ? 
జ:  7525  
య౐వరణ: ఈ పరశనలల మ ంద్ఽగ఺ బరా కెట లలతు పాగ఺తున శూ఺దించాయౌ. తభ఺వత వచిేన థాతున కలతృ఺యౌ.  

1250 ÷ 50 =   = 25 
7500 + 25 = 7525 అవుతేంథ ి 
3. 1001 ÷ 11 of 13 య౐లువ ఎంత?  
జ:  7  
య౐వరణ: ఈ పరశనలల మ ంద్ఽగ఺ of అంట ే× క఺బటిి  ఆ భెండింటితు గ ణ ంచి వచిేన థాతుణో పాగించాయౌ.  
1001 ÷ 11 of 13 = 1001 ÷ 11 × 13  
= 1001 ÷ 143  
= 7 అవుతేంథి. 
  

4. కు సమాన య౐లువ- 

జ:    
య౐వరణ: ఈ పరశనలల లవంలల బరా కెట ఉంథి. క఺బటిి  ముద్ట థాతున పభిషిభించాయౌ. తభ఺వత శృరంలల పాగశృరం, క౅డిక ఉంథి. 



 

6 
 

క఺బటిి  మ ంద్ఽగ఺ పాగశృరం చేల఻న తభ఺వత య౐లువ సంఖ్మనఽ కలతృ఺యౌ.  (6+6+6+6) = 24 లవం తభ఺వత పాగశృరం = 
 = 4  

శృరం 4+4+4+  = 4+4+4+1 = 13 

 =   అవుతేంథ ి
5. 2 - [2 -{ 2 - 2 (2+2)}] = ? 
జ:  - 6 
య౐వరణ:  ఈ పరశనలల 3 రక఺ల బరా కెటలో  ఉధానబ. క఺బటిి  మ ంద్ఽ చేల఻న య౐ధ్ంగ఺ (1), {2}, [3] లనఽ పభిషిభించాయౌ.  
= 2- [2- {2-2 (2+2)}] 
= 2- [2- {2- 2 × 4}] 
= 2- [2- {2-8}] 
= 2- [2-(-6)] 
= 2- [2+6] 
= 2 - 8 = - 6 అవుతేంథి.  

6. సాక్ష్మభకభిలతా  వచేే య౐లువ ఎంత?  
జ:  27  
య౐వరణ:  ఈ పరశనలల మ ంద్ఽగ఺ Virnaculum తభ఺వత brackets అంటే (1), {2}, [3] చేయాయౌ.  
= 18 - [5- {6+2 (7-3)}]  
= 18 - [5- {6+2 × 4}]  
= 18 - [5- {6+8}]  
= 18 - [5-14%] 
= 18 - [-9]  
= 18 + 9  
= 27 అవుతేంథ ి

7. 37 లల ఎతున  లు ఉధానబ? 
జ:  300. 

య౐వరణ:  ఈ పరశనలల 37  అధేథి మిశరమ తేననం. మ ంద్ఽగ఺ థాతున P/Q రౄపంలలకి మాభ఺ేయౌ. తభ఺వత  ణో పాగిలతా  

అంద్ఽలల ఎతున లు ఉధానయో ణ లుసఽకోవచఽే.  

  

8.  అబణే p య౐లువ ఎంత? 
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జ:  4  

య౐వరణ:  ఈ పరశనలల మ ంద్ఽగ఺   ఇలతా   

అథేయ౐ధ్ంగ఺  అంటే = = (9+2p)  
తభ఺వత (9 +2p)=50  
(4)2 +2 (9+2p) = 50 
16 + 18+4p = 50  
34 + 4p = 50  
4p = 50-34=16  

p = = 4 

9. =4 అబణ ేx య౐లువ ఎంత?  
జ:  120  

య౐వరణ:  =4  

             =4 
             = x=4 × 30 
                x = 120  
10. a+b+c = 13, a2+b2+c2 = 69 అబణే ab+bc+ca య౐లువ ఎంత?  
జ:  50  
య౐వరణ:  ఈ పరశనలల a+b+c = 13. థాతునఽంచి ab+bc+ca  కనఽకోియ఺లంటే భెండెయ ైపులా వరగ ం చేయాయౌ. 
             (a+b+c)2 = (13)2 
                 a2+b2+c2 +2 (ab+bc+ca ) = 169 ఇంద్ఽలల  
                 a2+b2+c2  య౐లువనఽ పరతిక్ష్ేన఻లతా  
             69+2 (ab+bc+ca ) = 169  

             2(ab+bc+ca ) = 169 - 69      = ab+bc+ca  =  = 50 

11. ఑క తృ఺ఠర఺లలల ఑కోి లెక్షన లల 24 మంథి య౐థామరుు లుధానరు. కొంతమంథి కొతా య౐థామరుు లు వచిే తృ఺ఠర఺లలల చేభిన 
తభ఺వత అద్నంగ఺ మూడె కొతా లెక్షనఽో  తృ఺ర రంతేంచారు. పరసఽా తం ఆ తృ఺ఠర఺లలల 16 లెక్షనఽో ధానబ. ఑కోిథాతులల 21 మంథి 
య౐థామరుు లుధానరు. అబణే కొతాగ఺ వచిే చేభినయ఺రు ఎంద్రు? 
జ:  24 
య౐వరణ:    ఈ పరశనలల మ ంద్ఽగ఺ తృ఺ఠర఺లలల మ ంద్ఽ ఉనన లెక్షనఽో  = (16 - 3) = 13.  
అపు఩డె ఑కోి లెక్షన కు 24 మంథి ఉధానరు. అంటే మ ంద్ఽ ఉనన య౐థామరుు లు = 13 × 24 = 312 మంథి.  
పరసఽా తం 3 కొతాయ౐ అంటే ఇపు఩డె తృ఺ఠర఺లలల ఉనన లెక్షనఽో  = 13+3 = 16.  
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఑కొికిథాతులల 21 మంథి అంటే = 16 × 21 = 336  
కొతాగ఺ వచిే చేభినయ఺రు = 336 - 312 = 24  
12. ఑క వమకిా  వద్ద  కొతున కోళ్ైో , ఆవులు ఉధానబ. ముతాం తలక఺యల సంఖ్మ 48, ముతాం క఺ళో్ సంఖ్మ 140కి సమానం. 
అబణే అతడి వద్ద  ఎతున కోళ్ైు ఉధానబ?  
జ:  26 
య౐వరణ:   ఈ పరశనలల ఆ వమకిా  ద్గగ ర ఉనన కోళ్ైో  x, ఆవులు y అనఽకుంట ే 
x + y = 48 ........... (1)  
కోడికి 2 క఺ళ్ైో , ఆవుకు 4 క఺ళ్ైో  ఉంటాబ x నఽ 2 ణో, y తు 4 ణో గ ణ ంచి క఺ళో్ సంఖ్మనఽ సమానం చేయాయౌ.  
2x = 4y = 140 ........... (2) 

(1) & (2) సమీకరణాలనఽ శూ఺దిలతా  

 
ఇంద్ఽలల మనకు క఺ళో్ సంఖ్మ క఺య఺లంట ేy య౐లువనఽ సమానం చేయాయౌ.  
Shortcut: 48 × 2 = 96   48 × 4 = 192  

                 
కోళ్ైో  26 ఆవులు 22 అతడి వద్ద  ముతాం తలక఺యలు 48 అవుణాబ. 

13. 10 కుభీేల కొనన ధ్ర 4 టేబ ళో్ కొనన ధ్రకు సమానం. 15 కుభీేలు, 2 టేబ ళో్నఽ కయౌన఻ కొనన ధ్ర రౄ. 4000 అబణే 
12 కుభీేలు, 3 టేబ ళో్నఽ కయౌన఻ కొనన ధ్ర ఎంత? 
జ:  రౄ. 3900  
య౐వరణ:  ఈ పరశనలల కుభీే కొనన ధ్ర x, టేబ ల్ కొనన ధ్ర y అనఽకోండి. 

 
15x + 2y = 4000 ఇంద్ఽలల y  య౐లువనఽ పరతిక్ష్ేన఻లతా  
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12 కుభీేలు + 3 టేబ ళ్ైో  = 12 × 200 + 3 × 500  
                                     = 2400 + 1500        = 3900.  

14.  = 4 అబణ ేx య౐లువ ఎంత? 
జ:  5 
య౐వరణ:  ఈ పరశనలల లయ఺తున మాభిే య౐లువనఽ కనఽకోియ఺యౌ. 

 
   x - 1 = 4  
   x = 5.  
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సర఺సర ి(Averages) 

¤ ఑క తరగతిలలతు య౐థామరుు ల ద్గగ ర య౐య౐ధ్ పభిమాణాలలో  చాకెో టలో  ఉననపు఩డె ఆ య౐థామరుు లంద్భిక ీయ఺టితు సమానంగ఺ పంచిన 
పభిమాణాధేన ఆ చాకెో టో సభ఺సభ ిఅంటారు.  
    శూ఺వతంత్ర థిధోతివ సంద్రబంగ఺ ఑కోి య౐థామభిు క ి఑కోి మిఠ఺బ ఇలతా  అకిడ ఑క మిఠ఺బ అధేథ ిసభ఺సభ ిఅవుతేంథ ి
(సమానంగ఺ పంచిన య౐లువ క఺బటిి).  
    ఑క కభ఺భగ఺రంలల 2000 మంథ ిక఺భిభకులు ఉధానరు. య఺రంద్భిక ీపండగ సంద్రబంగ఺ ముతాం రౄ. 50000 ధ లకు బో నస్ 
ఇచాేరు. అపు఩డె య఺రంద్భిక ీసమానంగ఺ పంచగల శూొ మ భనఽ ణ లపండ.ి (సమానంగ఺ పంచ ేశూొ మ భధ ేసభ఺సభ ిశూొ మ భ ల థా 
఑కొికిభిక ిఇచిేన శూొ మ భ అంటారు).  
    50000  ముతాం పంచాయౌిన శూొ మ భ (భ఺సఽల ముతాం)  
    2000  ముతాం క఺భిభకుల సంఖ్మ (భ఺సఽల సంఖ్మ)  

     రౄతృ఺బలు అధేథ ి఑కొికిభిక ిసమానంగ఺ ఇచిేన శూొ మ భ ల థా సభ఺సభ ిశూొ మ భ.   
   

 

 

  

 

2) భ఺సఽల ముతాం = సభ఺సభి × భ఺సఽల సంఖ్మ 
 

 

  
¤ నె ైమూడె సాణరా ల ఆదారంగ఺ ఈ చాపిర లలతు సమసమలనఽ పభిషిభించవచఽ .ే  
¤ సభ఺సభ,ి భ఺సఽల ముతాం, భ఺సఽల సంఖ్మ ఈ మూడింటిలల ఏ ఑కి య౐లువ ణ లతృ఺లధాన మిగియౌన భెండె య౐లువలు 
ణ యౌయాయౌ. ల కతృో ణ ేలెకి చేయడం అశూ఺ధ్మం.  

Case -1: ఑క సంసు లల 'N' మంథ ిసభ మలు ఉధానరు. య఺ళ్ైో  ముతాం 'T' వసఽా వులనఽ పంచఽకోయ఺లంట ేయ఺ళ్ైో  పంచఽకునన 
సభ఺సభ ిల థా సమాన వసఽా వుల సంఖ్మ ణ లపడాతుక ిసాతరం  

  
ఉదాహరణ-1: ఑క తృ఺ఠర఺లలల 600 మంథ ియ౐థామరుు లు ఉధానరు. య఺రు ముతాంగ఺ పంచఽకోయ఺యౌిన చాకెో టో సంఖ్మ 1200. 
అబణ ేయ఺ళ్ైో  పంచఽకునన సభ఺సభ ిచాకెో టో సంఖ్మ ణ లపండ.ి  
వివరణ: తృ఺ఠర఺లలలతు ముతాం య౐థామరుు ల సంఖ్మ (భ఺సఽల సంఖ్మ) = 600 య౐థామరుు లు పంచఽకోయ఺యౌిన ముతాం చాకెో టో సంఖ్మ 
(భ఺సఽల ముతాం) =1200  

 

 

 

   
 

ఉదా-2: ఑క య౐మాధాశరయంలల 20 య౐మాధాలు ఉధానబ. య఺టిలల పరయాణ ంచడాతుక ిముతాం 200 మంథ ి
పరయాణ కులుధానరు. అబణ ే఑కొికి య౐మానం ఎకేి పరయాణ కుల సభ఺సభ ిణ లపండ.ి  
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వివరణ: ముతాం య౐మాధాల సంఖ్మ - 20  
              ముతాం పరయాణ కులు - 200  

               
              ఑కొికి య౐మానంలల పరయాణ ంచగల పరయాణ కుల సంఖ్మ = 10 (సభ఺సభ)ి  
Case-2: ఑క సంసు లల 'N' పతుయ఺ళ్ైో  ఉధానరు. య఺భిలల ఑కొికిభ ివద్ద 'Y' సమాన పభిమాణం ఉనన వసఽా వులు ఉధానబ. 
అబణ ేయ఺భ ివద్ద ముతాం పతుమ టో సంఖ్మ (భ఺సఽల ముతాం)  

 భ఺సఽల ముతాం = N × y 

ఉదా-1: ఑క పరభ తవ క఺భ఺మలయంలల 500 మంథ ిగ మశూ఺ా లుధానరు. ఑కొికి గ మశూ఺ా  వద్ద 40 ఩ెైళ్ైో  ఉధానబ. అబణ ేఆ 
పరభ తవ క఺భ఺మలయంలలతు ముతాం ఩ెైళో్ సంఖ్మ ణ లపండ.ి  
వివరణ: ముతాం గ మశూ఺ా ల సంఖ్మ (భ఺సఽల సంఖ్మ) = 500  
              ఑కొికిభ ివద్ద ఉనన ఩ెైళో్ సంఖ్మ (సభ఺సభ)ి = 40  
   య఺భ ివద్ద ఉనన ముతాం (భ఺సఽల ముతాం) ఩ెైళో్ సంఖ్మ = 500 × 40 = 20000  

 భ఺సఽల ముతాం = సభ఺సభి × భ఺సఽల సంఖ్మ 
   

 

ఉదా-2: ఑క కొబఫభ ిణోటలల 80 కొబఫభ ిచ టలో ధానబ. ఑కొికి చ టలి  100 కొబఫభిక఺యలు క఺లతా , ముతాం ణోటలలతు 
కొబఫభిక఺యల సంఖ్మ ణ లపండ.ి 
వివరణ: ణోటలలతు కొబఫభ ిచ టలో  (భ఺సఽల సంఖ్మ) = 80  
              ఑కొికి చ టలి  క఺ల఻న క఺యలు (సభ఺సభ)ి = 100  
              ముతాం క఺యల సంఖ్మ (భ఺సఽల ముతాం) = 100 × 80 = 8000  
Case-3: ఑క సంసు లల ముతాం 'T' పభికభ఺లు ఉధానబ. ఑కొికిభిక ిసమానంగ఺ ఇవవగల పభికభ఺లు 'A' అబనపు఩డె ఆ 
సంసు లలతు పతుయ఺ళో్ సంఖ్మ (N) ణ లపడాతుక ి(భ఺సఽల సంఖ్మ).  

భ఺సఽల సంఖ్మ (N) = T × A  

ఉదా- 1: ఑క తృ఺ఠర఺లలల శూ఺వతంత్ర థిధోతివం సంద్రబంగ఺ ముతాం 5000 నెనఽనలు పంచాలతు తురణ బంచారు. ఑కొికిభిక ి
సభ఺సభ ి'2' నెనఽనలు పంచిణ ేఆ తృ఺ఠర఺లలలతు య౐థామరుు ల సంఖ్మ ణ లపండ.ి 
వివరణ: తృ఺ఠర఺లలల పంచాయౌిన ముతాం నెనఽనల సంఖ్మ (భ఺సఽల ముతాం) = 5000  
              తృ఺ఠర఺లలల ఑కొికిభిక ిఇవవగల నెనఽనల సంఖ్మ (సభ఺సభ)ి = 2  
              తృ఺ఠర఺లలలతు య౐థామరుు ల సంఖ్మ (భ఺సఽల సంఖ్మ) = ?  
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             5000 భ఺సఽల సంఖ్మ = = 2500 (ముతాం య౐థామరుు ల సంఖ్మ)  
  

 

ఉదా-2: ఑క తృ఺ఠమపుసాకంలల ముతాం 10000 అక్షభ఺లుధానబ. పరతి నతజీక ి200 అక్షభ఺లు ఉధానబ. అబణ ే
తృ఺ఠమపుసాకంలలతు నతజీల సంఖ్మ ణ లపండ.ి 
వివరణ: తృ఺ఠమపుసాకంలల ముతాం అక్షభ఺లు (భ఺సఽల ముతాం) = 10000  
               పరతి నతజీక ిఉనన అక్షభ఺లు (సభ఺సభ)ి = 200  

               ఏ నతజీల సంఖ్మ (భ఺సఽల సంఖ్మ) =   = 50 (నతజీలు)  
Case-4: 'K' సభ మల సగటల L అబమ, R సభ మల సగటల P అబనపు఩డె య఺భ ిముతాం సగటల అధేథ ి(K+R) 

  

ఉదా-1: ఑క కుటలంబంలల పథిమంథ ిన఻లోలు, అబద్ఽగ రు నెద్ద లు ఉధానరు. య఺భ ిసగటల బరువులు వరుసగ఺ 20 కేజీలు, 40 
కేజీలు. అబణ ేయ఺భ ిసగటల బరువు ణ లపండ.ి 
వివరణ: 10 మంథ ిన఻లోల సభ఺సభ ిబరువు 20 కేజీలు ముతాం = 10 × 20 కేజీలు  
               అబద్ఽగ రు నెద్ద ల సభ఺సభ ిబరువు 40 కేజీలు ముతాం = 5 × 40 కేజీలు  

           
  

Case 5: 'K' సభ మల సగటల 'L' అబమ, R సభ మల సగటల 'S' అబనపు఩డె  

 

ఉదా- 1: ఑క తరగతిలల 25 మంథ ియ౐థామరుు లు ఉధానరు. అంద్ఽలల 17 మంథ ిబాలురు. బాయౌకల సగటల ఎతేా  160 లెం.మీ. ఆ 
తరగతి సగటల ఎతేా  156.6 లెం.మీ. అబణ ేబాలుర సగటల ఎతేా  ఎంత?  
య౐వరణ:   
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Case 6: ఑క య఺హనం 'A' నఽంచి 'B' క ిS kmph యేగంణో, తిభిగ ి'B' నఽంచి 'A' క ి'P' kmph యేగంణో పరయాణ లతా  ఆ య఺హన 

సభ఺సభ ియేగం =    kmph  
ఉదా- 1: భెండె సమాన ద్ాభ఺లలో  ముద్ట ిద్ాభ఺తున 10 kmph యేగంణో, భెండో  ద్ాభ఺తున 15 kmph యేగంణో పరయాణ లతా  ముతాం 
పరయాణ సభ఺సభ ియేగం ణ లపండ.ి  
వివరణ:  

  

 

Case 7: 'M' సభ మలునన గ ంపులల 'K' య౐లువ ఉనన వమకిా శూ఺ు నంలల యేభొక వమకిా చేరడంణో య఺భ ిసభ఺సభ ి'A' నెభిగింథ.ి కొతాగ఺ 
వచిేన వమకిా య౐లువ ణ లపడాతుక ి 

 సాతరం  K + M × A 

ఉథా- 1 : ఑క పడవలల 20 మంథ ిమతియక఺రులు ఉధానరు. య౑భిలల 40 కేజీల బరువునన వమకిా శూ఺ు నంలల యేభొక 
వమకిా చేరడంణో య఺భ ిసభ఺సభ ి2 కేజీలు నెభిగింథ.ి అబణ ేకొతాగ఺ వచిే చేభిన వమకిా బరువు ణ లపండ.ి  
య౐వరణ: కొతా వమకిా చేరడంణో ఑కొికిభిక ి2 కేజీల బరువు నెభిగింథ.ి అంట ే(20 × 2 కేజీలు) ముతాం 40 కేజీలు 
నెభిగింథ.ి  
              తృ఺త వమకిా బరువు = 40 కేజీలు క఺బటిి  
               కొతా వమకిా బరువు = 40+40 = 80 కేజీలు అవుతేంథ ి 
                                      (ల థా)  
               సాతరం ఆదారంగ఺  
               కొతా వమకిా బరువు = 40 కేజీలు + 20 × 2 కేజీలు  
                                          = 40 కేజీలు + 40 కేజీలు  
                                           = 80 కేజీలు 
ఉదా- 1: ఑క గ ంపులల 30 మంథ ియ౐థామరుు లుధానరు. య఺భిలల 40 సంవతిభ఺ల వయసఽనన య౐థామభిు శూ఺ు నంలల యేభొక య౐థామభిు 
చేరడంణో య఺భ ిసభ఺సభ ివయసఽ 6 ధ లలు తగిగ ంథ.ి అబణ ేకొతాగ఺ వచిేన య౐థామభిు వయసఽ ణ లపండ.ి  
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              కొతా వచిేన య౐థామభిు వయసఽ = (40 -30 × 0.5) సంవతిభ఺లు  
                                                         = (40 -15) = 25 సంవతిభ఺లు  
 "తగిగ న సభ఺సభి" అబతపు఩డె = (K-M × A) 

Case-8: x1, x2, x3, x4 అధ ేధాలుగ  వరుస సంఖ్మలలో  ముద్ట ిమూడె సంఖ్మల సభ఺సభ ి'J'. చివభ ిమూడె సంఖ్మల 
సభ఺సభ ి'K'. ముద్ట ిసంఖ్మ 'S' అబణ ేచివభ ిసంఖ్మనఽ ణ లపడాతుక ిసాతరం  
                     x1, x2, x3, సభ఺సభ ి'J' క఺బటిి  
                    (x1 + x2 + x3) ముతాం = 3K అవుతేంథ ి 
                     x2, x3, x4 సభ఺సభ ి'K' క఺బటిి  
                   (x2 + x3+x4) ముతాం = 3K 

 x4 = 3K - 3J + S 
ఉదా- 1: 4 భోజులలో  ముద్ట ిమూడె భోజుల ఉశోుణ గరతల సభ఺సభ ి20 ºC , చివభ ిమూడె భోజుల సభ఺సభ ిఉశోుణ గరత 25 ºC. 
ముద్ట ిభోజు సభ఺సభ ిఉశోుణ గరత 21 ºC అబణ ేచివభ ిభోజు ఉశోుణ గరత?  
వివరణ: చివభ ిభోజు ఉశోుణ గరత = (3 × 25) - (3 × 20) + 21  
                                          = 75 - 60 + 21  
                                          = 15 + 21 = 36 ºC  
సాతరం = 3K - 3J +S   
Case 9: 'M' సంఖ్మల సగటల 'A' అబనపు఩డె పరతి సంఖ్మకు 4 కయౌన఻ణ ేకొతాగ఺ వచేే (మాభిన) సభ఺సభ ి= (A+4) 

అవుతేంథ.ి  
ఉదా- 1: 250 మంథ ిసగటల మారుిల సంఖ్మ 60. పరతి ఑కిభిక ి5 కయౌన఻ణ ే250 మంథ ిసభ఺సభ ిణ లపండ.ి 

వివరణ: సాతరం ఆదారంగ఺ = 60+5 = 65 (సభ఺సభ)ి  

ఉదా- 2: 1450 మంథ ిక఺భిభకుల ధ లసభ ిసభ఺సభ ియేతనం 10,000. పరతి ఑కిభిక ి500 అద్నంగ఺ కయౌన఻ణ ేకొతా సభ఺సభ ి

ణ లపండ.ి  
వివరణ: కొతా సభ఺సభ ి= 10000+500 = 10,500.  

ఉదా- 3: 120 సంఖ్మల సభ఺సభ ి30. పరతి సంఖ్మనఽ 2ణో గ ణ లతా  కొతా సభ఺సభ?ి  

వివరణ: కొతా సభ఺సభ ి= 30 × 2 = 60 అవుతేంథ ి
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శ఺తాలు (Percentages) 
¤ శత అంట ేవంద్ అతు అరు ం.  

¤ ర఺తం అంట ేవంద్కు (100) అతు అరు ం. వంద్కు అననపు఩డె వంద్ (100) శృరంలల ఉంటలంథ.ి  

¤ ఏథ ైధా ఑క య౐లువనఽ ముతాం (తేననం) య౐లువణో సాచించినపు఩డ  ెముతాం య౐లువ అధేథ ిశృభ఺తుక ిసమానం.  

   ఉథా:- 'x' అధేథి 'y'లల ఎధోన వంతే అతు చ తృ఺఩లంట ేఆ య౐లువనఽ x/y గ఺ సాచిశూ఺ా రు.  
¤ అథేయ౐ధ్ంగ఺ 'K' అధేథ ి100 లల ఎధోన వంతే అంట ేK/100 గ఺ సాచిశూ఺ా రు.  

¤ ఏ య౐లువధ ైధా 100 సాచించినపు఩డ  ెఅంట ే100 శృరంలల ఉననపు఩డె థాతున ర఺ణాలలో నా చాన఻ంచవచఽే. 

    నె ైయ౐లువలల  తు K % అతు క౅డా భ఺యవచఽే.?  

¤ 1 పభిమాణాతున 100 పభిమాణాలలో  ఎధోనవంతే అంట ే  గ఺ సాచిశూ఺ా రు. ఈ య౐లువనఽ 1% అతు క౅డా భ఺యవచఽే.  

¤ ర఺ణాతున గణ తంలల % గ రుా ణో సాచిశూ఺ా రు.  

¤ ర఺తం య౐లువనఽ తేననరౄపంలల  గ఺ సాచిశూ఺ా రు. 

¤ అధ ేయ౐లువనఽ సమసమలనఽ సాక్ష్మభకభించడాతుక ిఉపయోగిశూ఺ా రు. నెైయ఺టితు అనఽసభించి  

    ర఺తం = % =  అతు క౅డా భ఺యవచఽే.  

¤ ర఺తం అధేథ ి఑క ద్ర఺ంశ తేననం ( )  

                                                   శ఺తాల కొన్ని విలువలు  
ఉథా:  
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పో టీ ఩రీక్షలకు గుర్త ంచుకోవ఺ల్సిన విలువలు 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(  % అంట ే  క఺బటిి  ) 

Case - I: ఑క య౐లువ ల థా పభిమాణంలల x% య౐లువ ణ లతృ఺లంట ేపభిమాణాతున  (x%) ణో గ ణ ంచాయౌ. 
ఆ సంద్రబంలల ఆ య౐లువ ల థా పభిమాణాతుక  x% య౐లువ వసఽా ంథ.ి  
ఉథా1: 1000 యొకి 10వ ర఺తం య౐లువ క఺య఺లంట?ే  
            1000 ×  ర఺తం య౐లువ = 1000 × 10%  

                                               =   
            1000 లల 10 ర఺తం య౐లువ = 100  
ఉథా2: 12400 లల 20 ర఺తం య౐లువ ణ లపండ.ి 

                
                               నె ైసమసమలల 12400 లల 20% అధేథ ి2480కి సమానం.  
 
గమతుక: నె ైసంద్భ఺బతున భ఺త పభీక్షలల కింథియ౐ధ్ంగ఺ అడిగ ేఅవక఺శం ఉంథ.ి 
ఉథా3:  ఑క ఉథామనవనంలల 3000 మంథి ల఼ా ,ీ పురుషేలుధానరు. య఺భిలల 30% ల఼ా లీు అబణ ేయ఺భ ిసంఖ్మ ణ లపండ.ి  
వివరణ: ఉథామనవనంలలతు ముతాం ల఼ా ,ీ పురుషేల సంఖ్మ = 3000  
                                                                 ల఼ా లీ ర఺తం = 30%  
                                              క఺య఺యౌిన య౐లువ (ల఼ా లీ సంఖ్మ)  
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                                         ఉథామనవనంలల ల఼ా లీ సంఖ్మ = 900. 
ఉథా4: ఑క య఺మతృ఺భ ివద్ద 4200 టనఽనల వభ ియ౐తాధాలుధానబ. అబణ ేయ఺టిలల 40% నకియ్ య౐తాధాలెైణ ేయ఺ట ిపభిమాణం 

ణ లపండ.ి  

 వివరణ:     

                               య఺మతృ఺భ ివద్ద ఉనన ముతాం నకియ్ య౐తాధాలు = 1680 టనఽనలు. 
Case -II: ఑క య౐లువనఽ యేభొక య౐లువణో సభిచాలతటపు఩డ  ెథాతు య౐లువ ర఺తంలల ఎంతగ఺ ఉంటలంథో ణ లుసఽకోవడాతుక ి
తీసఽకునన య౐లువనఽ (తృో ల ే) సభిచాల఻న య౐లువణో పాగించి, వచిేన య౐లువనఽ 100 గ భిా ంచిన తీసఽకునన య౐లువ సభిచాచిన 
య౐లువలల గల ర఺తం య౐లువ వసఽా ంథ.ి  

      'K' అధ ేయ౐లువ 'J' లల ఎంతర఺తం య౐లువ అంట ేనెై య౐రశో షణ ఆదారంగ఺    ర఺తం య౐లువకు సమానం.  
ఉథా1: 10 అధేథ ి100లల ఎధోనర఺తం ? 

వివరణ:   
                             '100'లల '10' అధేథ ి10% య౐లువకు సమానం.  
ఉథా2: ఑క తృ఺ఠర఺లలలతు య౐థామరుు లు ముతాంగ఺ 36000 య఺భిలల 300 మంథ ియ౐థామరుు లు పభీక్షకు శృజరయామరు. అబణ ే
శృజభెైన య౐థామరుు ల ర఺ణాతున ణ లపండ.ి?  
వివరణ: ముతాం య౐థామరుు లు = 36000  
                      శృజభెైనయ఺రు = 300  

             శృజభెైనయ఺భ ిర఺తం   
Case - III: 'P' య౐లువ 'Q'కంట ేx% అదికం అబనపు఩డె 'Q' య౐లువ 'P' కంట ేx% తకుివ అననథ ిసభెైన య౐రశో షణ క఺ద్ఽ. 
ఎంద్ఽకంట ే
     ¤ ర఺తం య౐లువ ఎపు఩డె ర఺తంగ఺ చాన఻ంచిన య౐లువకు సమానం క఺ద్ఽ.   

 

            x% అధేథాతు య౐లువ 'x'కు సమానం క఺ద్ఽ.  
          20% అధేథాతు య౐లువ '20'కు సమానం క఺ద్ఽ  
      33.1/3 అధేథాతు య౐లువ 33.1/3% నకు సమానం క఺ద్ఽ. 

 అంద్ఽవలో 'Q' య౐లువ అధేథ ి'P' య౐లువ కంట ే  య౐లువకు తకుివగ఺ ఉంటలంథి. 
ఉథా1:  'A' య౐లువ 'B' కంట ే10% అదికఫ ైణ ే'B' య౐లువ 'A' కంట ేఎంత ర఺తం తకుివ య౐లువ కయౌగ ిఉంటలంథ?ి 

వివరణ:  
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          'B' య౐లువ 'A' కంట ే  ర఺తం తకుివగ఺ ఉంటలంథ.ి  
ఉథా2: ఑క ఎతునకలల భ఺మశూ఺వమి తన పరతమభిు అబన కిషణ శూ఺వమి కంట ే20% అదికంగ఺ ఒటలో  తృొ ంథిణ ేకిషణ శూ఺వమి 
భ఺మశూ఺వమి కంట ేఎంత ర఺తం ఒటలో  తకుివగ఺ తృొ ంథాడె?  
వివరణ: 

                 

            కిషణ శూ఺వమి భ఺మశూ఺వమి కంట ే  ర఺తం ఒటలో  తకుివగ఺ తృొ ంథాడె.  
ఉథా3: భ఺ణ  కంట ేరమమ 30% మారుిలు తకుివగ఺ తృొ ంథింథ.ి అబణ ేరమమ కంట ేభ఺ణ  ఎంత ర఺తం మారుిలు అదికంగ఺ 
తృొ ంథింథ.ి  
 
వివరణ: 

                

            రమమ కంట ేభ఺ణ   మారుిలు అదికంగ఺ తృొ ంథింథ.ి  
శ఺తాల విలువలతో మిగిల్సన విలువలు గణ ంచడం  

 ¤ y ర఺తంలల మిగియౌన ర఺తం య౐లువనఽ (100 - y%) అవుతేంథ.ి 

పో టీ ఩రీక్షలకు అవసరమయ్యయ ఩రశ్ిల఩  ైసందరభం అనుసరించి  

ఉదా1: ఑క 

తృ఺ఠర఺లలల 12000 

మంథ ి

య౐థామరుు లుధానరు. 

య఺భిలల 10% మంథ ి

య౐థామరుు లు 

యూతుతౄ఺రం ధ్భించతు య఺భెైణ,ే యూతుతౄ఺రం ధ్భించిన య౐థామరుు ల సంఖ్మ ఎంత?  
వివరణ:                         ముతాం = 12000  

ఉదా: i) 20% లల మిగియౌన య౐లువ 80% (100 - 20% = 80%)  
          ii) 77% లల మిగియౌన య౐లువ 23% (100 - 77% = 23%)  
         iii) 55% లల మిగియౌన య౐లువ 45% (100 - 55% = 45%)  
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      యూతుతౄ఺రం ధ్భించతుయ఺రు = 10% 

      ధ్భించినయ఺రు (100 - 10%) = 90% అవుతేంథ.ి  

ముతాం య౐థామరుు లలో  యూతుతౄ఺రం ధ్భించినయ఺రు = 12000 × 90% 

                                                                         = 10800. 

ఉథా2: ఑క గ఺ర మంలల 12450 మంథ ిఉథో మగసఽా లుధానరు. య఺భిలల 40% (40 ర఺తం) మంథ ిసభ఺ిరు ఉథో మగ లు మిగియౌనయ఺రు 

పరబయేటల ఉథో మగసఽా లు. అబణ ేపరబయేటల ఉథో మగ ల సంఖ్మ ణ లపండ?ి  
వివరణ:          గ఺ర మంలల ముతాం ఉథో మగ లు = 12450  

                    సభ఺ిరు ఉథో మగం తృొ ంథినయ఺రు = 40%  

             పరబయేటల ఉథో మగ లు (100 - 40%) = 60% 

                               పరబయేటల ఉథో మగ లు = 12450 × 60% 

                                                                  
Case - I: 'R' అధ ేయ౐లువ పరతి సంవతిరం P% నెరుగ తేంథ.ి అబణ ేT సంవతిభ఺ల తభ఺వత థాతు య౐లువ ఎంత ఉంటలంథ?ి 

               అంట ే  గ఺ ఉంటలంథ.ి  
ఉథా: ఑క గ఺ర మ జధాపా పరసఽా తం 10000 మంథ ిఉధానరు. పుటలి కల క఺రణంగ఺ పరతి సంవతిరం 20% జధాపా నెభిగిణ ే2 
సంవతిభ఺ల తభ఺వత ఆ గ఺ర మంలలతు జధాపా ఎంత?  
వివరణ:  గ఺ర మంలలతు ముతాం జధాపా 10000  
               భెండె సంవతిరంలు తభ఺వత జధాపా 

                                                          
Case - II: ఑క వసఽా వు య౐లువ ముద్ట P ర఺తం నెభిగ ితభ఺వత P ర఺తం తగిగ న ముతాంగ఺ ర఺తంలల మారు఩ అధేథ ితకుివగ఺ 
ఉంటలంథ.ి  
ఉథా1: ఑క వసఽా వు య౐లువ ముద్ట 10% నెభిగ ితభ఺వత 10% తగిగ ణ ేయ౐లువ ర఺తంలలతు ముతాం మారు఩తు ణ లపండ?ి  

వివరణ: =   ర఺తం తగ గ తేంథి. 
             = 1 ర఺తం తగ గ తేంథి. 
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     ¤ ఑క వసఽా వు x%  నెభిగి K% తగిగ న ర఺తంలల మారు఩ అధేథ ి   
  నెై సంద్రబంలల నెభిగిన య౐లువ (+) గ఺ తగిగ న య౐లువ (-) గ఺ తీసఽకుంటారు.  

ఉథా2: ఑క వసఽా వు ధ్ర 30% నెభిగ,ి 10% తగిగ ణ ేర఺తంలల మారు఩ ణ లపండ.ి  
వివరణ: 30% నెరుగ తేంథ ిక఺బటిి  + 30%  
             10% తగ గ తేంథ ిక఺బటిి -10% తీసఽకోయ఺యౌ. 

                                     
                                     = - 10% రుణాతభక య౐లువ క఺బటిి తగ గ తేంథ.ి 10 ర఺తం తగ గ తేంథి. 

Examples 

1. పంచథార ఖ్భీద్ఽ 25% నెభిగిధా, గిళిణ  తన ఖ్రుేలల మారు఩ చాపల ద్ఽ. అబణే ఆఫ  ఇంతకుమ ంద్ఽ కంటే ఎంతర఺తం 
తకుివ పభిమాణం ఉనన పంచథారనఽ పరసఽా తం య౐తుయోగించింథ?ి 
జ:  20% 
య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ పంచథార ఖ్భీద్ఽ రౄ.100 అనఽకుంట ే 

25% నెభిగింథి అంట ే  రౄతృ఺యలు అవుతేంథి.  
గిళిణ  ఖ్రుేలల మారు఩ చాపల ద్ఽ. అంటే పంచథార ఖ్భీద్ఽ నెరగకమ ంద్ఽ ఎంత శూొ మ భ య చిేంచింథో  నెభిగిన తభ఺వత 
క౅డా అంణే శూొ మ భ య చిేంచింథి. థాతు క఺రణంగ఺ పంచథార పభిమాణం తగ గ తేంథి.  

తగిగ న పభిమాణ ర఺తం  

2. భ఺దిక ఑క తృ఺ఠమపుసాకంలల 23.5% నతజీలనఽ చథియ౐ంథి. రవయ౎ అథే తృ఺ఠమపుసాకంలల 32 % నతజీలనఽ చథియ౐ంథి. య౑యో౎ద్ద రౄ 
ముతాం 550 నతపరోనఽ చథియ౐ణే ఆ తృ఺ఠమపుసాకంలలతు ముతాం నతజీల సంఖ్మ ఎంత?  
జ: 2000 
య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  భ఺దిక చథియ౐న ముతాం నతజీలు 23.5%  
            రవయ౎ చథియ౐న ముతాం నతజీలు 31.5% ( 1/2 = 0.5) 
ఇద్ద రౄ చథియ౐న నతపరుో  550. య౑టితు నతజీలలో క ిమాభిలతా  1100 అవుతేంథ.ి  (  నతపరు = 2 నతజీలు)  
ర఺ణాల ముతాం = సంఖ్మల ముతాం   (T = ముతాం నతజీలు అనఽకుంట)ే  
T × (23.5 + 31.5)% = 1100  

 
 

3. A అధే పటిణ జధాపా 'C' పటిణ జధాపా కంటే 20% అదికం. 'B' అధే పటిణ జధాప  ా'C' పటిణ జధాపా కంటే 30% అదికం. 
అబణే 'A' పటిణ జధాపా కంటే 'B' పటిణ జధాపా ఎంత ర఺తం అదికం?  
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జ:   
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ 'C'  పటిణ జధాపా 100 అనఽకుంటే.. 'A' పటిణ జధాపా 'C' పటిణ జధాపా కంటే 20% అదికం 

క఺బటిి  'A' పటిణ జధాపా  =  
'B' పటిణ జధాపా 'C' పటిణ జధాపా  కంటే 30% అదికం  

క఺బటిి  'B' పటిణ జధాప  ా =   
'B' జధాపా 'A' జధాపా కంటే 10 మంథి ఎకుివ  

'B' జధాపా 'A' జధాపా కంట ే =  =   ఎకుివ  
4. యేతధాలు 20% నెరగడం వలో పరసఽా తం పరతి పతు య఺డె రౄ. 24 ల థినసభి యేతనం తృొ ంద్ఽతేధానడె. యేతనం నెరగక 
మ ంద్ఽ ఑కొికి పతుయ఺డి ఑క భోజు యేతనం ఎంత?  
జ:  రౄ.20 

య౐వరణ:  20 రౄతృ఺యలకు 20% లెకిిలతా  రౄ.4  
నెరగకమ ంద్ఽ య఺భి యేతనం 20 అబణే నెభిగిన తభ఺వత య఺భి యేతనం రౄ.24 అవుతేంథి. (20 + 4) 
5. ఑క య఺మతృ఺భి ఑క వసఽా వునెై థాతు ధ్రనఽ 10% అదికంగ఺ మ థిరంచాడె. ఆ వసఽా వు డిమాండ్ నెరగడం వలో 5% అదిక ధ్రకు 
య౐తుయోగథారుడికి అమిభణే య఺మతృ఺రసఽా డ  ెతృొ ంథిన ముతాం లాభ ర఺తం ఎంత?  
జ: 15.5 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺...  

సాతరం ( నెభిగిణే = ధ్ధాయేశం) (  తగిగ ణే = రుణాయేశం)  
 x = +10%, y = + 5%  

10 + 5 +( ) = 15 + = 15.5%  
6. ఑క ఉద్మమంలల ఑కట ోభోజు 2000 మంథి తృ఺లగగ ధానరు. భెండో భోజు 10% నెభిగ఺రు, మూడో భోజు 20% నెభిగ఺రు. ధాలుగో భోజు 
10% నెభిగిణే ఆభోజు శృజభెైన ముతాం ఉద్మమక఺రులు ఎంతమంథ?ి  
జ:  2904  
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ ఉద్మమంలల ముద్టి భోజు తృ఺లగగ ననయ఺రు = 2000  

భెండో భోజు 10% నెభిగ఺రు అంటే =  

మూడో  భోజు 20% నెభిగ఺రు అంటే =  

ధాలుగో భోజు 10% నెభిగ఺రు అంటే =  

ధాలుగో భోజు తృ఺లగగ నన ముతాం ఉద్మమక఺రులు = = 2904 
7. 'A' అధే య఺మతృ఺భి 1000 కేజీల య౐తాధాలనఽ 'B' అధే య఺మతృ఺భికి 10% లాపాతుక ిఅమాభడె. 'B' అధే య఺మతృ఺భి 'C' అధే య఺మతృ఺భికి 
20% లాపాతుకి అమాభడె. 'C' అధే య఺మతృ఺భి 'D' అధే య఺మతృ఺భికి 10% లాపాతుకి అమాభడె. 'D' ఆ య౐తాధాలనఽ రౄ.1452 కు 
తృొ ంథిణే 'A' అధే య఺మతృ఺భి ఆ య౐తాధాలనఽ ఎంతకు కొధానడ ?ె  
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జ:  రౄ.1000 

య౐వరణ:  'A' య఺మతృ఺భి 'T' రౄతృ఺యలకు కొధానడె అనఽకుంటే 110   'B'య఺మతృ఺భి కొనన య౐లువ = T ×        

'C' య఺మతృ఺భి కొనన య౐లువ = T       

'D' య఺మతృ఺భి కొనన య౐లువ= T  

'D' య఺మతృ఺భి కొననయ ల 1452 రౄతృ఺యలు క఺బటిి     T  = 1452  

T × = 1452    

 T = 1000 (A కొనన య౐లువ) 
8. ఑క య౐థామభిు ఑క పభీక్షలల 30% మారుిలు తృొ ంథి 20 మారుిలు తగిగ నంద్ఽవలో తృ఺స్ అవవల క తృో యాడె. పభీక్ష కతూస 
ఉతాీరణ త ర఺తం 40% అబణ ేకతూస ఉతాీరణ త మారుిల సంఖ్మనఽ ణ లపండ.ి  
జ:  80 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ పభీక్ష కతూస ఉతాీరణ త ర఺తం 40%  
య౐థామభిు మారుిల ర఺తం 30%  
పభీక్ష కతూస ఉతాీరణ త ర఺ణాతుక,ి య౐థామభిు తృొ ంథిన మారుిల ర఺ణాతుక ిమధ్మ ణేడా అధేథ ియ౐థామభిు ఉతాీరణ తకు తృొ ంద్ల తు మారుిలకు 
సమానం అవుతేంథ.ి 
  (40 - 30)% = 20           
10% ↔ 20     

100% ↔ 200 

ముతాం మారుిలు 200, కతూస ఉతాీరణ త ర఺తం 40% క఺బటిి కతూస ఉతాీరణ త మారుిల సంఖ్మ  
9. కొంత పభిమాణం ఉనన ఉపు఩ థరా వణంలల 10% ఉపు఩ ఉంథి. ఆ థరా వణంలల 20 య్. థరా వణం ఆయ౐భి అబతృో ణ,ే మిగియౌన 

థరా వణంలల 20% ఉపు఩ ఉంథి. ఆ థరా వణం ముద్టి పభిమాణం ణ లపండి.  

జ:  40 య్. 

య౐వరణ:  ఉపు఩ థరా వణం పభిమాణం 'x' అనఽకుంట ే

ఉపు఩ పభిమాణం 10% క఺బటిి   

ఉపు఩ పభిమాణం =  x ...... (1)  

  20 య్టర్ల థరా వణం ఆయ౐భి అబతృో బంథి. మిగియౌన థరా వణం(x - 20) లల 20% ఉపు఩ ఉంథి.  

ఉపు఩ పభిమాణం  =  (x - 20) ...... (2)  

(1), (2) ల నఽంచి  

           (x - 20) =  x 
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10x = 400 

x = 40 య్టరుో  

10. ఑క గరంతాలయంలల 12 % ఆంగో పుసాక఺లుధానబ. మిగియౌనయ఺టిలల % ళింథీ పుసాక఺లు ఉధానబ. మిగియౌన 

య఺టిలల 14 % ణ లుగ  పుసాక఺లు ఉధానబ. మిగియౌన 1200 పుసాక఺లు తృ఺ర ంతీయ పాషకు చ ంథినయ౐. అబణే ముతాం 
పుసాక఺ల సంఖ్మ ఎంత?  
జ:  2400 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺...  

గరంతాలయంలల 12 % ఆంగో పుసాక఺లు ఉధానబ. అంట ే  వంతే. య౑టిలల మిగియౌనయ౐  అవుణాబ.  

ముతాం పుసాక఺లు "T" అనఽకుంటే ఆంగో పుసాక఺లు క఺గ఺ మిగియౌనయ౐ (T×  ) 

ళింథీ పుసాక఺లు  % అంట ే . మిగియౌనయ౐ అవుణాబ. ళింథీ పుసాక఺లు, ఆంగో పుసాక఺లు తృో గ఺ మిగియౌనయ౐      (T× 

 × )  

ణ లుగ  పుసాక఺లు  % అంటే   . మిగియౌనయ౐  అవుణాబ.  

గరంతాలయంలల ఆంగో, ళింథ,ీ ణ లుగ  పుసాక఺లు తీలతలతా  మిగియౌనయ౐ T ×  ×  × ఇయ౐ తృ఺ర ంతీయ పాషకు సమానం     

 T ×  ×  × = 1200  
 T = 1200 × 2 = 2400 

11. ఑క గ఺ర మంలల జభిగిన ఎతునకలలో  20% చ లోతు ఒటలో . 'A' ముతాం ఒటోలల 60% ఒటలో  తృొ ంథి తన పరతమభిు  'B' కంటే 4800 ఒటో 
ఆదికమంణో గెలుతృొ ంథాడె. అబణే గ఺ర మంలలతు ముతాం ఒటో సంఖ్మ ఎంత?  
జ:  30,000 
య౐వరణ:   ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ ముతాం ఒటలో  'T' అనఽకుంట,ే చ లోతు ఒటలో  20% క఺బటిి  చ యోౌన ఒటలో  80% అవుణాబ. A అధే 
వమకిా  తృొ ంథిన ముతాం ఒటలో  60% క఺బటిి  'B' 40% ఒటలో  తృొ ంథాడె.  
A, B ర఺ణాల మధ్మ పేద్ం ఆదికమత ఒటోకు సమానం అవుతేంథి.  
ముతాం ఒటో సంఖ్మ  

 T ×  = 4800       T ×  = 4800      T = 3 × 100 × 100 = 30,000  
12. య౐థామరుు లు ఆటలాడెకుంటలననపు఩డె ఑క థ ంగ న఻లోల వసఽా వులనఽ థ ంగియౌంచాడె. య౐థామరుు లలో  80% పలకలు, 85% 
కలాలు, 75% జయమమితి నెటటి లు, 68% రబఫరుో  కోలల఩యారు. ఈ ధాలుగ  వసఽా వులనఽ కోలల఩బన య఺భ ిర఺తఫ ంత?  
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జ:  8  
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ ముతాం య౐థామరుు లు 100 అనఽకుంట ే 
                                                       ద ంగతనాన్నక ి                ద ంగతనాన్నక ి
                                                        గుర ైనవ఺ర్                    గురిక఺న్నవ఺ర్  
                         పలకలు                    80                               20  
                         నెనఽనలు                  85                               15  
                   జయమమితి నెటటి లు                75                               25  
                        రబఫరుో                      68                               32  
థ ంగతధాతుకి గ భిక఺తుయ఺రు  
(20 + 15 + 25 + 32 )= 92.       ధాలుగ  వసఽా వుల౅ కోలల఩బనయ఺రు (100 - 92) = 8. 
13. ఑క వితా య఺మశూ఺రధ ం 6% తగిగ ంథి. అబణే య ైర఺లమంలల తగ గ ద్ల ర఺తఫ ంత?  
జ:  11.64% 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
వితా య఺మశూ఺రధ ం 6% తగిగ ంథి అంటే 94% అబమంథ ి 

తగిగ న య ైర఺లమ ర఺తం= [1- ( )2] × 100%  

= [ 1 -  ] × 100%  

= [ 1 -  ] × 100%     

= [( )] × 100%  

= % =  11.64% 
14. ఑క తరగతిలల య౐థామరుు లు కబడిి, శృకీలలల కతూసం ఑కి ఆటటైధా ఎంచఽకోయ఺యౌ. 82% కబడమి తు, 74% శృకీతు 
ఎంచఽకుధానరు. భెండింటితూ ఎంచఽకునన య౐థామరుు ల కతూస ర఺తఫ ంత?  
జ:  56% 
య౐వరణ:   ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ భెండింటితూ ఎంచఽకునన కతూస య౐థామరుు ల ర఺తం  
[(82 + 74) - 100] % = (156 - 100)% = 56%.  
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భాగస్఺ామయం (Partnership) 
1. య౐జయ్ రౄ.75,000, అజయ్ రౄ.60,000లణో ఑క య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచారు. సంవతిరం తభ఺వత రౄ.6300 లాభం 
వలతా , అంద్ఽలల అజయ్ య఺టా ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.2800  
య౐వరణ: 
య౐జయ్, అజయ్ నెటలి బడెలు వరుసగ఺ రౄ.75,000, రౄ.60000. 
య఺ళో్ నెటలి బడెల తుష఩తాి = 75000:60000 
                                     =5:4 

అజయ్ య఺టా = రౄ. 6300 ×  
(తుష఩తేా ల ముతాం 5 + 4 = 9) = రౄ. 2800 
2. కభీధా రౄ.2,25,000 నెటలి బడిణో ఑క బూమటీతృ఺రోర నెటిి ంథ.ి మభికొంత శూ఺మగిర అవసరఫ  ైమూడె ధ లల తభ఺వత అంణ ే
నెటలి బడిణో కభిశు఺భకు పాగశూ఺వమమం కయౌ఩ంచింథ.ి సంవతిభ఺ంతంలల వచిేన లాపాతున కభీధా, కభిశు఺భ పంచఽకుధ ేతుష఩తాితు 
కనఽకోిండి.  
జయ఺బ :  4 : 3 

య౐వరణ: 

కభీధా నెటలి బడి రౄ.2,25,000  

కభిశు఺భ నెటలి బడి రౄ.2,25,000  

కభీధా సంవతిరం తృొ డెగ ధా య఺మతృ఺రంలల ఉంథి.  

కభిశు఺భ 3 ధ లల తభ఺వత య఺మతృ఺రంలల చేభింథి. అంటే 9 ధ లలు మాతరఫే య఺మతృ఺రంలల పాగశూ఺వమిగ఺ ఉంథి. కభీధా నెటలి బడి : 

కభిశు఺భ నెటలి బడి =  

2,25,000 × 12 : 2,25,000 × 9  

                 12 : 9  

                  4 : 3 

3. 'K' కొంత నెటలి బడిణో య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచిన 4 ధ లలకు 'R' అంణ ేనెటలి బడిణో 'K' ణో చేభ఺డె. ఆ తభ఺వత 4 ధ లలకు 

అధాభోగమం క఺రణంగ఺ 'K' య఺మతృ఺రం నఽంచి తపు఩కుంట,ే య఺యో౎ద్ద రౄ లాపాలనఽ పంచఽకుధ ేతుష఩తాి కనఽకోిండి. 

జయ఺బ :  1 : 1 

య౐వరణ: 

K :R  

1 × 8 : 1 × (12- 4) 

1 × 8 : 1 × 8  

       1 : 1 
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4. 'A' రౄ.18000, 'B' రౄ.24000లణో ఑క క౅రగ఺యల అంగడితు తృ఺ర రంతేంచారు. సంవతిరం చివర రౄ.63000 లాపాతున 
పంచఽకుంటే 'A' కంటే 'B' కు ఎంత ఎకుివ వసఽా ంథ?ి  
జయ఺బ :  రౄ.9000  
య౐వరణ: 
A, B ల నెటలి బడెల తుష఩తాి వరుసగ఺ 3 : 4  

'A' య఺టా  

'B' య఺టా  
'B' అధ ేవమకిా క ి'A' కంట ేరౄ.9000 (36000 - 27000) అదికంగ఺ వచిేంథి. 
5. మోహన, కితృ఺కర  సమాన నెటలి డెలణో ఑క య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచారు. కితృ఺కర వమకిా గత క఺రణాల వలో మూడె ధ లలలో  
సంవతిరం మ గ సఽా ంద్నగ఺ య఺మతృ఺రం నఽంచి య ైథ యౌగ఺డె. సంవతిభ఺ంతంలల లాభం రౄ.56000 వలతా , కితృ఺కర య఺టా ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.24000 

య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
మోహన 12 ధ లలు, కితృ఺కర 9 ధ లలు య఺మతృ఺రంలల కొనశూ఺గ఺రు.  
లాభంలల య఺భి య఺టాల తుష఩తాి 12 : 9 = 4 : 3   

కితృ఺కర య఺టా  
6. 'A' ఑క య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచిన కొంతక఺లాతుకి 'B' అథే య఺మతృ఺రంలల పాగశూ఺వమిగ఺ చేభ఺డె. య఺భి నెటలి బడెల తుష఩తాి 2 : 
3. సంవతిభ఺ంతంలల వచిేన లాపాతున ఇద్ద రౄ సమానంగ఺ పంచఽకుధానరు. అబణే A య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచిన ఎతున ధ లల 
తభ఺వత 'B' పాగశూ఺వమిగ఺ చేభ఺డె?  
జయ఺బ :   4 
య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
'A' అధే వమకిా  య఺మతృ఺రంలల 12 ధ లలు ఉధానడె.  
య఺ళో్ నెటలి బడెల తుష఩తాి 2 : 3. వచిేన లాపాలు సమానం క఺బటిి 

 
24 = 36- 3 (B ధ లలు)  
B ధ లలు = 4 

7. అమిత్, సఽజిత్  1 : 2 తుష఩తాిలల నెటలి బడెలణో ఑క య఺మతృ఺రం తృ఺ర రంతేంచారు. కొతున ధ లల తభ఺వత సఽజిత్ య఺మతృ఺రం నఽంచి 
య ైథ యౌగ఺డె. లాపాతున య఺భిద్ద రౄ సమానంగ఺ పంచఽకుంట,ే సంవతిరం పూభిా  క఺వడాతుకి ఎతున ధ లల మ ంద్ఽ సఽజిత్ య఺మతృ఺రం 
నఽంచి య ైథ యౌగ఺డె? 
జయ఺బ :  6 
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య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం పరక఺రం  
అమిత్, సఽజిత్ నెటలి బడెల తుష఩తాి 1 : 2  
య఺భి లాపాల తుష఩తాి 1 : 1 

       
8. 'A' య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచిన కొథిద  ధ లలకు 'B' చేభ఺డె. య఺భిద్ద భ ినెటలి బడెల తుష఩తాి 4 : 5. సంవతిభ఺ంతంలల వచిేన 
లాభంలల A, B ల య఺టాలు వరుసగ఺ రౄ.3300, రౄ.2750. అబణ ేA య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచిన ఎతున ధ లల తభ఺వత 'B' 
చేభ఺డె?  
జయ఺బ :  4  

య౐వరణ: 
A, Bల నెటలి బడెల తుష఩తాి 4 : 5  
A, Bల లాపాల తుష఩తాి 6 : 5 (... 3300 : 2750)  
'x' ధ లల తభ఺వత B చేభ఺డతు అనఽకుంట ే 

     
9. 'A' ఑క య఺మతృ఺భ఺తున రౄ.12000లణో తృ఺ర రంతేంచిన 4 ధ లల తభ఺వత 'B' రౄ.30000లణో పాగశూ఺వమిగ఺ చేభ఺డె. 
సంవతిభ఺ంతంలల వచిేన లాభంలల 'B' య఺టా రౄ.5000 అబణ ేముతాం లాభం ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.8000 
య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
'A' నెటలి బడి రౄ.12000,  
అతడె య఺మతృ఺రంలల 12 ధ లలు ఉధానడ .ె  
'B' నెటలి బడి రౄ.30,000, అతడె య఺మతృ఺రంలల 4 ధ లల తభ఺వత చేభ఺డె. అంటే 8 ధ లలు (12 - 4) పాగశూ఺వమిగ఺ ఉధానడె. 

A, Bల లాపాల తుష఩తాి  
 

 
'B' య఺టా 5000 రౄ.  

A, Bల ముతాం లాభం రౄ.8000.   
10. 'A' ,'B' లు వరుసగ఺ రౄ.45000, రౄ.60,000 మూలధ్నంణో య఺మతృ఺రం తృ఺ర రంతేంచారు. 4 ధ లల తభ఺వత 'A' య఺మతృ఺రం 
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నఽంచి య ైథ యౌగ఺డె. సంవతిభ఺ంతంలల య఺మతృ఺రంలల రౄ. 75000ల లాభం వచిేంథ.ి అబణ ేఅంద్ఽలల 'B' య఺టా ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.60,000 
య౐వరణ:  A,Bల నెటలి బడెల తుష఩తాి 
(45000:60000) = (3:4) 
A, Bల య఺మతృ఺ర క఺లాల తుష఩తాి 4 : 12 = 1 : 3 
వచిేన లాభంలల A, Bల య఺టాల తుష఩తాి 

  

11. 'P' ,'Q' ల ముతాం నెటలి బడి రౄ.100000. ఑క సంవతిరం తభ఺వత వచిేన లాభం రౄ.25000లలల 'Q' య఺టా 
రౄ.15000. అబణే మూలధ్నంలల 'P' నెటలి బడి ఎంత (రౄతృ఺యలలో )? 
జయ఺బ :  40,000 
య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ 'P' నెటలి బడి 'x' రౄ. అనఽకుంట,ే 'Q' నెటలి బడి (100000-x) రౄ. అవుతేంథి.  
య఺భి లాపాల తుష఩తాి 10,000 : 15000 = 2 : 3 

     
12. 'A' నెటలి బడ ి'B' నెటలి బడిలల సగం, 'C' నెటలి బడిలల మూడో పాగం. అబణ ేయ఺భ ినెటలి బడెల తుష఩తాి వరుసగ఺- 
జయ఺బ :  1 : 2 : 3 

య౐వరణ: 

A నెటలి బడ ి'B' నెటలి బడిలల సగం అంట ే    
A : B = 1 : 2  
'A' నెటలి బడ ి'C' నెటలి బడిలల మూడో వంతే  అంట ే
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13. 'A' య఺మతృ఺రం తృ఺ర రంతేంచిన ఆరు ధ లల తభ఺వత 'A' నెటలి బడిక ిమూడింతల నెటలి బడిణో 'B' చేభ఺డె. 'B' చేభిన 3 ధ లలకు 
'A' య఺మతృ఺రం నఽంచి య ైథ యౌగ఺డె. సంవతిభ఺ంతంలల వచిేన లాపాలనఽ య఺రు పంచఽకుధ ేతుష఩తాి ఎంత?  
జయ఺బ :  1 : 2 

య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ 'A' య఺మతృ఺రంలల 9 ధ లలు ఉధానడె (... 6 + 3 = 9)  
'B' య఺మతృ఺రంలల 6 ధ లలు ఉధానడె. (...12 - 6 = 6)  
A, Bల నెటలి బడెలు 1x, 3x అనఽకుంటే య఺టి తుష఩తాి 1:3 అవుతేంథి.  

      
14. 'A' ,'B' నెటలి బడెల తుష఩తాి 4 : 7. లాభంలల 12% థానధ్భ఺భలకు కేటాబంచగ఺ 'A' కు వచిేన య఺టా రౄ.3168. అబణ ే
థానధ్భ఺భలకు కేటాబంచిన శూొ మ భ ఎంత? (రౄతృ఺యలలో )  
జయ఺బ :  1188 
య౐వరణ: 
 'A' క ివచిేన య఺టా రౄ.3168 క఺బటిి   
4x = 3168  

  

A, Bల ముతాం య఺టా 11x = 11 × = రౄ.792 × 11 = 8712  

... ముతాం లాభం = 8712 ×  = రౄ.9900 
(... 12% థానధ్భ఺భలకు తృో గ఺ 88% పంచఽకుధానరు) 
థానధ్భ఺భలకు ఇచిేంథి = 9900-8712 = రౄ. 1188 
15. సంజు, మంజు రౄ.10,000, రౄ.15,000 నెటలి బడెలణో ఑క అలా఩శృరర఺లనఽ తృ఺ర రంతేంచారు. 4 ధ లల తభ఺వత మంజు 
య఺మతృ఺రం నఽంచి తపు఩కుంథ.ి ఆఫ  శూ఺ు నంలల అంజు రౄ.20,000ల నెటలి బడిణో య఺మతృ఺రంలల చేభింథ.ి సంవతిభ఺ంతంలల లాభం 
రౄ.8500 లనఽ మ గ గ రౄ పంచఽకుధానరు. అబణ ేమంజుకు నెటలి బడిణో కలుపుకొతు వచిేన శూొ ఫ భంత? 
జయ఺బ :  రౄ.16,500 
య౐వరణ: 
సంజు, మంజు, అంజుల లాపాల తుష఩తాి  
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(10,000×12) : (15000 × 4) : (20000 × 8)  
= 6 : 3 : 8   

మంజు య఺టా = రౄ. 8500 ×  = రౄ.1500  
మంజుక ివచిేన ముతాం శూొ మ భ = రౄ.15000 + రౄ.1500 = రౄ.16500 

16. A, B, C లు వరుసగ఺ రౄ.8000, రౄ.4000, రౄ.8000 నెటలి బడెలణో ఑క య఺మతృ఺భ఺తున తృ఺ర రంతేంచారు. 6 ధ లల 
తభ఺వత 'A' య఺మతృ఺రం నఽంచి తుష ర్మించాడె. 8 ధ లలు తరుయ఺త రౄ.4005 లాభం వచిేంథి అబణే 'B' య఺టా 
ఎంత?(రౄతృ఺యలలో )  
జయ఺బ :  890 
య౐వరణ: 
A, B, C ల లాపాల తుష఩తాి (8000 × 6) : (4000 × 8) : (8000 ×8)  
3 : 2 : 4   

'B' య఺టా = రౄ.4005 ×  = రౄ. 890  
17. ఑క య఺మతృ఺రంలల x, z ల నెటలి బడెల తుష఩తాి 2 : 1 గ఺, x, y ల నెటలి బడి 3 : 2 గ఺ ఉంథి. సంవతిరం తభ఺వత వచిేన 
లాభం రౄ.1,57,300 అబణే 'y' య఺టా ఎంత? (రౄతృ఺యలలో )  
జయ఺బ :  48400 

య౐వరణ: 
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
x, z ల నెటలి బడెల తుష఩తాి 2 : 1,  
x, y ల నెటలి బడెల తుష఩తాి 3 : 2  
x : y : z ల తుష఩తాి   
6 : 4 : 3               

                              
                 (... y : x : z = 4 : 6 : 3) 

'y' లాభం య఺టా = రౄ.157300 ×   
                       = 12100 × 4 = రౄ.48400 
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క఺లం – దూరం (Time and Distance) 
            కొంత తుభిద షి ద్ాభ఺తున పరయాణ ంచడాతుకి య౐య౐ధ్ రయ఺ణా శూ఺ధ్ధాలకు పటే ిక఺లాలలో  ణేడా ఉంటలంథి. య఺టి యేగ఺లలో  ణేడా 
వలో, యేగం తగిగ ణే పరయాణ ంచ ేక఺లం నెరుగ తేంథి. యేగం నెభిగిణే పరయాణ క఺లం తగ గ తేంథి.  
ద్ారం:  
           ఑క తుభిద షిక఺లంలల ఑క వసఽా వు ల థా రయ఺ణా శూ఺ధ్నం పరయాణ ంచే మారగ ం ముతాం తృొ డవునఽ  'ద్ారం' అంటాం. థీతున 
'd' ణో సాచిశూ఺ా ం.  
యేగం:  
           ఑క లెకనఽ క఺లంలల వసఽా వు పరయాణ ంచే ద్ాభ఺తున ఆ వసఽా వు యేగం అంటాం. థాతున 's'  ణో సాచిశూ఺ా ం.  
సాణరా లు: 

 ¤     

 ¤     
 ¤   ద్ారం   =  యేగం   ×  క఺లం 

 ¤   యేగ఺తున కి.మీ./గం. నఽంచి మీ./లె.కు మాభ఺ేలంట ే    ణో గ ణ ంచాయౌ .   క.ిమీ./ గం.(X    ) మీ./లె. 
 

యేగ఺తున మీ./లె. నఽంచి కి.మీ./గం.కు మాభ఺ేలంట ే     ణో గ ణ ంచాయౌ.   క.ిమీ./ గం ( X    )  మీ./లె.  
 ¤   ఑కేథిశలల భెండె వసఽా వులు పరయాణం చేలతటపు఩డె య఺టి శూ఺నతక్ష యేగం = య఺టి యేగ఺ల పేద్ం. ఑కే థిశలల పరయాణ సఽా నన 
భెండె వసఽా వుల యేగ఺లు v1 ,  v2 లు అబణే య఺టి శూ఺నతక్షయేగం V  అబణ ే 
                              V  =  v1  -   v2  ( v1  >  v2 ). 
 ¤   నెై భెండె థిశలలో  అయ౐ కలుసఽకోవడాతుకి పటేి క఺లం 

            
¤   ఑క వసఽా వు కొంత తుభిద షి ద్ాభ఺తున  x క.ిమీ./గం. యేగంణో, తిరుగ  పరయాణంలల ఆ ద్ాభ఺తున y వ కి.మీ./గం.యేగంణో 
పరయాణ లతా  పూభిా  పరయాణంలల ఆ వసఽా వు సభ఺సభి యేగం 

                       
¤   గంటకు 50 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ సఽా నన ఑క భెైలు 125 క.ిమీ. ద్ారం పరయాణ ంచడాతుకి పటేి  క఺లఫ ంత? 
శూ఺ధ్న:   యేగం   =   50 క.ిమీ./గం           ద్ారం  =    125 క.ిమీ. 

    
¤   గంటకు 92.4 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ సఽా నన భెైలు 10 తుమిశు఺లలో  పరయాణ ంచే ద్ారం మీటరోలల ? 
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శూ఺ధ్న:   భెైలు  యేగం  =  92.4 క.ిమీ./గం. 

          
 క఺లం = 10 తుమిశు఺లు  = 10    60  =  600 లెకనఽో  10 తుమిశు఺లలో  అంటే ( 10  60 ) లెకనోలల భెైలు పరయాణ ంచ ే 
ద్ారం  =  యేగం  క఺లం 

                              
 ¤   ఑క బాలుడె సాిలుకు గంటకు 3 క.ిమీ. యేగంణో య యో౎ తిరుగ  పరయాణంలలగంటకు 4 క.ిమీ. యేగంణో వశూ఺ా డె. ఆ ముతాం 
పరయాణాతుకి పటేి క఺లం 7 గంటలెైణే అతడ ిసాిలుకు, ఊభికి మధ్మ ఉనన ద్ారఫ ంత ?  
శూ఺ధ్న:   సభ఺సభ ి యేగం 

    
  ముతాం ద్ారం   =   సభ఺సభి యేగం    క఺లం 

  
 ¤   ఑క వమకిా  ముద్టి 300 క.ిమీ.లనఽ 30 క.ిమీ.ల యేగంణో, ఆ తరుయ఺త 400 క.ిమీ.లనఽ గంటకు 100 క.ిమీ.ల యేగంణో 
పరయాణ లతా  అతడి పరయాణ సగటల యేగం ఎంత?  
శూ఺ధ్న: ద్ారం D1 = 300 క.ిమీ.  
           యేగం    S1  = 30 క.ిమీ/గం. 

   
ద్ారం D2  =  400క.ిమీ.    యేగం S2  =   100   కి.మీ./గం 

   
 నెై సమసమలల ద్ాభ఺లు యేభేవరు క఺బటి ి    
 

  

¤   ఑కభెైలు ఇంజిన చక఺ర ల పభిది    మీ. అథి 7 భరమణాలు చేయడాతుకి 4 లెకనఽో  తీసఽకుంటే ఆ భెైలు యేగ఺తున 
క.ిమీ/గం.లల ణ లపండి.  

శూ఺ధ్న: చకరం పరద ి  =      మీటరుో       మీటరుో  ఑క భరమణాతుక ి    మీ. పరయాణ ంచింథి.  
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క఺బటిి  7 భరమణాలకు  7        =   30 మీటరుో  పరయాణ ంచింథి. 
క఺లం   =   4 లెకనఽో  

     

       
 ¤   ఑క వమకిా  తన ఇంటి నఽంచి ఆ఩఼సఽకు సాిటర నెై గంటకు 30 కి.మీ. యేగంణో పరయాణ లతా  10 తుమిశు఺లు ఆలసమంగ఺ 
చేరుకుంటాడె. గంటకు 40 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ లతా  5 తుమిశు఺లు మ ంద్ఽ చేరుకుంటాడె. అబణే ఆ఩఼సఽకు ఇంటికి మధ్మ 
ఉనన ద్ారఫ ంత ? 
శూ఺ధ్న: ఆ఩఼సఽకు ఇంటికి ఉనన ద్ారం  x  క.ిమీ. అనఽకుంట,ే గంటకు 30 క.ిమీ. యేగంణో x క.ిమీ. పరయాణ ంచడాతుకి పటేి క఺లం 

    గంటలు  
క఺లాల మధ్మ వమణామసం  =  15 తుమిశు఺లు  

         గంటలు     గంటలు  

       
Short cut Method: 

    
 ¤   ఑క వమకిా  గంటకు 12 క.ిమీ. యేగంణో నడెసఽా ధానడె. పరతి కి.మీ.కు 12 తుమిశు఺లు ఆగ తేధానడె. అతడె 36 క.ిమీ.లు 
పరయాణ ంచడాతుకి పటేి  సమయఫ ంత?  
శూ఺ధ్న:  వమకిా  యేగం  =  12 క.ిమీ./గం.  
   ద్ారం = 36 క.ిమీ. 

    

క఺తూ పరతి కి.మీ.కు 12 తుమిశు఺లు య౐భ఺మం అంటే    గంటలు అవుతేంథ.ి  

య౐భ఺మ సమయం   =   35          =    7 గంటలు 
ముతాం క఺లం   = ( 3  +  7 )  =  10 గంటలు 
 ¤   గంటకు 25 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ ంచే ఑క భెైలు ఉద్యం 9 గంటలకు ఢియో్ నఽంచి బయలుథేభింథి. మభో భెైలు గంటకు 35 
క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ సాా  మదామహనం 2 గంటలకు అథే థిశలల బయలుథేభిణ,ే బయలు థేభిన శూ఺ు నం నఽంచి ఎతున కి.మీ. 
ద్ారంలల అయ౐ భెండా కలుసఽకుంటాబ? 
శూ఺ధ్న:   భెండె భెైళ్ైో  కలుసఽకుధే ద్ారం  =  x క.ిమీ. అనఽకుంటే ముద్టి భెైలు x క.ిమీ. పరయాణం చేయడాతుక ి 

పటేి క఺లం  =   గంటలు భెండో  భెైలు  x క.ిమీ. పరయాణం చేయడాతుకి పటేి క఺లం  =    గంటలు క఺లాల మధ్మ వమణామసం 
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భెండె భెైళ్ైో  బయలుథేభిన శూ఺ు నం నఽంచి     తభ఺వత ఑కథాతుధొకటి కలుసఽకుంటాబ. 

Shortcut :     
 ¤   A, B అధే వమకుా లు P అధే సు లం నఽంచి గంటకు 4 క.ిమీ., 5 క.ిమీ. యేగంణో బయలుథేభ఺రు. య఺భిద్ద రౄ ఑కే థిశలల 
పరయాణ లతా  4 గంటల తభ఺వత య఺భిద్ద భి మధ్మ ద్ారఫ ంత?  
శూ఺ధ్న:   A యేగం   =   4 క.ిమీ/గం.  B యేగం   =   5 క.ిమీ./గం.  
            A, B ల శూ఺నతక్ష యేగం   =   5   -  4   =    1 క.ిమీ./గం.  
4 గంటల తభ఺వత య఺భిమధ్మ  
   ద్ారం = యేగం     క఺లం  
             =  1     4   =  4 క.ిమీ 
 ¤   900 క.ిమీ. తృొ డవునన ఑క భోడెి  మీద్ పరతి 10 క.ిమీ.కు ఑క ముకి ధాటాలతు ఑క సవచఛంద్ సంసు  పరతితుధ్ఽలు పాయ౐లతా  
క఺వలల఻న ముకిల సంఖ్మ ఎంత? 

 
¤   ఑క కోతి 14 మీటరుో  తృొ డవునన ఑క సాంపాతున ఎకిడాతుకి పరయతినంచే కరమంలల పరతి తుమిశు఺తుకి 2 మీటరుో  ఎకిి, 1 
మీటరు జయభితృో తేంథి. ఆ సాంభం చివరకు చేరుకోవడాతుకి ఎంత సమయం పడెతేంథ?ి  
శూ఺ధ్న: పరతి 2 తుమిశు఺లకు 2 మీటరుో  ఎకిి, 1 మీటరు జయభితృో తేంథి క఺బటిి  పరతి 2 తుమిశు఺లకు 1 మీటరు ఎకుితేంథి.  
12 మీటరోకు  12   2  =  24 తుమిశు఺లు పడెతేంథి. చివభి 2 మీటరోకు 1 తుమిషం తీసఽకుతు సాంభం చివరకు 
చేరుకుంటలంథి. క఺బటిి  
14 మీటరో తృొ డవునన ఑క సాంభం చివరకు చేరుకుధేంద్ఽకు పటేి క఺లం   =   ( 24 + 1 )  =  25 తుమిశు఺లు 

   

     
 ¤   A, B అధ ేవమకుా లు గంటకు 20 క.ిమీ., 30 క.ిమీ. యేగ఺లణో 400 క.ిమీ.ద్ారంపరయాణ ంచారు. తీ మ ంద్ఽగ఺ 
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గమమశూ఺ు ధాతున చేరుకుతు మయో౏ తి తు కయౌలతా , తృ఺ర రంభ సు లం నఽంచి తి నఽ కలుసఽకునన ద్ారం ఎంత? 

 
 

  
¤   ఑క క఺రు కొంత తుభిద షి ద్ాభ఺తున 10 గంటలలో  పరయాణ ంచింథి. ముద్టి సగం ద్ాభ఺తున గంటకు 21 క.ిమీ. యేగంణో, తభ఺వత 
సగం ద్ాభ఺తున గంటకు 24 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ లతా  ముతాం ద్ారఫ ంత?  

శూ఺ధ్న:   ద్ారం  =  x  క.ిమీ అనఽకుంటే    క.ిమీ. ద్ాభ఺తున గంటకు 21 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ లతా 

        

మిగియౌన    క.ిమీ. ద్ాభ఺తున గంటకు 24 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ లతా 

      
ముతాం పరయాణ క఺లం = 10 గంటలు 

   
  

 
Examples 

1. రమణ తన ఇంటి నఽంచి బశూ఺ి ండెకు 5 క.ిమీ. యేగంణో య ళో్గ఺ బసఽి 15 తుమిశు఺ల మ ంథే బయలుథేభినటలో  ణ యౌల఻ంథి. అథే 

6 కి.మీ. యేగంణో వచిేనపుడె 15 తుమిశు఺ల తభ఺వత బసఽి బయలుథేభింథి. రమణ ఇంటికి బశూ఺ి ండెకు మధ్మ ఎంత ద్ారం 

ఉంథ?ి 

జయ఺బ :  15 క.ిమీ. 

య౐వరణ:  

 
 (  '15' తుమిశు఺ల ఆలసమం '15' తుమిశు఺ల మ ంద్ఽ మధ్మ గల వమణామసం 30 తు. (15 +15))  
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2.  య౐జయయ఺డ నఽంచి ఑క బసఽ ,ి ఑క భెైలు వరుసగ఺ గంటకు 45కి.మీ., 60కి.మీ. యేగ఺లణో బయలుథేభ఺బ. భెైలు 3 గంటలు 

మ ంద్ఽగ఺ ళ ైద్భ఺బాద్ చేభింథి. య౐జయయ఺డ - ళ ైద్భ఺బాద్ మధ్మ ద్ారం ఎంత?  

జయ఺బ :  540 క.ిమీ. 

య౐వరణ: నె ైసమసమలలతు సాతరం అనఽసభించి 

  

3. ఎ, త౅ అధే భెండె పటిణాల మధ్మ ల఻ గ఺ర మం ఉంథి. కిరోర ఎ నఽంచి ల఻ కి గంటకు 4 క.ిమీ. యేగంణో పరయాణ ంచి, ల఻ నఽంచి త౅ 

కి గంటకు 6 క.ిమీ. యేగంణో య య౎ణ ేఎ నఽంచి త౅ కి కిరోర పరయాణ ంచే సగటలయేగం ఎంత? 

జయ఺బ :  4.8 క.ిమీ. 

వివరణ:  

 
4.  రఘ  మూడింట భెండె వంతేల ద్ాభ఺తున గంటకు 5 క.ిమీ. యేగంణో, మిగియౌన ద్ాభ఺తున 4 కి.మీ. యేగంణో- ముతాం 

ద్ాభ఺తున 52 తుమిశు఺లలో  పరయాణ లతా , పరయాణ ంచిన ద్ారఫ ంత?  

జయ఺బ :  4 క.ిమీ. 

య౐వరణ: ఇచిేన ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ రఘ  5క.ిమీ./గం. యేగంణో పరయాణ ంచినద్ారం  D అనఽకుంటే మిగియౌన ద్ారం 

తు 4 క.ిమీ./గం. యేగంణో పరయాణ ంచాడె.          (  D= ద్ారం)  

ముతాం పరయాణ సమయం 52 తుమిశు఺లు. 
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5.  ఑క చతేరశూ఺ర క఺ర తృొ లం కరణ ం మీద్ఽగ఺ ఑క మతుఱ఻ ఆ కరణ పు తృొ డవునఽ 3 తుమిశు఺లలల 2 క.ిమీ. యేగంణో నడిలతా  ఆ 
తృొ లం య ైర఺లమం ఎంత? 

జయ఺బ :   చ. క.ి మీ.  
  

య౐వరణ: 

 

6. ఑క చతేరశూ఺ర క఺ర తృొ లం కరణ ం మీద్ఽగ఺ ఑క మతుఱ఻ ఆ కరణ పు తృొ డవునఽ 3 తుమిశు఺లలల 2 క.ిమీ. యేగంణో నడిలతా  ఆ తృొ లం 
య ైర఺లమం ఎంత?  
జయ఺బ : 50 క.ి మీ. 
జయ఺బ : 50 క.ి మీ. 
య౐వరణ:  

 
=3S2+30S=6000 
=S2+10S-2000=0 
=(S-50)(S+45)=0 
=S=50 క.ిమీ./గం. 
7. ఎ, త౅, ల఻ అధే మూడె య఺హధాలలో  ఎ యేగం త౅ కి భెండింతలు. త౅ యేగం ల఻ కి మూడింతలు. ఑క పరయాణ ద్ాభ఺తున ఎ 7 
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తుమిశు఺లలో  పూభిా చేలతా , అంణే ద్ాభ఺తున ల఻ ఎంత సమయంలల పూభిా  చేయవచఽే?  
జయ఺బ : 42 తు 
య౐వరణ: A, B, C యేగ఺లు వరుసగ఺ = 6S,3S,S 
'A' క఺లం '7' తుమిశు఺లు  

 ( 'S'  యేగం)  

D=42S ( D= ద్ారం) 

'C' క఺లం =   =42  తుమిశు఺లు 
8. ఎ నఽంచి 7 గంటలకు బయలుథేభిన బసఽి త౅ కి 11 గంటలకు చేభింథి. 9 గంటలకు త౅ నఽంచి బయలుథేభిన మభో బసఽి ఎ 
కి 11 గంటలకు చేభిణ,ే ఆ భెండె బసఽిలు కయౌలత సమయఫేథ?ి 
జయ఺బ : 9.40 

య౐వరణ:  A యేగం =   , 'B' యేగం =  
A, B లు భెండె 'T' గంటలు తరుయ఺త కలుశూ఺ా బ లెకి పరక఺రం 

   × T + (T-2)=D 
 D(T+2T-4)=4D 

3T-4=4        T= గం 
 2 గంటల 40 తుమిశు఺లు  

A, B లు కయౌలత సమయం = 7.00 + 2.40 = 9.40 
9. 300 మీటరుో , 400 మీటరుో  తృొ డవునన భెండె భెైళ్ైో  గంటకు 100 క.ిమీ., 'X' క.ిమీ. యేగ఺లణో ఑కే థిశలల య ళ్ైతేధానబ. 
ముద్టి భెైలు భెండో  భెైలునఽ థాటడాతుక ి36 లెకనఽో  పడిణే 'X' య౐లువ ఎంత?  
జయ఺బ :  30 క.ిమీ. 
య౐వరణ: భెండె భెైళ్ైో  ఑కే థిశలల పరయాణ ంచినపుడె అయ౐ భెండె కలుసఽకుధే సమయాతుకి సాతరం 

  

 
  70=100-x 

  x=30 క.ిమీ./గం.    
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10. ఆనంద్, పాసిర య఺హధాలనఽ నడినత యేగ఺ల తుష఩తాి 6 : 5. ఆనంద్ 30 క.ిమీ. ద్ాభ఺తున ఎంత సమయంలల చేరణాడో, 
అంణే క఺లంలల పాసిర ఎంత ద్ారం పరయాణ ంచి ఉంటాడ ?ె 
జయ఺బ :  25 క.ిమీ. 

య౐వరణ:  ఆనంద్ కు పటిి న క఺లం  

 పాసిర పరయాణ ంచే ద్ారం  = 5x×  
                                               =25 క.ిమీ. 
11. ఑క భెైలు 100మీటరో తృొ డయ ైన వంణ ననఽ 26 లెకనోలల, ఑క టటయౌతౄో న సాంపాతున 15 లెకనోలల థాటిణే ఆ భెైలు తృొ డవు ఎంత? 
జయ఺బ :  150మీ. 

య౐వరణ:   ( భెైలు తృొ డవు 'L' అనఽకుంట)ే 

 
5L=3L+300 

2L=300 

 L=150 మీ (భెైలు తృొ డవు) 
12. ఑క భెైలు పకిన అథే థిశలల ఇద్ద రు య వకులు 2 క.ిమీ., 4 కి.మీ. యేగ఺లణో నడెసఽా ధానరు. ఆ భెైలు వరుసగ఺ 9 లెకనఽో , 
10 లెకనోలల య఺భితు థాటిణే ఆ భెైలు తృొ డవు ఎంత? 
జయ఺బ : 100 మీ. 
య౐వరణ:  

 

10× భెైలుతృొ డవు=9 × భెైలుతృొ డవు + 100 

      భెైలుతృొ డవు=100 మీ. 
13. గ఺యౌ గంటకు 3 క.ిమీ. యేగంణో య౑చేటపు఩డె ఑క బాలుడె లెైకిలునెై గ఺యౌక ిఅతేమ ఖ్ంగ఺ కొంత ద్ారం య మలో డె. అంణే 
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యేగంణో య నకుి భ఺గ఺ భెండింతల ద్ారం య మలో డె. గ఺యౌ తులకడగ఺ ఉననపు఩డె గంటకు అతడి యేగం ఎంత?  
జయ఺బ : 9 క.ి మీ. 
య౐వరణ: ఇచిేన ద్ణాా ంశం నఽంచి  

 
=x+3=2x-6 
=3+6=2x-x 

x=  

 

14. ఑క విణాా క఺ర ఫ ైథానం చఽటృి  ఑క మతుఱ఻ 1.5మీ./లె. యేగంణో 44 లెకనోలల పరుగెతాగలడె. ఆ వితాకేంద్రం నఽంచి 
అంచఽవరకు ఎంతక఺లంలల పరుగెతాగలడ ?ె  
జయ఺బ : 7 ల.ె 
య౐వరణ:  

 
15. మోహన, మ రయ౎ 900 మీటరో పరుగ  పంథ ంలల తృ఺లగగ ధానరు. మోహన 5 తుమిశు఺లలో  లక్ష్యమతున చేరగయౌగే సమయాతుకి 
మ రయ౎ 180 మీ. య నఽక ఉంట,ే య఺భి యేగ఺ల తుష఩తాి ఎంత?  
జయ఺బ : 5:4 
  

య౐వరణ:  

 
=15:12 

=5:4 
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క఺లం – ఩న్న (TIME & WORK) 

¤  A ఑క పతుతు x భోజులలో  చేశూ఺ా డనఽకుంథాం. ఑క భోజులల ఆ పతు x వ వంతే చేయగలడె.  
ఉదా: A ఑క పతుతు 20 భోజులలో  చేశూ఺ా డతుకుంథాం.అపు఩డె ఑క భోజులల ఆ పతులల 20వ వంతే చేయగలడె. అంటే పరతిభోజూ 

కచిేతంగ఺ ఆ పతులల పాగం చేశూ఺ా డతు క఺ద్ఽ. సగటలన అలా చేయగలడతు అనఽకోవచఽ .ే  

¤ B ఑క పతులల వ పాగం ఑క భోజులల చేశూ఺ా డనఽకుంట ేఆ పతు చేయడాతుక ిB క ిపటేి  భోజులు y.  

ఉదా: B ఑క పతులల వ పాగం ఑క భోజులల చేశూ఺ా డనఽకుంట ేఆ పతు చేయడాతుక ిB క ిపటేి  భోజులు 5.  

¤ ఑క మతుఱ఻ పతుచేయగల శకిా, పతు చేయడాతుక ిపటేి క఺లం య౐లలమానఽతృ఺తంలల ఉంటాబ.  

ఉదా: A, B లు ఑క పతుతు వరుసగ఺ 15, 20 భోజులలో  చేయగలరు. పతు చేయగల శకిా ఎవభిక ిఎకుివ?  

స్఺ధన: A, B లు ఑క పతుతు వరుసగ఺ 15, 20 భోజులలో  చేయగలరు. య఺భ ితుష఩తాి  

             A : B 

           15 : 20 

             3 : 4 

A కి పతు చేయగల శకిా ఎకుివ (఑క వమకిా పతుచేయగల శకిా అతడె పతు చేయడాతుక ిపటేి క఺లం య౐లలమానఽ తృ఺తంలల ఉంటాబ.) 

¤ A, B లు ఑క పతుతు వరుసగ఺ x, y భోజులలో  చేయగలరు. ఇద్ద రు కయౌల఻ ఑క భోజులల చేలత పతు -   

    

ముతాం పతు చేయడాతుక ిపటేి  భోజులు =  

ఉదా: రమమ ఑క పతుతు 30 భోజులలో , య౒భ అథ ేపతుతు 20 భోజులలో  పూభిా చేశూ఺ా రు. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ థాతున ఎతున భోజులలో  

పూభిా చేయగలరు? 

స్఺ధన: రమమ పతు చేల఻న భోజులనఽ x, య౒భ చేల఻న భోజులనఽ y అనఽకుంట ేనెైన చ న఻఩నటలు ముతాం పతు పతు చేయడాతుక ిపటేి  

భోజులు =  

x = 30, y = 20    భోజులు 

¤ A, B లు కయౌల఻ ఑క పతుతు x భోజులలో  చేయగలరు. A ల థా B ఑కిభ ేథాతున y భోజులలో  పూభిా చేలతా  మిగియౌన య఺రు ఑కిభ ే఑క 

భోజులల చేలత పతు    

 

మిగియౌనయ఺రు అంట ేA ల థా B ఑కిభ ేముతాం పతు చేయడాతుక ిపటేి  భోజులు  

ఉదా: A, B లు కయౌల఻ ఑క పతుతు 15 భోజులలో  చేయగలరు. B ఑కిడ ేఅథ ేపతుతు 20 భోజులలో  చేయగలడె. అబణ ేA ఑కిడ ేథాతున 

ఎతున భోజులలో  చేయగలడె? 
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స్఺ధన: A, B లు కయౌల఻ ఑క పతుతు చేల఻న భోజులు x, B ఑కిడ ేఅథ ేపతుతు చేల఻న భోజులు y అనఽకుంట,ే  

A ఑కిడ ేపూభిా చేయడాతుక ిపటేి భోజులు =   

x = 15, y = 20 

A ఑కిడ ేపూభిా చేయడాతుక ిపటేి భోజులు =  

                                                                              =  భోజులు 

¤ M1T1D1W2 = M2T2W1 

   M = మనఽషేలు ల థా యంణరా లు         T  = క఺లం      D = భోజులు        W = పతు 

Examples 

1. అలలక్ ఑క పతుతు 15 భోజులలో , కౌశిక్ అథే పతుతు 10 భోజులలో  చేయగలరు. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ థాతున ఎతున భోజులలో  చేయగలరు? 

జయ఺బ :  6 భోజులు                 

2. భ఺జేష్, అజయ్ కయౌల఻ ఑క పతుతు 16 భోజులలో  చేర఺రు. భ఺జేష్ ఑కిడ ేఆ పతుతు 24 భోజులలో  చేశూ఺ా డె. అజయ్ ఑కిడ ేఆ 

పతుతు ఎతున భోజులలో  చేయగలడె?  

జయ఺బ : 48 భోజులు                

3. జయన ఑క పతుతు 15 భోజులలో  చేయగలడె. జిల్, జయన కంట ే50% ఎకుివ పతు శూ఺మరు యం ఉననయ఺డె. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ ఆ 

పతుతు ఎతున భోజులలో  చేయగలరు? 

జయ఺బ : 6 భోజులు                

4. తపర, మిళిర కంట ేభెటిి ంపు పతు శూ఺మరధ యం ఉననయ఺డె. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ ఆ పతుతు 12 భోజులలో  చేయగలరు. తపస్ ఑కిడ ే

ఎతున భోజులలో  చేయగలడె? 

జయ఺బ : 18 భోజులు 

5. తూలం, ఉశు఺, మీధా వరుసగ఺ ఑క పతుతు 10, 12, 15 భోజులలో  పూభిా చేశూ఺ా రు. మ గ గ రౄ కయౌల఻ అథే పతుతు ఎతున భోజులలో  పూభిా 
చేశూ఺ా రు? 

జయ఺బ :  4 భోజులు                  

6. A ఑క పతు చేలతంద్ఽకు A, B  కయౌల఻ చేల఻న పతుకంట ే16 భోజులు ఎకుివగ఺, B  అథ ేపతుతు A, B కయౌల఻ చేల఻న పతు కంటే 4 

భోజులు ఎకుివగ఺ తీసఽకుధానరు. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ ఆ పతుతు ఎతున భోజులలో  చేయగలరు? 

జయ఺బ :   8 భోజులు            

7. 20 మంథి ల఼ా లీు ఑క పతుతు 16 భోజులలో  చేయగలరు. 16 మంథి పురుషేలు అథ ేపతుతు 15 భోజులలో  చేయగలరు. ల఼ా ,ీ 
పురుషేల పతు శూ఺మరు యం మధ్మ తుష఩తాి ఎంత? 

జయ఺బ : 3 : 4          

8. మోహన ఑క పతుతు x భోజులలో  చేశూ఺ా డె. పతుతు తృ఺ర రంతేంచిన 2 భోజుల తభ఺వత వరష ం వచిే పతు ఆగితృో బంథ.ి మిగియౌన పతు 

ఎంత? 

జయ఺బ :   
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9. మ ఖ్ేష్, అతుల్, సఽమిత్ మ గ గ రౄ ల఻య౐ల్ ఇంజితూరుో . ఑క త౅యిౌంగ్ తృ఺ో న యేయడాతుక ిమ ఖ్ేష్ కు 5 గంటలు, అతుల్ కు 4 

గంటలు పటిి ంథ.ి ఆ మ గ గ రౄ కయౌల఻ 2 గంటలలో  తృ఺ో న యేయగలరు. అబణ ేసఽమిత్ ఑కిడ ేఎంత సమయంలల తృ఺ో న 

యేయగలడె? 

జయ఺బ :   20 గంటలు                      

10. అమూలమ ఑క పతుతు 50 భోజులలో , త౅ంద్ఽ 40 భోజులలో  చేయగలరు. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ పతుతు తృ఺ర రంతేంచిన 10 భోజుల తభ఺వత 

అమూలమ వథియౌ య యో౎ంథి. మిగియౌన పతుతు త౅ంద్ఽ ఎతున భోజులలో  చేయగలద్ఽ? 

జయ఺బ :       22 భోజులు                

11. A, B ఑క పతుతు 12 భోజులలో  చేయగలరు. A అథ ేపతుతు 20 భోజులలో  చేయగలడె. B  పరతి భోజూ సగం థినం (Half day ) 

పతు చేలతా  ఇద్ద రౄ కయౌల఻ ఆ పతుతు ఎతున భోజులలో  చేయగలరు? 

జయ఺బ :   15 భోజులు                

12. A, B  లు వరుసగ఺ ఑క పతుతు 20, 15 భోజులలో  చేయగలరు. ఇద్ద రౄ కయౌల఻ పతుతు తృ఺ర రంతేంచాక A పతుతు వథియౌయ మలో డె. 
మిగియౌన పతుతు B ఑కిడే 8 భోజులలో  చేయగలడె. అబణ ేA పతుతు పరరంతేంచిన ఎతున భోజుల తభ఺వత పతుతు వథియౌ య మలో డె? 

జయ఺బ :    4 భోజులు              

13. A  క ిB కంటే భెటిి ంపు శూ఺మరు యం C  కంటే 3 భెటలో  ఎకుివ శూ఺మరు యం ఉంథ.ి మ గ గ రౄ కయౌల఻ ఑క పతుతు 2 భోజులలో  

చేయగలరు. అబణ ేB ఑కిడ ేఎతున భోజులలో  చేయగలడె? 

జయ఺బ :     6 భోజులు   
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఩ ై఩ులు - తొటటెలు  (pipes) 

* ణొటిి తు తుంపడాతుక,ి ఖ్ాయ౏ చేయడాతుకి నెైపు ఉపయోగపడెతేంథి.  
* తుంనతథి క౅డికగ఺ (in let), ఖ్ాయ౏చేలతథి తీల఻యేతగ఺ (out let) పభిగణ ంచాయౌ.  

* ఑క పంపు ఑క తూళో్ టామంకునఽ తుంపడాతుక ిx గంటలు పడిణ,ే ఑క గంటలల ఆ పంపు తుంనత పాగం =  

* ఑క పంపు తుండి ఉనన తూళో్ టామంకునఽ y గంటలలో  ఖ్ాయ౏చేలతా  ఑క గంటలల ఆ పంపు ఖ్ాయ౏ చేలత పాగం =  
* ఑క పంపు టామంకునఽ x గంటలలో  తుంపుతేంథి. తుండి ఉనన టామంకునఽ మభో పంపు y గంటలలో  ఖ్ాయ౏ చేసఽా ంథి. (y>x) భెండె 

పంపులు ఑కేశూ఺భి ణ భిలతా  1 గంటలల తుండే పాగం =  
* ఑క పంపు టామంకునఽ x గంటలలో  తుంపుతేంథి. తుండి ఉనన టామంకునఽ మభో పంపు y గంటలలో  ఖ్ాయ౏ చేసఽా ంథి. (x>y) 

భెండెపంపులు ఑కేశూ఺భి పతుతు తృ఺ర రంతేలతా 1 గంటలల ఖ్ాయ౏చేలత పాగం = .  

1) A , B అధే భెండె పంపులు ఑క టామంకునఽ వరుసగ఺ 20, 30 తుమిశు఺లలో  తుంపుణాబ. భెండె పంపులు ఑కేశూ఺భి పతు 
తృ఺ర రంతేలతా  టామంకు ఎంతక఺లంలల తుండెతేంథ?ి  
జవ఺బు: 12 తుమిశు఺లు అవుతేంథి. ఈ పరశనలల A అధే పంపు 1 తుమిషంలల తుంనత పాగం = 1/20, B అధే పంపు 1 తుమిషంలల 
తుంనత పాగం = 1/30 భెండె పంపులు 1 తుమిషంలల తుంనత పాగం 

              
   భెండె పంపులు ముతాం టామంకు తుంపడాతుకి 12 తుమిశు఺లు పడెతేంథి.  
2) ఑క పంపు ఑క టామంకునఽ 4 గంటలలో  తుంపుతేంథి. మభొక పంపు అథే టామంకునఽ 9 గంటలలో  ఖ్ాయ౏చేసఽా ంథి. భెండె 
పంపులనఽ ఑కేశూ఺భి ణ భిచినటోబణే ఆ టామంకు ఎంతక఺లంలల తుండెతేంథ?ి 

జయ఺బ : 7.2 గంటలు అవుతేంథి. ఈ పరశనలల ఑క పంపు 1 గంటలల తుంనత పాగం =  

మభొక పంపు 1 గంటలల ఖ్ాయ౏ చేలత పాగం =  
భెండె పంపులు 1 గంటలల తుంనత పాగం  
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ముతాం టామంకు తుండటాతుకి పటేి క఺లం = 36/5 = 7.2 గంటలు.  
3) ఑క టామంకునఽ A అధే పంపు 5 గంటలలో , B అధే పంపు 10 గంటలలో , C అధే పంపు 30 గంటలలో  తుంపుణాబ. 3 పంపులు 
఑కేశూ఺భి ణ భిచినటోబణే ఎంత సమయంలల టామంకు తుండెతేంథ?ి 

జయ఺బ : 3 అవుతేంథి. ఈ పశనలల A అధే పంపు 1 గంటలల తుంనత పాగం = ,  

B అధే పంపు 1 గంటలల తుంనత పాగం = ,  

C అధే పంపు 1 గంటలల తుంనత పాగం = . అబణ ే 

3 పంపులు 1 గంటలల తుంనత పాగం  

            
ముతాం టామంకు తుండడాతుకి పటేి  క఺లం = 3 గంటలు.  
4) A, B అధే పంపులు ఑క టామంకునఽ వరుసగ఺ 5, 6 గంటలలో  తుంపుణాబ. C అధే పంపు 12 గంటలలో  ఖ్ాయ౏ చేసఽా ంథి. 3 
పంపులు ఑కేశూ఺భి ణ భిచినటోబణే టామంకు ఎంత క఺లంలల తుండెతేంథ?ి 

జవ఺బు: గంటలు అవుతేంథి.  

ఈ పరశనలల A పంపు 1 గంటలల తుంనత పాగం  , B పంపు 1 గంటలల తుంనత పాగం వంతే, థి పంపు 1 గంటలల ఖ్ాయ౏చేలత 

పాగం అవుతేంథి. తరుయ఺త తుంనత పంపులనఽ క౅డాయౌ, ఖ్ాయ౏చేలత పంపునఽ తీల఻యేయాయౌ. 3 పంపులు 1 గంటలల తుంనత 
పాగం 

 

       

   ముతాం టామంకు తుండటాతుకి పటేి క఺లం =  గంటలు.  

   థీతున  గంటలుగ఺ భ఺యవచఽే.  
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5) ఑క పంపు ఑క టామంకునఽ తుంపుతేంథి. మభో పంపుకు ఈ పంపు కంటే 3 భెటలో  ఎకుివ శూ఺మరు యం ఉంథి. భెండె పంపులు 
కయౌన఻ ఑క టామంకునఽ 36 తుమిశు఺లలో  తుంపుణాబ. ఆలసమంగ఺ తుంనత పంపు ఎంత సమయంలల టామంకునఽ తుంపుతేంథ?ి  
జవ఺బు: 144 తుమిశు఺లు అవుతేంథి. ఈ పరశనలల యేగంగ఺ తుంనత పంపునఽ x ఆలసమంగ఺ తుంనత పంపునఽ 3x అనఽకోయ఺యౌ. 1 

తుమిషంలల అయ౐ వరుసగ఺ తుంనత పాగ఺లు ,  భెండె పంపులు కయౌల఻ 
  

 

         
       3x = 36 × 4  
       3x =144 తుమిశు఺లు.  
6) ఑క పంపు ఑క టామంకునఽ 6 గంటలలో  తుంపుతేంథి. సగం టామంకు తుండిన తభ఺వత అథే పతు శూ఺మరు యం ఉనన మభో 3 
పంపులు ముతాం టామంకునఽ తుంపడాతుకి ఎంత సమయం పడెతేంథ?ి 
జవ఺బు: 3 గంటల 45 తుమిశు఺లు అవుతేంథి.  
ఈ పరశనలల ఑క పంపు 6 గంటలలో  తుంపుతేంథి. సగం టామంకు తుండటాతుకి 3 గంటలు పడెతేంథి.  

4 పంపులు 1 గంటలల తుంనత పాగం = 4 ×  =  

టామంకు ఇంక఺ సగ పాగం మిగియౌంథి =  
సగపాగం ధాలుగ  పంపులు తుంపడాతుకి పటేి క఺లం =  
  

× =  × 60 = 45 తుమిశు఺లు.  

 ముతాం టామంకు తుండటాతుకి పటేి క఺లం 3 గంటల 45 తుమిశు఺లు.  
7) A అధే పంపు ఑క టామంకునఽ 8 గంటలలో  తుంపుతేంథి. B అధే పంపు అథే టామంకునఽ 4 గంటలలో  ఖ్ాయ౏ చేసఽా ంథి. అబణే 
భెండె పంపులు ఑కేశూ఺భి ణ భిచినటోబణే ఎంత సమయంలల టామంకు తుండెతేంథ?ి  
జవ఺బు: శూ఺ధ్మం క఺ద్ఽ అవుతేంథి.  
ఈ పరశననఽ జయగరతాగ఺ పభిశీయౌంచిన తభ఺వత జయ఺బ నఽ కనఽకోియ఺యౌ. ఇంద్ఽలల తుంనత పంపు 8 గంటలలల తుంపుతేంథి. ఖ్ాయ౏ చేలత 
పంపు 4 గంటలలో  ఖ్ాయ౏ చేసఽా ంథి. క఺బటిి  టామంకు తుండటాతుకి అవక఺శం ల ద్ఽ.  
8) ఑క నెైపు ఑క టామంకునఽ 2 గంటలలో  తుంపుతేంథి. టామంకు అడెగ  పాగంలల య్కేజి ఉండటం వలో ఆ టామంకు 2 1/3 గంటలలో  
తుండెతేంథి. తుండి ఉనన టామంకు య్కేజి వలో ఎంతలల ఖ్ాయ౏ అవుతేంథ?ి  
జవ఺బు: 14 గంటలు అవుతేంథి.  

నెైపు 2 గంటలలో  తుంపుతేంథి. అథి 1 గంటలల తుంనత పాగం = య్కేజి ఉండటం వలో అథి 2 గంటలలో  తుండెతేంథి. ఇథి 1 
గంటలల ఖ్ాయ౏ చేలత 
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ముతాం టామంకు 14 గంటలలో  ఖ్ాయ౏ అవుతేంథి.  
9) భెండె నెైపులు A , B ఑క టామంకునఽ వరుసగ఺ 15, 20 తుమిశు఺లలో  తుంపుణాబ. భెండె నెైపులు ఑కేశూ఺భి పతు 
తృ఺ర రంతేంచాబ. 4 తుమిశు఺ల తభ఺వత A నెైపు మూల఻యేర఺రు. అబణే ముతాం టామంకు ఎంత సమయంలల తుండెతేంథ?ి  
జయ఺బ : 14 తుమిశు఺ల 40లెకనఽో  అవుతేంథి.  

ఈ పరశనలల ఎ, త౅ నెైపులు 1 తుమిషంలల తుంనత పాగం =  

                     
4 తుమిశు఺లలో  ఆ భెండె నెైపులు తుంనత పాగం.  

                    

మిగియౌనపాగం =  ఈ పాగం Bనెైపు తుంతృ఺యౌ.  

 తుమిశు఺లు అంట ే 
= 10 తుమిశు఺ల 40 లెకనఽో . 
ముతాం టామంకు తుండటాతుకి పటేి క఺లం  

    = 4 తుమిశు఺లు + 10 తుమిశు఺లు, 40 లెకనఽో .  

  14 తుమిశు఺ల 40 లెకనఽో .  

              

             = 4+10 తుమిశు఺లు 3  

= 14 తుమిశు఺ల 40 లెకనఽో .  

10) 3 నెైపులు A, B, C లు కయౌల఻ ఑క టామంకునఽ 6 గంటలలో  తుంపుణాబ. మూడింటితు తృ఺ర రంతేంచిన 2 గంటల తభ఺వత C 
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నెైపునఽ ఆన఻యేర఺రు. మిగియౌన టామంకునఽ A, B లు కయౌల఻ 7 గంటలలో  తుంతృ఺బ. C ఑కిటే ఆ టామంకునఽ ఎతున గంటలలో  

తుంపగలద్ఽ?  
జవ఺బు: 14 అవుతేంథి. 

ఈ పరశనలల 3 నెైపులు 1 గంటలల తుంనతపాగం = తభ఺వత 2 గంటలలో  తుంనత పాగం = × 2 =  

మిగియౌన పాగం = 1- =  

A , B 7 గంటలలో  =  వ వంతే తుంపుణాబ.  

1 గంటలల తుంనత పాగం = ×  =   

C = (A+B+C)-(A+B) =  - =  

  
C నెైపు ఑కిటే 14 గంటలలో  తుంపుతేంథి.  

      
11) 2 నెైపులు A, B కయౌల఻ ఑క టామంకునఽ 4 గంటలలో  తుంపుణాబ. B అధే నెైపు ఑కిట ేటామంకునఽ తుంపడాతుకి A కంటే 6 
గంటలు ఎకుివగ఺ తీసఽకుంథి. అబణే A నెైపు ఑కిటే ఎంత సమయంలల టామంకునఽ తుంపుతేంథ?ి  
జవ఺బు: 6 గంటలు అవుతేంథి.  
A అధే నెైపు ఑కిటే x గంటలలో  టామంకునఽ తుంపుతేంథి. అపు఩డె B అధే నెైపు (x+6) గంటలలో  తుంపుతేంథి. భెండె నెైపులు 1 
గంటలల తుంనత పాగం 

     => (అడి గ ణక఺రం చేలతా )  
     => 4 (2x + 6) = x (x + 6)  
     => 8x+24 = x2+6x  
     => x2+6x-8x-24 = 0  
     => x2-2x-24 = 0  
     => x2-6x+4x-24 = 0  
     => x(x-6)+4(x-6) = 0  
     => (x-6)(x+4) = 0  
                      x = 6 గంటలు.   
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న్నష్పత్తత  – అనుప఺తం (Ratio – Proportion) 
¤  ఑కే పరమాణాలునన భ఺య౒లనఽ పాగ఺శృరం చేల఻ తృో యౌలతా  వచేే ఫయౌణాతున ఆ భ఺య౒ల 'తుష఩తాి' అంటారు.  

¤  a, b అధేయ౐ భెండె సంఖ్మలెైణే య఺టి తుష఩తాి (a/b) అవుతేంథి. థీతున a : b అతు భ఺శూ఺ా రు.  

¤  a, b తుష఩తాిలల 'a' తు పూరవపద్ం అతు, 'b' తు పరపద్ం అతు అంటారు.  

     ఉథా: 3 : 5 తుష఩తాిలల 3 నఽ పూరవపద్ం అతు, 5 నఽ పరపద్ం అతు అంటారు.  
¤  తుష఩తాిలలతు భెండె పథాలనఽ ఑కే సంఖ్మణో గ ణ ంచిధా ల థా పాగించిధా ఆ తుష఩తాి య౐లువ మారద్ఽ.  

     ఉథా: 1) 4 : 5 తుష఩తాితు 3ణో గ ణ లతా  4×3 : 5×3 = 12 : 15 అవుతేంథ.ి  

     ఉథా: 2) 4 : 6 తుష఩తాితు 2ణో పాగిలతా   =  2  :  3  అవుతేంథ.ి  
¤  తుష఩తేా లనఽ కతుషఠ  పథాలగలల ణ లపడాతుకి పూరవ, పర పథాలనఽ ఑కే సంఖ్మణో పాగించాయౌ.  

     ఉథా: 8 : 10 తుష఩తాితు కతుషఠ  పథాలలో  ణ లపడాతుకి పూరవ, పర పథాలనఽ 2 ణో పాగించాయౌ.  

      = 4 : 5 అవుతేంథ.ి 

¤  a : b కి య౐లలమ తుష఩తాి (ల థా) b : a అవుతేంథ.ి  

     ఉథా: 3 : 5 కి య౐లలమ తుష఩తాి  ల థా 5 : 3 అవుతేంథ.ి  

¤  a : b : c కి య౐లలమ తుష఩తాి  (ల థా) be : ca : ab.  

    ఉథా: 2 : 3 :5 కి య౐లలమ తుష఩తాి (ల థా) 3×5 : 5×2 : 2×3 = 15 : 10 : 6 అవుతేంథి.  

¤  a : b ; c : d ; e : f  ల బహృళ్ తుష఩తాి (Compounded Ratio) (ల థా)  (ace : bdf) అవుతేంథి. 

     ఉథా: 1 : 2 ; 3 : 4 ; 5 : 6 ల బహృళ్ తుష఩తాి (ల థా) (1×3×5 : 2×4×6) = 15 : 48 (3ణో 
పాగిలతా ) = 5 : 16 అవుతేంథి. 
¤  వరగ  తుష఩తాి a : b కి వరగ  తుష఩తాి a2 : b2  
     ఉథా: 2 : 3 తుష఩తాికి వరగ  తుష఩తాి 22 : 32 = 4 : 9 అవుతేంథి.  

¤  వరగ మూల తుష఩తాి a : b కి వరగ మూల తుష఩తాి  ( ల థా) a1/2 : b1/ 2 

     ఉథా: 16 : 9 తుష఩తాికి వరగ మూల తుష఩తాి = 4 : 3 అవుతేంథి. 

¤   ఘన తుష఩తాి a : b కి ఘన తుష఩తాి a3 : b3  
      ఉథా: 2 : 1 తుష఩తాికి ఘన తుష఩తాి 23 : 13 = 8 : 1 అవుతేంథి.  
¤   ఘనమూల తుష఩తాి a : b కి ఘనమూల తుష఩తాి a1/3 : b1/3  
      ఉథా: 27 : 64 తుష఩తాికి ఘనమూల తుష఩తాి (27) 1/3 : (64) 1/3 థాతున ( 33) 1/3 : (43) 1/3  
      = 3 3/3 : 4 3/3 
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      = 31 : 41  
      = 3 : 4 [ (an)m = anm] 
¤   భెండె తుష఩తేా లు సమానఫ ైణే ఆ భెండె తుష఩తేా లలో  ఉన ధాలుగ  భ఺య౒లు కరమంగ఺ 'అనఽతృ఺తం'లల ఉధానయంటాం.  
¤   అంటే a : b = c : d అబణే a, b, c ,d లు అనఽతృ఺తంలల ఉధానయంటాం.  

¤   a : b = c : d అధే అనఽతృ఺ణాతున  అతు ల థా a : b : c : d అతు క౅డా సాచిశూ఺ా రు.  
¤   అనఽతృ఺తంలలతు ధాలుగ  సంఖ్మలు ఑కే జయతికి చ ంథినయ౐ క఺వచఽే ల థా ముద్టి తుష఩తాిక ిచ ంథిన భెండె భ఺య౒లు ఑కే 
జయతికి చ ంథినయ౐, భెండో  తుష఩తాికి చ ంథిన భెండ  ెభ఺య౒లు యేభొక సద్ిశజయతికి చ ంథినయ౐ క఺వచఽే. 

¤    అబణే a, b, c, d లనఽ వరుసగ఺ అనఽతృ఺తం ముద్ట,ి భెండో , మూడో, ధాలుగో పథాలు అంటారు. 

¤   అనఽతృ఺తం ముద్ట,ి ధాలుగో పథాలెైన a, d లనఽ ' అంణామలు ', భెండో , మూడో  పథాలెైన c, d లనఽ ' మదామలు ' 
అంటారు.         
¤   ధాలుగ  సంఖ్మలు అనఽతృ఺తంలల ఉంటే అంణామల లబధ ం = మదామల లబధ ం. అంటే a : d = c : b అబణే ad = bc 

     ఉథా:  అధే అనఽతృ఺తంలల అంణామలు = 2, 25 మదామలు = 5, 10  
     అంణామల లబధ ం = 2 × 25 = 50  
     మదామల లబధ ం = 5 × 10 = 50  
     అంణామల లబధ ం = మదామల లబధ ం  
¤   ధాలుగ  సంఖ్మలు అనఽతృ఺తంలల ల కతృో ణే అంణామల లబధ ం ≠ మదామల లబధ ం. అంటే a : b = c : d అబణే ad ≠ bc. 
     ఉథా: 2, 3, 30, 40 అధే సంఖ్మలు అనఽతృ఺తంలల ఉండవు.  
     య౑టి అంణామల లబధ ం = 2 × 40 = 80  
     మదామల లబధ ం 3 × 30 = 90 
     అంణామల లబధ ం ≠ మదామల లబధ ం  
¤   a, bలు అనఽతృ఺తంలల ఉంటే 'b'నఽ a,b ల అనఽతృ఺త మధ్మమం అంటారు. అపు఩డె b2 = ac అవుతేంథి.  

¤   x, y అధే భెండె చలభ఺య౒ల మధ్మ తుష఩తాి ఎపు఩డా ఑క ల఻ు భ఺ంకం K అబయమలా చ భిలతా  అయ౐ 'అనఽలలమానఽచరతవం' 
కయౌగి ఉధానయతు అంటాం. K నఽ చరతవ ల఻ు భ఺ంకం అంటాం. 

 

  x, y లు అనఽలలమ చరతవం కయౌగి ఉంట ే = K, ల థా x = Ky థీతున x  y ణో సాచిశూ఺ా ం. 

¤    x, y లు య౐లలమానఽతృ఺తంలల ఉంటే x, లు y,  లు అనఽలలమానఽతృ఺తంలల ఉంటాబ. ల థా x, y లు య౐లలమానఽ 

తృ఺తంలల ఉంటే x , y  అవుతేంథి. 
¤    a : b = c : d అబణే 'd' నఽ 'అనఽతృ఺తచతేరు ం' అంటాం. అంటే ధాలుగ  పథాలు అనఽతృ఺తంలల ఉంటే ధాలుగో పథాతున 

ముద్టి మూడె పథాలకు అనఽతృ఺తచతేరు ం అంటాం. అపు఩డె d =  

¤    a : b = c : d అబణే 'c' నఽ a, b ల అనఽతృ఺త తితీయ అంటాం. అపు఩డ  ె  
¤    a : b, c : d ల బహృళ్ తుష఩తాి ac : bd అవుతేంథి. 
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లాభనష్఺ె లు (Profit and Loss) 
  

¤    య఺మతృ఺రం చేలతయ఺రు వసఽా వులనఽ కొతు, అమ భతేంటారు. ఑క వసఽా వునఽ కొనడాతుక ిచ యోౌంచిన ధ్రనఽ ' కొనయ ల ' (C.P.) 
అంటారు.  
¤    ఆ వసఽా వునఽ య఺మతృ఺భ ిఏ య లకు అమ భణాడో థాతున ' అమిభనయ ల ' (S.P.) అంటారు. 
¤    య఺మతృ఺రులు వసఽా వులనఽ కొననయ ల కంట ేఎకుివ ధ్రకు అమ భణారు. అమిభనయ ల, కొననయ ల కంట ేఎకుివగ఺ ఉంట ే
థాతున 'లాభం' అంటారు.  
ఉథా:  ఑క య఺మతృ఺భ ి఑క పుసాక఺తున రౄ. 5 కు కొతు, రౄ. 6 కు అమాభడె. అబణ ేఅతడ ిలాభఫ ంత?  
శూ఺ధ్న:  పుసాకం కొననయ ల = రౄ. 5  
            పుసాకం అమిభనయ ల = రౄ. 6  
అమిభనయ ల, కొననయ ల కంట ేఎకుివగ ఉంథ ిక఺బటిి పుసాకం అమభడం వలో వచిేన లాభం = రౄ. 1  

 లాభం = అమిభనయ ల (అ.య ) - కొననయ ల (కొ.య )  
            అ.య . = కొ.య . + లాభం  
            కొ.య . = అ.య . - లాభం.  

¤    ఑కొికిపు఩డె య఺మతృ఺రులు వసఽా వులనఽ కొనన తరుయ఺త ఆ వసఽా వుల ధ్రలు తగిగ తృో వచఽే. అపు఩డె కొననయ ల కంట ే
తకుివ ధ్రకు అమభవలల఻ వసఽా ంథ.ి ఇలా తగిగ న శూొ మ భనఽ 'నషిం' అంటారు. 
ఉథా: ఑క య఺మతృ఺భ ి఑క లెల్ తౄో న నఽ రౄ. 1000 కు కొధానడె. థాతు ధ్ర తగగ డంణో రౄ. 850కు అమాభడె. అబణ ేఅతడ ి
నషిఫ ంత?  
శూ఺ధ్న: లెల్ తౄో న కొననయ ల = రౄ. 1000  
           లెల్ తౄో న అమిభనయ ల = రౄ. 850  
య఺మతృ఺భిక ితగిగ న ధ్ర = 1000 = 50 = రౄ. 150  
క఺బటిి  నషిం = రౄ. 150  

నషిం = కొననయ ల (కొ.య ) - అమిభనయ ల (అ.య .)  
అమిభన య ల = కొననయ ల - నషిం  
కొననయ ల = అమిభనయ ల + నషిం  

గమన్నక: అమిభనయ ల , కొనయ ల కంట ేఎకుివగ఺ ఉంట ే'లాభం' వచిేనటలో . అమిభనయ ల, కొననయ ల కంట ేతకుివగ఺ ఉంట ే
'నషిం' వచిేనటలో .  
  

య఺మతృ఺భ ివసఽా వులనఽ కొనన తరుయ఺త క౅యౌ ఖ్రుేలు, రయ఺ణా ఖ్రుేలు అద్నంగ఺ భభించాయౌి వసఽా ంథ.ి య౑టితు అద్నపు 
ఖ్రుేలు అంటారు. ఈ ఖ్రుేలనఽ కొనన య లలల పాగంగ఺ చేభ఺ేయౌ. గిటలి బాటల ధ్ర = వసఽా వు కొననయ ల + అద్నపు ఖ్రుేలు. 
¤   శూ఺దారణంగ఺ లాపాతున ల థా నశు఺ి తున ర఺తంలల ణ లుపుణారు. ఇలా ణ యౌనతటపు఩డె య౑టితు కొనయ లలల ర఺ణాలుగ఺ 
ణ లుపుణారు. లాపాతున ల థా నశు఺ి తున కొననయ లమీథ ేర఺తంగ఺ ణ లుపుణారు.  
య఺మతృ఺రులలో  వచిేన లాభం ల థా నశు఺ి లనఽ తృో లేడాతుక ిర఺ణాలలో  సాచిశూ఺ా రు. లాపాతున కొనయ లలల తేననంగ఺ భ఺లతా ... 
           లాభర఺తం = లాభం / కొననయ ల × 100  
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           నషిర఺తం = నషిం / కొననయ ల × 100 
¤   ఑క వసఽా వునఽ కొనధ్ర రౄ. c అమిభన ధ్ర రౄ. s అనఽకోండ.ి లాభర఺తం = g % అబణ ేయ౑ట ిమధ్మ సంబంధ్ం  

                 

ఉథా: ఑కోి కొబఫభిక఺యనఽ ఑కొికిట ిరౄ. 6 చ ొపు఩న అమిభణ,ే 20% లాభం వచిేంథ.ి అబణ ేవంద్ కొబభిక఺యలనఽ ఎతున 
రౄతృ఺యలుకు కొననటలో ?  
శూ఺ధ్న: ఑కొికట ిఅమిభన ధ్ర (s) = రౄ. 6            లాభర఺తం = 20%  

                
వంద్ కొబఫభిక఺యలనఽ కొనన ధ్ర = 100 × 5 = రౄ. 500 

¤    ఑క వసఽా వునఽ కొననధ్ర రౄ. c, అమిభన ధ్ర రౄ. s అనఽకోండ.ి నషిర఺తం = l % అబణ ేయ౑ట ిమధ్మ సంబంధ్ం     

   

¤    ఑క య఺మతృ఺భ ిభెండె వసఽా వులనఽ య౐డియ౐డిగ఺ ఑క ేధ్రకు అమాభడె. ముద్టిథాతునె ైx % లాభం, భెండో  థాతునె ైx % నషిం 

వచిేంథ.ి ముతాంమీద్ అతడిక ి నషిం (ఇలాంట ిసంద్భ఺బలలో  ఎపు఩డా నషిఫ ేఉంటలంథ)ి. 

ఉథా: ఑కడె భెండె లెైకిళో్నఽ ఑కొికిట ిరౄ. 1,188 లకు అమాభడె. ముద్ట ిథాతునె ై10% లాభం, భెండో  థాతునె ై10% నషిం 
వచిేంథ.ి ముతాంమీద్ లాభమా? నషిమా? ఎంత ర఺తం?  
శూ఺ధ్న: ముద్ట ిలెైకిల్ అమిభనయ ల = రౄ. 1,188  
                                         లాభం = 10%  

                 

భెండో  లెైకిల్ అమిభనయ ల = రౄ. 1,188 
                           నషిం = 10% 

                    
భెండె లెైకిళో్ ముతాం కొననయ ల = 1080 + 1320 = రౄ. 2400 
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ముతాం అమిభనయ ల = 1188 + 1188 = రౄ. 2376 
నషిం  = కొననయ ల - అమిభనయ ల 
          = 2400 - 2376 = రౄ. 24. 

 
                = 1%     నషిం = 1% 

¤    ఑క య఺మతృ఺భ ిభెండె వసఽా వులనఽ కొతు ఑కేధ్రకు అమాభడె. ముద్ట ిథాతునె ైx % లాభం, భెండో థాతునె ైx % నషిం వచిేంథ.ి 

ముతాంమీద్ అతడిక ిలాభంగ఺తూ, నషింగ఺తూ ఉండద్ఽ. 

వరతక ర్సుం: వసఽా వులు తయారుచేలతయ఺రు తమకు ఆ వసఽా వు గిటిి న య ల ( కొననయ ల) నె ైకొంతలాభం యేసఽకుతు పరకటన య ల 
తురణ బశూ఺ా రు. థీధేనయౌఖితమూలమం అంటారు. కొధేయ఺భితు ఆకభిేంచేంద్ఽకు ఆ పరకటన య లనె ైకొంత తగిగ ంచి అమ భణారు. ఈ 
తగిగ ంపుధ ేరుసఽం, డిశూ్ింట అంటారు.  
రుసఽం ఎలోపు఩డా పరకటన య లనె ైలెకిిశూ఺ా రు.  
¤   అమిభనయ ల = పరకటన య ల - రుసఽం.  

¤   పరకటన య ల రౄ. M, రుసఽం d % అబణ ేరుసఽం  
అమభకం య ల = పరకటన య ల - రుసఽం  

                     
¤   వరాకులు వసఽా వుల తుజ బరువు ల థా తుజ తృొ డవు (true value) లల x పాగం తగిగ ంచి అమిభణ ేయ఺భ ిలాభర఺తం 

 

ఉథా: ఑క య఺మతృ఺భ ివసఽా వులనఽ కొనన ధ్రకు అమ భణానతు చ న఻఩ బరువు 1 క.ేజి. క ిబద్ఽలుగ఺ 900 గ఺ర మ ల  త౉చాడె. 

అతడ ిలాభర఺తం ఎంత?  

శూ఺ధ్న: బరువులల ణేడా x = 1000 - 900 = 100 గ఺ర మ లు. తుజబరువు y = 1000. 

లాభర఺తం =  
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బార్వడ్మీ  (Simple Interest) 

1. ధ లకు ఑క రౄతృ఺బకి 1 1/2 నెైశూ఺ చ ొపు఩న రౄ.200 లకు 21 ధ లలకు అబయమ వడమి తు కనఽకోిండ?ి  
జ:  రౄ.63  

య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ అసలు = రౄ.200,      క఺లం = = 1  = 1 =  

వడమి భేటల (R) =  × × 12 = 18%,      వడమి  =  = రౄ. 63        

 
2. 'A' అధే య఺మతృ఺భి 15 భోజులకు రౄ. 1క ి నెైసలు వడమి  వసాలు చేశూ఺ా డె. 'B' అధే య఺మతృ఺భి ధ లకు రౄ.1 క ి 
2 1/2 నెైసలకు వడమి  తీసఽకుంటాడె. 'C' అధే య఺మతృ఺భి ధ లకు రౄ.100 కు రౄ. 5 వడమి తు, 'D' అధే య఺మతృ఺భి సంవతిభ఺తుకి 
రౄ.100 కు రౄ.20 వడమి  తీసఽకుంటారు. య౑భిలల తకుివ వడమి  వసాలు చేలత య఺మతృ఺భి ఎవరు?  
జ:  B  

య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺    A వడమి భేటల = ×  × 24 = 18% 

B వడమి భేటల =  ×  × 12 = 18%,         C వడమి భేటల = 5 × 12 = 60%  
D వడమి భేటల = 20%  
అంద్భి కంట ే'B' తకుివ వడమి భేటల తీసఽకుధానడె. 

3. ఑క భెైతే ధ లకు రౄ.10 లకు 6 నెైసలు వడమి  చ ొపు఩న రౄ. 800 లనఽ అపు఩గ఺ తీసఽకుధానడె. 2 సంవతిభ఺ల 9 ధ లల 
తభ఺వత అపు఩ చ యోౌలతా  ముతాం ఎంతవుతేంథ?ి  
జ:   రౄ. 958.40 
య౐వరణ:  అసలు = రౄ.800  

క఺లం = 2  =   R = ×  ×12 = 7.2% ల థా రౄ.   
 ముతాం = అసలు + వడమి   

ముతాం =   
   = 800 + 158.40     
ముతాం = రౄ. 958.40 
4. రౄ. 500 నెై 6 ర఺తం వడమి భేటలణో 8 ధ లలకు అబయమ బారువడమి, రౄ.300 లకు 1 సంవతిభ఺తుకి అబయమ వడమి భేటల ఎంత? 

జ:  6 % 

య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  బారువడమి  = = రౄ.20  
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వడమి భేటల రౄ.300 అసలు, క఺లం 1 సంవతిరం అబనపు఩డె బారువడమి  రౄ. 20 అబనపుడె  

వడమి భేటల = % ల థా 6 % 

5. ఑క వడమి  య఺మతృ఺భి కొంత శూొ మ భనఽ ఑క భేటలణో బారువడమి కి 3 సంవతిభ఺లకు తీసఽకుధానడె. ఆ శూొ మ భనఽ 2 ర఺తం 
అద్నపు భేటలణో మభొకభికి అపు఩గ఺ ఇచిేనపు఩డె అతడికి రౄ.18 లాభం వచిేంథి. అబణే అతడె ఎంత ముణాా తున అపు఩గ఺ 
ణ చాేడె?  
జ:  రౄ.300 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ అసలు రౄ.'X'  అనఽకుంట ే  

    = రౄ.18 
= 6X = రౄ. 1,800  X = రౄ. 300  
6. రౄ.900 నెై 2 సంవతిభ఺లకు అబయమ వడమి, రౄ.800 నెై అథే క఺లాతుకి అబయమ వడమి కంటే రౄ.20 ఎకుివ. అబణ,ే ఎంత 
ర఺తం వడమి భేటలణో ఇథి శూ఺ధ్మమవుతేంథ?ి  
జ:  10% 
 య౐వరణ: బారువడమి  (I1) బారువడమి  (I2) = రౄ. 20   

 
= 18R - 16R = 20, => 2R = 20,   R = 10%   

7. రౄ.750 నెై భెండె బామంకులు 2 సంవతిభ఺లకు ఇచేే వడమి ల మధ్మ ణేడా రౄ. 7.50. అబణ,ే ఆ వడమి  భేటలల 
వమణామసఫ ంత?  
జ:  0.5% 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ I1 - I2 = 7.50  

(  7.50 = 7  =  ) 

 =    

 15R1 - 15R2 = ,    R1 - R2 = %  ల థా 0.5% 
8. రౄ.600లకు 12% వడమి ణో భెండె బామంకుల మధ్మ ఎతున ధ లల ణేడా ఉంటే య఺టి వడమి ల వమణామసం రౄ.24 అవుతేంథ?ి  
జ:  4 
య౐వరణ:   I1 - I2 = 24 (   I1  = బారువడమి1) (  I2  = బారువడమి2)  

   

(   సం =  × 12 ధ లలు = '4' ధ లలు)     72 (T1 - T2) = 24  

T1 - T2 =  =  సంవతిభ఺లు ల థా 4 ధ లల   
  

9. కొంత శూొ మ భ 3 సంవతిభ఺ల తభ఺వత రౄ.5000, 5 సంవతిభ఺ల తభ఺వత రౄ.7000 బారువడమి  పరక఺రం కొంత వడమి  భేటలణ ో

అవుతేంథి. అబణ,ే సంవతిభ఺తుకి వడమి  భేటల ఎంత?(ర఺తం) 
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జ:  50  

య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ కొంత శూొ మ భ 3 సంవతిభ఺ల తభ఺వత రౄ.5,000 అవుతేంథి. 5 సంవతిభ఺ల తభ఺వత 

రౄ.7,000. అంటే రౄ.5,000, రౄ.7,000 లు అధేయ౐ ముతాం అవుణాబ.  

                                                (  ముతాం = అసలు + వడమి )  

                                                (  అసలు = ముతాం - వడమి )  

5 సంవతిభ఺ల ముతాం రౄ.7000.......... (1)  

3 సంవతిభ఺ల ముతాం రౄ.5000............ (2)  

2 సంవతిభ఺ల వడమి  రౄ.2000, ఑క సంవతిరం వడమి  అధేథి రౄ.1000 అవుతేంథి.  

(1) ఆదారంగ఺ 5 సంవతిభ఺లకు రౄ.5000 వడమి  అవుతేంథి.  

5 సంవతిభ఺లకు ముతాం రౄ.7000 క఺బటిి  అసలు (7000-5000) రౄ.2000 అవుతేంథి.  

వడమి  భేటల =  = 50% 

10. సంజయ్ కొంత శూొ మ భనఽ ముద్ట 3 సంవతిభ఺లకు 6 ర఺తం వడమి  భేటలణో తీసఽకుధానడె. తభ఺వత 5 సంవతిభ఺లకు 9 
ర఺తం వడమి భేటలణోనఽ, 8 సంవతిభ఺ల తభ఺వత ఎంత క఺లఫ ైధా 13 ర఺తం వడమి  భేటలణోనఽ అపు఩ తీసఽకుధానడె. 11 సంవతిభ఺ల 
తభ఺వత రౄ.8160 లనఽ అపు఩గ఺ తీభ఺ేడె. అబణ,ే అపు఩ తీసఽకునన అసలు ఎంత?  
జ:  రౄ.8000 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ అసలు రౄ.'X' అనఽకుంట ే 

   

=  
= 18X + 45X + 39X = 8160 × 100 
= 102X =  816000 
X = రౄ.8000. 

11. కొంత అసలు శూ఺దారణ వడమి  ద్గగ ర సంవతిభ఺తుకి కొంత ర఺తం వడమి ణో 12 1/2 సంవతిభ఺లలో  భెటిి ంపవుతేంథి. అబణ,ే 
సంవతిభ఺తుకి వడమి  భేటల ఎంత?  
జ:  8 ర఺తం 

య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ కొంత అసలు (x) 12  సం.లల భెటిి ంపు అంట ే 
'2x' అవుతేంథి. ఇకిడ 2x అధేథి ముతాం, x అధేథి అసలు అవుతేంథి.  
2x - x = x వడమి  అవుతేంథి.  

వడమి భేటల(R) =               వడమి భేటల = ( 12  = ) 
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చకరవడమి  (Compound Interest) 

 ఒక సంవతిభ఺తుకి అబన వడమి తు అసలుకు కయౌన఻, థాతున తరుయ఺త సంవతిభ఺తుక ిఅసలుగ఺ పభిగణ శూ఺ా రు. ఈ య౐ధ్ంగ఺ 
అసలు, వడమి లు వరుస సంవతిభ఺లలో  కరమంగ఺ నెరుగ త౉ ఉంటాబ. ఇలా వడమి తు లెకికటేి  పద్ధ తితు 'చకరవడమి ' (ల఻.ఐ.) అంటారు.  
మ ఖ్మఫ ైన సాణరా లు:  
అసలు = P, వడమి భేటల = R% (సంవతిభ఺తుకి), క఺లం = n సంవతిభ఺లు అనఽకోండి.  
i) చకరవడమి తు సంవతిభ఺తుకి లెకిించడం  

ముతాం =  
ii) ఆరు ధ లలకు చకరవడమి తు లెకిించడం  

ముతాం =  

iii) మూడె ధ లలకు చకరవడమి తు లెకిించడం  

ముతాం =  
iv) ధాలుగ  ధ లలకు చకరవడమి తు లెకిించడం  

ముతాం =   

 

  ముతాం =   

vi) య౐య౐ధ్ క఺లాలకు య౐య౐ధ్ రక఺ల వడమి భేటలో  ఉంట,ే అంటే ముద్టి సంవతిభ఺తుకి R1% భెండో  సంవతిభ఺తుకి R2% మూడో  

సంవతిభ఺తుకి R3%...  

 

ముతాం =  

vii) రౄ.x పరసఽా త య౐లువ n సంవతిభ఺లలో   

పరసఽా త య౐లువ =   
viii) బారువడమి , చకరవడమి ల మధ్మ వమణామశూ఺లనఽ ఇచిేనపు఩డ  ె 
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అసలు = వడమి ల మధ్మ వమణామసం ×  

     
ఇథి 2 సంవతిభ఺లకు మాతరఫే. 

ix) బారువడమి , చకరవడమి ల మధ్మ వమణామశూ఺లనఽ ఇచిేనపు఩డె  

అసలు = వమణామసం ×  

 
ఇథ ి3 సంవతిభ఺లకు మాతరఫ.ే 

  

1) ఆలఫరి రౄ. 8000 సంవతిభ఺తుకి 5% వడమి భేటలకు ఇలతా  భెండేళో్ తరుయ఺త వచేే ముతాం ఎంత?  
జయ఺బ : రౄ. 8820  
ఈ పరశనలల ఉపయోగించే సాతరం  

 
P = 8000, R = 5%,  T = n = 2 సంవతిభ఺లు. 

 

2) రౄ.20,480లకు ఏడాథిక ి వడమి భేటలణో 2  సంవతిభ఺ల 73 భోజులకు అబయమ చకరవడమి  ఎంత?  
జయ఺బ : రౄ. 2929 
ఈ పరశనలల వడమి భేటల మిశరమ తేననరౄపంలల ఉంథ.ి క఺బటిి , మ ంద్ఽగ఺ థాతున తేనన రౄపంలలక ిమాభ఺ేయౌ.  
 

 = . తభ఺వత 2 సంవతిభ఺ల 73 భోజులనఽ ముతాం సంవతిరంలలక ిమాభ఺ేయౌ. 2 సంవతిభ఺లనఽ అలాగ ే
ఉంచి, 73 భోజులనఽ సంవతిరంలలక ిమాభ఺ేయౌ. 73/365 = 1/5 సంవతిరం అపు఩డె ముతాం క఺లం T= 2 1/5 = 11/5 
సంవతిభ఺లు. 



 

59 
 

       
   చకరవడమి  (C.I) = 23409 - 20480 = రౄ. 2929 

3) కొంత శూొ మ భకు 2 సంవతిభ఺లకు, సంవతిభ఺తుకి 5% వడమి భేటలణో బారువడమి రౄ.50 వచిేంథి. అంణే శూొ మ భకు అంణే 
క఺లాతుకి అథే వడమి  భేటలణో అబయమ చకరవడమి  ఎంత?  
జయ఺బ : రౄ. 51.25  
ఈ పరశనలల బారువడమి  సాతరం  

 
 P = 500,  ఇపు఩డె చకరవడమి  

   
  చకరవడమి  (C.I) = 551.25 - 500 = 51.25 

4) రౄ.15,625 లకు సంవతిభ఺తుకి 16% వడమి  భేటలణో 9 ధ లలకు చకరవడమి  ఎంత? (చకరవడమి తు 3 ధ లలకు ఑కశూ఺భి లెకిించాయౌ)  

జయ఺బ : రౄ. 1951  

ఈ పరశనలల చకరవడమి  3 ధ లలకోశూ఺భి లెకిించాయౌ. ముతాం 9 ధ లలకు 3 శూ఺రుో  (Quarters) లెకిించాయౌ.  

అపు఩డె n = 3 అవుతేంథి.  

P = 15,625, R = 16%. 
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చకరవడమి   = 17,576 - 15,625  

             = రౄ. 1951 

5) రౄ. 30,000 లకు సంవతిభ఺తుకి 7% చ ొపు఩న చకరవడమి  రౄ. 4347 వచిేంథి. అబణే క఺లం ఎంత?  
జయ఺బ : 2 సంవతిభ఺లు 
ఈ పరశనలల, 
ముతాం = అసలు + వడమి  
A = 30,000 + 4347 = 34347 ఇంద్ఽలల క఺లం n అనఽకోండి.  

 
ఘాణాలు సమానం చేయాయౌ.  
n = 2 సంవతిభ఺లు.  

6) రౄ. 1200లనఽ 2 సంవతిభ఺ల క఺లాతుకి చకరవడమి కి ఇలతా  అథి రౄ. 1348.32 అబంథి. అబణే వడమి భేటల ఎంత?  
జయ఺బ : 6%  
ఈ పరశనలల వడమి భేటల R% అనఽకోండి.  
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ఘాణాలు సమానం క఺బటిి, భూమ లు క౅డా సమానం 

              

7) కొంత శూొ మ భనఽ చకరవడమి కి అబథేళో్ క఺లాతుకి ఇలతా, అథి భెటిి ంపబంథి. అథి 8 భెటలో  క఺వడాతుకి ఎతున సంవతిభ఺లు 
పడెతేంథ?ి  
జయ఺బ : 15  
ఈ పరశనలల అసలు P, 5 సంవతిభ఺లకు 2P అవుతేంథి. 

                                        
భెండెయ ైపులా ఘనం చేలతా 

                                       
8 భెటలో  క఺వడాతుకి 15 సంవతిభ఺లు పడెతేంథి.  
Shortcut: 21/5 = 81/x 21/5 = 23/x  
                    1/5 = 3/x   =>  x = 15 సంవతిభ఺లు. 

8) కొంత శూొ మ భనెై సంవతిభ఺తుకి 4% వడమి ణో 2 సంవతిభ఺లకు చకరవడమి, బారు వడమి ల మధ్మ వమణామసం రౄ. 2 అబణే 
శూొ మ భ ఎంత? 
జయ఺బ : రౄ.1250  
ఈ పరశనలల అసలు రౄ. x అనఽకోండి.  

అపు఩డె చకరవడమి  =   
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బారువడమి  (S.I)  

బారువడమి   
చకరవడమి  - బారువడమి  = 2 

                                   
                                   x = 2 × 625  
                                   x = 1250  

Shortcut:  
                        = 2 × 625 = 1250  
9) కొంత శూొ మ భనె ైసంవతిభ఺తుక ి5% వడమి భేటలణో 3 ఏళో్కు చకరవడమి , బారువడమి  మధ్మ ణేడా రౄ. 12.20 అబణ ేఅసలు ఎంత?  
జయ఺బ : రౄ. 1600 
ఈ పరశనలల ఉపయోగించ ేసాతరం  

             
10) రౄ.1,25,000 లనఽ ముద్ట ిసంవతిరం 2%, భెండో  సంవతిరం 3%, మూడో సంవతిరం 4% వడమి భేటలణో చకరవడమి క ిఇలతా  
మూడేళో్ తభ఺వత చ యోౌంచ ేముతాం ఎంత?  
జయ఺బ : రౄ. 1,36,578  
ఈ పరశనలల ఉపయోగించ ేసాతరం 

                    
11) కొంత శూొ మ భనఽ చకరవడమి కి ఇలతా  ముద్ట ిసంవతిరం తభ఺వత రౄ. 650 అవుతేంథి. అథే శూొ మ భ భెండో  సంవతిరం 

తభ఺వత రౄ. 676 అవుతేంథి. అబణే అసలు ఎంత?  
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జయ఺బ : ఏథీక఺ద్ఽ  

ఈ పరశనలల ఉపయోగించే సాతరం  

అసలు  

 

12) రౄ.2000 లనఽ 3 సంవతిభ఺లకు కొంత ర఺తం చ ొపు఩న చకరవడమి కి ఇలతా  మూడేళో్కు రౄ. 2,315.25 అవుతేంథి. అబణే 
వడమి భేటల ఎంత?  
జయ఺బ : 5%  
ఈ పరశననఽ  

 సాణరా తున ఉపయోగించి  

 

Shortcut:  
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1. ఑క భెైతే రౄ.800 లనఽ 5 ర఺తం భేటలకు అపు఩తీసఽకుధానడె. అబణ,ే 2 సంవతిభ఺ల తభ఺వత అసలునెై చ యోౌంచే చకరవడమి తు 
ణ లపండి.  
జయ఺బ :  రౄ.82  
య౐వరణ:  చకరవడమి  = ముతాం - అసలు 

 
                =  (882-800) రౄ. 
                =రౄ.82 
2. రౄ.10,000 లకు ఎంత ర఺తం భేటలణో 2 సంవతిభ఺లకు రౄ.1,236 చకరవడమి  అవుతేంథ?ి 
జయ఺బ :  6 

య౐వరణ:    సాతరం = వడమి భేటల =  
(  ముతాం = అసలు + వడమి )  
(  = 10000 + 1236)  
ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ (   = 11236)  
వడమి భేటల   

 
3. రౄ.800 లకు 5 ర఺తం చకరవడమి  చ ొపు఩న ముతాం రౄ.882 ఎతున సంవతిభ఺లకు అవుతేంథ?ి 
జయ఺బ : 2 
య౐వరణ:  సాతరం = 

 
T = 2 సంవతిభ఺లు 
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4. 3 సంవతిభ఺లకు వరుసగ఺ 10 ర఺తం, 20 ర఺తం, 25 ర఺తం భేటలలణో రౄ.2000 లకు చకరవడమి  పరక఺రం ఎంత ముతాం 
అవుతేంథ?ి  
జయ఺బ :  రౄ.3300   
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ 

  
=>  రౄ.3300 

5.  భెండె య఺భ఺ల నఽంచి టమోటాల ధ్ర య఺భ఺తుకి 10% వంతేన నెభిగిణే 20 కి.గ఺ర . ధ్ర రౄ.121 అబమంథి. అబణ,ే భెండె 
య఺భ఺ల కింద్ట 1 క.ిగ఺ర . టమోటాల ధ్ర ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.5 
య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

 
= రౄ.100  

1 కి.గ఺ర . టమోట ధ్ర =  = రౄ.5 
6. ఑కడె రౄ.3880 లకు లెైకిల్ కొతు రౄ.1000 లనఽ చ యోౌంచాడె. మిగణా శూొ మ భనఽ 25 ర఺తం య఺భిష క భేటలణో భెండె సఽలభ 
య఺బథాలలో  2 సంవతిభ఺లకు చ యోౌశూ఺ా నధానడె. అబణ,ే ఑క సఽలభ య఺బథా శూొ మ భ ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.2000  
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

  సఽలభ య఺బథా శూొ మ భ 'x' అనఽకుంట ే

 
 = రౄ. (3880 - 1000)  

= రౄ.2,880  

 x = రౄ.2,880 ×   x = రౄ.2,000 
7. మూడె సంవతిభ఺ల కింద్ట 960 గ఺ ఉనన ఑క సంఘంలలతు సభ మల సంఖ్మ 1875 కు చేభింథి. ఎంత ర఺తం య఺భిష క భేటలణో 
ఇథి శూ఺ధ్మఫ ైంథ?ి   
జయ఺బ :   25  
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య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
వడమి భేటల = 

 
= 25%  
8. ఑క భెైతే బామంకు నఽంచి కొంత శూొ మ భనఽ అపు఩గ఺ ణ చాేడె. థాతున సంవతిభ఺తుకి రౄ.121 చ ొపు఩న భెండె సంవతిభ఺లలో  
తిభిగి చ యోౌంచాడె. బామంకు చకరవడమి  భేటల 10 ర఺తం అబణ,ే అతడె బామంకు నఽంచి అపు఩ తీసఽకునన శూొ మ భ ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.210 

య౐వరణ:   ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

 
= రౄ. (110 + 100) = రౄ.210  
 

9. కొంత శూొ మ భనెై 2 సంవతిభ఺లకు చకరవడమి  పరక఺రం అబయమ ముతాం రౄ.121. అథ ేశూొ మ భనెై అంణే క఺లాతుకి బారువడమి  
పరక఺రం అబయమ ముతాం రౄ.120. అబణే 3 సంవతిభ఺లకు అంణే శూొ మ భనెై చకరవడమి, బారువడమి ల మధ్మ ణేడా ఎంత? 
జయ఺బ : రౄ.3.10 
య౐వరణ:  2 సంవతిభ఺లలో  వడమి లలో  ణేడా రౄ.1 అబణే అసలు రౄ.100.  

బారువడమి  =   = 10  
బారువడమి ణో ముతాం = (120 +10)రౄ.= రౄ.130  

చకరవడమి ణో ముతాం =  

= 121 ×  = రౄ.133.10  

ణేడా = రౄ.(133.10 - 130) = రౄ.3.10  

10. రౄ.1250 లకు 2 సంవతిభ఺లలో  ఎంత య఺భిష క భేటలణో చకరవడమ,ి బారువడమి ల మధ్మ వమణామసం రౄ.4.50 అవుతేంథ?ి 
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జయ఺బ : 6% 

య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

వడమి భేటల =  

 

11. ఎంత శూొ మ భనెై 16 ర఺తం వడమి  భేటలణో 2 సంవతిభ఺లకు చకరవడమి, బారువడమి ల మధ్మ ణేడా రౄ.32 అవుతేంథ?ి  
జయ఺బ :  రౄ.1250 
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺ 

= రౄ.1250  
12. చకరవడమి  పరక఺రం రౄ.11,000 లకు 5 ర఺తం భేటలణో 2 సంవతిభ఺లకు ఑కశూ఺భి తిభిగి లెకిిలతా, 4 సంవతిభ఺లకు అబయమ వడమి  
ఎంత?  
జయ఺బ :  రౄ.2,310  
య౐వరణ:  ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  
అసలు = రౄ.11,000.  
వడమి భేటల = 5 × 2 = 10%.  

క఺లం = = 2  

చకరవడమి    = రౄ.2310  
13. కొంత శూొ మ భకు 2 సంవతిభ఺లలో  4 ర఺తం భేటలణో అబయమ శూ఺దారణ వడమి  రౄ.80. అబణ,ే అథే శూొ మ భనెై అంణే క఺లాతుకి 
ఆ భేటల పరక఺రం అబయమ చకరవడమి  ఎంత?  
జయ఺బ :   రౄ.81.60  
య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

  అసలు =  = రౄ.1,000  
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             = రౄ.81.60 
14. చకరవడమి  పరక఺రం, 6 సంవతిభ఺లలో  ముతాం అసలుకు భెటిి ంనెైణ,ే ఎతున సంవతిభ఺లలో  ముతాం అసలుకు 4 
భెటోవుతేంథ?ి  
జయ఺బ :  12  
  

య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

 
లెకిపరక఺రం 12 సంవతిభ఺లకు 4 భెటోవుతేంథ ి
15. ఑క ముకి 48 లెం.మీ. ఎతేా  నెభిగింథి. థీతు నెరుగ ద్ల పరతి సంవతిరం థాతు ఎతేా  కంటే 1/4 వంతే నెరుగ త౉ ఉంథి. 
అబణ,ే 2 సంవతిభ఺ల తభ఺వత ఆ ముకి ఎంత ఎతేా  నెరుగ తేంథ?ి  
జయ఺బ :  75 లెం.మీ. 
య౐వరణ: ద్ణాా ంశం ఆదారంగ఺  

    వంతే అంట ే   × 100 = 25% 
 2 సంవతిభ఺ల తభ఺వత ముకి నెభిగిన ముతాం  

తృొ డవు    

= 48 ×  ×     = 75 లెం.మీ.  
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గడ్ియార఺లు (Clocks) 

        ఏన఼న఼ఎల఼ి తురవళించే య౐య౐ధ్ తృో టీ పభీక్షలలో  జనరల్ సిడమస్ య౐పాగ఺తుక ిచ ంథిన ఫ ంటల్ ఎత౅యౌటీలల గడియాభ఺లకు 

సంబందించిన పరశనలు అడెగ ణారు. క఺బటిి  అభమరుు లు కింథి య౐షయాలనఽ అవగ఺హన చేసఽకోవడం థావభ఺ ఈ అంశం నె ైపటలి  

శూ఺దించవచఽే. 

మ ఖ్మ య౐షయాలు (KEY CONCEPTS): 
¤ గడియారం శూ఺దారణంగ఺ విణాా క఺రంలల ఉంటలంథి. 

¤ గడియారం మ ఖ్ం 12 పాగ఺లుగ఺ య౐భజితఫ ై ఉంటలంథి. 

¤ గడియారంలలతు మ లుో లలో  చిననమ లుో  గంటలనఽ, నెద్ద మ లుో  తుమిశు఺లనఽ సాచిశూ఺ా బ. 

¤ నెద్ద మ లుో  అంటే తుమిశు఺ల మ లుో  ఑క గంటలల పూభిా గ఺ ఑క చఽటలి  తిరుగ తేంథి. 

¤ నెద్ద మ లుో  60 తుమిశు఺లలో  ఑క సంపూరణ  కోణం అంటే 360º తిరుగ తేంథి. 

      క఺బటిి  60 తుమిశు఺లలో  360º తిరుగ తేంథి. 

       

¤ చిననమ లుో  అంటే గంటల మ లుో  12 గంటలలో  ఑కపూభిా  చఽటలి  తిరుగ తేంథి. అంట ే
         12 గంటలలో  360º తిరుగ తేంథ ి

          

¤ ఑క తుమిషం క఺లంలల తుమిశు఺ల మ లుో , గంటల మ లుో  కంట ే  లు అదికంగ఺ తిరుగ తేంథ.ి 
¤ గంటల మ లుో , తుమిశు఺ల మ లుో ల యేగ఺ల తుష఩తాి 

                       
భెైల వ టటైమింగ్ి 
¤ భెైల వ టటైమింగ్ి 24 గంటలు సాచిశూ఺ా బ. 
¤ 0 గంటలు అంట ేభ఺తిర 12 గంటలకు సమానం. 
ఉదా: ఑క భెైల వ లతి షన లల గడియారం 15 : 50 గంటలు సాచిలతా  శూ఺దారణ గడియారంలల సమయఫ ంత? 
1 5 : 50 - 12 : 00 = 3 : 50 P.M. 

గమతుక: భ఺తిర 12 గంటల సమయం నఽంచి మదామహనం 12 గంటల సమయం వరకు After Meridian (A.M.) గ఺, మదామహనం 
12 గంటల సమయం నఽంచి భ఺తిర 12 గంటల సమయం వరకు Post Meeridian (P.M) గ఺ సాచిశూ఺ా రు. 
¤  0:30 గంటలు అంట ేభ఺తిర 12:30 లకు సమానం. 
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¤ 60 తుమిశు఺ల వమవదిలల తుమిశు఺ల మ లుో  60 తుమిష పాగ఺లు తిరుగ తేంథ.ి అథ ేసమయంలల గంటల మ లుో  5 తుమిష 
పాగ఺లు మాతరఫ ేతిరుగ తేంథ.ి థీతున బటిి  తుమిశు఺ల మ లుో  60 తుమిశు఺ల వమవదిలల గంటల మ లుో  కంట ే55 తుమిష 
పాగ఺లు అదికంగ఺ తిరుగ తేంథ.ి 
¤ గంటల మ లుో కంట,ే తుమిశు఺ల మ లుో  55 తుమిష పాగ఺లు అదికంగ఺ తిరగడాతుక ిపటేి  సమయం 60 తుమిశు఺లు అంట ే1 
గంట. 
55 తుమిష పాగ఺లు తిరగడాతుక ి- 60 తుమిశు఺లు పడెతేంథ.ి 
               క఺బటిి ఑క తుమిష పాగం తిరగడాతుక ి

                 
¤ ఑క భోజులల 2 మ లుో లు 22 శూ఺రుో  ఏకీభయ౐శూ఺ా బ. అంట ేమ లుో ల మధ్మకోణం 0º. 
¤ ఑క భోజులల 2 మ లుో లు 22 శూ఺రుో  సరళ్ కోణాతున అంట ే180º లనఽ ఏర఩రుశూ఺ా బ. అంట ేగడియారంలల మ లుో లు వమతిభేక 
థిశలల ఉంటాబ. 
¤ ఑క భోజులల 2 మ లుో లు 44 శూ఺రుో  లంబకోణం అంట ే90ºలు ఏర఩రుశూ఺ా బ. 

¤ ఑క భోజులల 2 మ లుో లు ఏ ఇతర కోణఫ ైధా అంట ే0º, 180ºలు క఺కుండా (0º< θ < 180º) 44 శూ఺రుో  ఏర఩రుశూ఺ా బ. 
¤ భెండె మ లుో ల మధ్మ కోణం 0º ల థా 180º అబణ ేఅయ౐ భెండా ఑క ేసరళ్భేఖ్నె ైఉంటాబ. 
Model I 
¤ 5, 6 గంటల మధ్మ ఏ సమయంలల తుమిశు఺ల మ లుో  గంటల మ లుో ణో ఏకీభయ౐సఽా ంథ?ి 

శూ఺ధ్న: సా: h, h + 1 గంటల మధ్మ భెండె మ లుో లు h గంటల  తుమిశు఺లకు ఏకీభయ౐శూ఺ా బ. 

                  
Model II 
¤ 5, 6 గంటల మధ్మ ఏ సమయంలల తుమిశు఺లమ లుో , గంటలమ లుో  మధ్మ కోణం 90ºలు ఉంటలంథ?ి 
శూ఺ధ్న: 5, 6 గంటల మధ్మ భెండె సంద్భ఺బలలో  భెండె మ లుో ల మధ్మకోణం 90ºలు ఉంటలంథ.ి 
            5 గంటలకు భెండె మ లుో ల మధ్మ కోణం 5 × 30 = 150º 
                Case (i) θ =  150º  - 90º  =  30º 

 
Case (ii) = 150º + 90º = 240º 
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Model - III 

¤ శూో మయ఺రం ఉద్యం 8 గంటలకు ఑క గడియారం 10 తుమిశు఺లు ఆలసమంగ఺ తిరుగ తేంథ.ి అథ ేగడియారం ఆథియ఺రం 

ఉద్యం 8 గంటలకు 20 తుమిశు఺లు మ ంద్ఽగ఺ తిరుగ తేంథ.ి అబణ ేఆ గడియారం సభెైన సమయాతున ఎపు఩డె 

సాచిసఽా ంథ?ి 

శూ఺ధ్న: శూో మయ఺రం ఉద్యం 8 గంటలకు 10 తు.లు ఆలసమంగ఺ తిరుగ తేంథ.ి అంట ేL = 10 

           ఆథియ఺రం ఉద్యం 8 గంటలకు 20 తు.లు మ ంద్ఽ తిరుగ తేంథ.ి అంట ేG = 20 

            గడియారం సభెైన సమయం సాచించడాతుక ి

 
శూో మయ఺రం ఉద్యం 8 గంటల తభ఺వత నఽంచి 48 గంటలు అంట ేబ ధ్య఺రం ఉద్యం 8 గంటలకు సభెైన సమయాతున 

సాచిసఽా ంథ.ి 
Model - IV 

గమతుక: భెండె మ లుో ల మధ్మ సరళ్కోణం అంట ే180º ఉండాలంట ేయ఺ట ిమధ్మ 30 తుమిషపాగ఺ల ణేడా ఉంటలంథ.ి 

             భెండె మ లుో ల మధ్మ సరళ్కోణం ఉండ ేసమయం కనఽకోివడాతుక ిసాణరా లు 

              
 

¤ 5, 6 గంటల మధ్మ ఏ సమయంలల భెండె మ లుో లు ఑కే సరళ్భేఖ్లల ఉంటాబ? 
శూ఺ధ్న: x < 6 క఺బటిి 

          
    5 గంటల 60 తుమిశు఺లు అంటే 6 గంటలకు భెండె మ లుో లు ఑కే సరళ్భేఖ్నెై ఉంటాబ. 
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¤  7, 8 గంటల మధ్మ ఏ సమయంలల భెండె మ లుో లు ఑కే సరళ్భేఖ్లల ఉంటాబ? 
శూ఺ధ్న: x > 6 క఺బటిి 

                                   

అంట ే7 గంటల  తు.లకు భెండె మ లుో ల మధ్మ కోణం 180º డిగీరలు ఉంటలంథ.ి అంట ేఅయ౐ ఑కే సరళ్భేఖ్లల ఉంటాబ. 
  

 

Model - V 

గమతుక: భెండె మ లుో ల మధ్మ కోణం θ అబణ ేθ = |30H -  m|, H గంటలనఽ, M తుమిశు఺లనఽ సాచిశూ఺ా బ. 
¤ సమయం 7 గంటల 10 తుమిశు఺లు అబణ ేభెండె మ లుో ల మధ్మ కోణం ఎంత? 
శూ఺ధ్న: H = 7; M = 10 

                           
     సమయం 7 గంటల 10 తు.లు అబణ ేభెండె మ లుో ల మధ్మ కోణం 155º డిగీరలు. 
Model - VI 
¤ గడియారంలల సమయం 7:45 గంటలు సాచిలతా  అద్ద ంలల పరతిత౅ంబ సమయఫ ంత? 
శూ఺ధ్న: అద్ద ంలల పరతిత౅ంబ సమయం 
              = 12 గంటలు -  గడియారంలల తుజక఺లం 
    క఺బటిి = 12 7:45 = 4 : 15 
క఺బటిి  అద్ద ంలల పరతిత౅ంబ సమయం 4 గంటల 15 తు.లు సాచిసఽా ంథ.ి 
  

 

Model - VII 
¤ లెకనో మ లుో  240º తిభిగిన సమయంలల తుమిశు఺ల మ లుో  ఎతున డిగీరలు తిరుగ తేంథ?ి 
సూతరం: తుమిశు఺ల మ లుో  తిభిగ ేకోణం 

                   
              తుమిశు఺ల మ లుో  4º లు తిరుగ తేంథ.ి 
¤ లెకనో మ లుో  240º తిభిగిన సమయంలల గంటల మ లుో  ఎతున డిగీరలు తిరుగ తేంథ?ి 
సూతరం: గంటల మ లుో  తిభిగ ేకోణం 

                   
              క఺బటిి గంటల మ లుో  20º డిగీరలు తిరుగ తేంథ.ి 
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వ ైశ఺లాయలు (Areas) 

 చతేరసరం 
భ జం  =   a,  కరణ ం =  d  అబణ ే య ైర఺లమం =  a2  చ.యూ. 

 చఽటలి కొలత = 4a,  కరణ ం =  d  అబణ ే  య ైర఺లమం =    

  కరణ ం  d   
 

 థీరఘచతేరసరం  
థీరఘచతేరసరం తృొ డవు l యూతుటలో , య డలు఩ b యూతుటలో  అబణ ే 
య ైర఺లమం = తృొ డవు ×  య డలు఩ =  lb చ.యూ.  
చఽటలి కొలత = 2 (తృొ డవు + య డలు఩) = 2 ( l + b ) యూతుటలో     

 సమాంతర చతేరుబజం  
సమాంతర చతేరుబజం భూమి AB = b, థాతుకి శూ఺ద్ిశ ఉననతి ల థ  ా 
ఎతేా  = h అబణ ే 
య ైర఺లమం = bh చ.యూ.  
* BC భూమిగ఺, థాతునెై శూ఺ద్ిశ ఎతేా ణో క౅డా య ైర఺లామతున కనఽకోివచఽ .ే  

 టటరన఼జియం  
టటరన఼జియంలల సమాంతర భ జయలు a,  b  
య఺టి మధ్మ (లంబ) ద్ారం h అబణ ే

య ైర఺లమం =    (సమాంతర భ జయల ముతాం) × య఺టి మధ్మ లంబ ద్ారం  

=  ( a + b ) h చ.యూ.  
  

 

 భ఺ంబస్  

భ఺ంబస్ భ జం = a, కభ఺ణ లు d1, d2 అబణే భ఺ంబస్ య ైర఺లమం =   × కభ఺ణ ల లబద ం  

=   × d1 × d2 చ.యూ.  

కభ఺ణ లు ఇలతా  భ఺ంబస్ భ జం =    



 

74 
 

 చతేరుబజం  
఑క కరణ ం AC = d, థాతునెైకి ఎద్ఽటి శీభ఺ష ల నఽంచి గీల఻న 
లంబాలు h1, h2 అబణ ే 

య ైర఺లమం =    ×  కరణ ం × థాతునెైకి గీల఻న అంతర 
లంబాల ముణాా లు  

              =    × d ( h1 + h2 ) చ.యూ.  

  

 గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం  
఑క గథి తృొ డవు, య డలు఩, ఎతేా లు వరుసగ఺ l, b, h అబణ ే 
గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం A = 2h ( l + b ) చ.యూ.  
గథి ధేల చఽటలి కొలత = 2 ( l + b ) క఺బటిి,  
ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం = ధేల చఽటలి కొలత × గథి ఎతేా   
చఽటలి  కొలత = P అబణే = Ph చ.యూ.  
గథి ధేల చతేరశూ఺ర క఺రంలల ఉంట ేl = b క఺బటిి  గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం = 4lh అవుతేంథ.ి  
గథి తృొ డవు, య డలు఩, ఎతేా లు మూడా సమానఫ ైణే గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం = 4a2 చ.యూ.  

  

 

తేరుబజం  
఑క కరణ ం AC = d, థాతునెైకి ఎద్ఽటి శీభ఺ష ల నఽంచి 
గీల఻న లంబాలు h1, h2 అబణ ే 

య ైర఺లమం =    ×  కరణ ం × థాతునెైకి గీల఻న అంతర 
లంబాల ముణాా లు  

              =    × d ( h1 + h2 ) చ.యూ.  
  

 గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం  
఑క గథి తృొ డవు, య డలు఩, ఎతేా లు వరుసగ఺ l, b, h అబణ ే 
గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం A = 2h ( l + b ) చ.యూ.  
గథి ధేల చఽటలి కొలత = 2 ( l + b ) క఺బటిి,  
ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం = ధేల చఽటలి కొలత × గథి ఎతేా   
చఽటలి  కొలత = P అబణే = Ph చ.యూ.  
గథి ధేల చతేరశూ఺ర క఺రంలల ఉంట ేl = b క఺బటిి  గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం = 4lh 
అవుతేంథ.ి  
గథి తృొ డవు, య డలు఩, ఎతేా లు మూడా సమానఫ ైణే గథి ధాలుగ  గోడల య ైర఺లమం 
= 4a2 చ.యూ.  
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థీరఘ చతేరశూ఺ర క఺ర బాటలు  
i ) బయట ిబాట య ైర఺లమం:  
థీరఘ చతేరశూ఺ర క఺ర సు లం చఽటృి  బయటియ ైపు ' x ' మీటరో బాటనఽ తుభిభలతా,  
బయటి బాట య ైర఺లమం = 2 × ( l + b + 2x )    

 ii ) లలపయౌ బాట య ైర఺లమం: థీరఘ చతేరశూ఺ర క఺ర సు లం తృొ డవు l,  
య డలు఩ b, థాతు చఽటృి  లలపయౌయ ైపు ' x ' మీటరో బాటనఽ తుభిభలతా  
లలపయౌ బాట య ైర఺లమం = 2x ( l + b - 2x )  

  

 iii ) భెండె బాటల య ైర఺లమం: థీరఘ చతేరశూ఺ర క఺ర సు లం మధ్మ భెండె బాటలనఽ ఑కటి 
తృొ డవుకు సమాంతరంగ఺, మభొకటి య డలు఩నకు సమాంతరంగ఺ తుభిభలత ా 
భెండె బాటల య ైర఺లమం = x ( l + b - x ) 

  

విణాా క఺ర బాట ల థా కంకణం య ైర఺లమం 
భెండె ఏక కేంద్ర విణాా ల మధ్మ ఉనన పరథేర఺తున కంకణం ల థా అంగ మలమక఺ర సు లం 
అంటారు. పటంలలతు ఛాయావితా పాగం కంకణాతున సాచిసఽా ంథి. ఑కే తలంలల ఉనన 
భెండె ఏక కేంద్ర విణాా లలో  బాహమ, అంతరవితా య఺మశూ఺భ఺ధ లు వరుసగ఺ R, r అబణే 
అంగ మలమక఺ర సు లం ల థా బాట య డలు఩  =  R - r 

 

  

 వితాం 

 
  

అరధ వితాం  

 
  

1. ఑క థీరఘ చతేరశూ఺ర క఺ర సు లం తృొ డవు 13.5 మీ., య డలు఩ 8 మీ. అబణే థాతు య ైర఺లమం ఎంత?  

జ:   108 చ.యూ. 
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య౐వరణ:   ఈ పరశనలల తృొ డవు, య డలు఩ ఉధానబ.  క఺బటిి ,  

య ైర఺లమం =  తృొ డవు  ×  య డలు఩  =   13.5  ×   8  =  108.0 చ.యూ 
2. ఑క థీరఘచతేరసరం తృొ డవు, య డలు఩లనఽ 20 ర఺తం నెంచిణే థాతు య ైర఺లమంలల మారు఩ ఎంత ర఺తం?  

జ:   44%       

య౐వరణ:    ఈ పరశనలల య఺సావ తృొ డవు =  x మీ. య఺సావ య డలు఩ = y మీ.    అపు఩డె  

య ైర఺లమం = ( x y ) m2     

కొతా  తృొ డవు =     
 

 
3. ఑క థీరఘ చతేరసరం తృొ డవు 60% నెంచిణ,ే థాతు య ైర఺లమంలల మారు఩ ల కుండా ఉండాలంట,ే య డలు఩ ఎంత ర఺తం తగిగ ంచాయౌ?  
జ:   37 1/2%    
య౐వరణ:    ఈ పరశనలల య఺సావ తృొ డవు = x, య఺సావ య డలు఩ =  y  య ైర఺లమం = xy  

కొతాతృొ డవు    

   
 

 
4. భెండె చతేరశూ఺ర లలో  ఑కథాతు కరణ ం తృొ డవు మభోథాతు కరణ ం తృొ డవుకు భెటిి ంపు అబణే ఆ భెండె చతేరసర య ైర఺లామల తుష఩తాి 
ఎంత?  
జ:   4 : 1  
య౐వరణ:    ఈ పరశనలల భెండె చతేరసర కభ఺ణ ల తృొ డవులు 2d, d అనఽకుంట ేయ఺ట ియ ైర఺లామల మధ్మ తుష఩తాి 

          
5. వితా య఺మశూ఺రధ ం 7 యూతుటోబణ ేయ ైర఺లమం ఎంత?  
జ:   154 చ.యూ.    
య౐వరణ:  ఈ పరశనలల య఺మశూ఺రధ ం ఇచిేనపు఩డె య ైర఺లమం      
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6. ఑క వితాం య ైర఺లమం 220 చ.లెం.మీ. థాతు లలపల ఑క నెద్ద  చతేరశూ఺ర తున తుభిభలతా  చతేరసర య ైర఺లమం ఎంత?  
జ:    140 cm2    
య౐వరణ:     ఈ పరశనలల వితాం లలపల చతేరసరం తుభిభంచాయౌ.  

  

  

7. ఑క థీరఘచతేరసరం తృొ డవు 18 లెం.మీ., య డలు఩ 14 లెం.మీ. థాతు లలపల తుభిభంచగల నెద్ద  వితా య ైర఺లమం ఎంత?  
జ:    154 లెం.మీ.2 

 య౐వరణ:   ఇచిేన సమాచాభ఺తున మ ంద్ఽగ఺ పటం థావభ఺ చాన఻, లెకి చేలతా  సఽలభంగ఺ 
వసఽా ంథి. వితా య఺మశూ఺రధ ం క఺య఺లంటే థీరఘచతేరసరం య డలు఩నఽ సగం చేయాయౌ. 

 

 

 
8. ఑క అరు వితాం య఺మశూ఺రధ ం r. థాతు లలపల ఑క నెద్ద  తిరభ జయతున తుభిభలతా  తిరభ జ య ైర఺లమం ఎంత?  
జ:    r2  

య౐వరణ:   ఇచిేన సమాచాభ఺తున పటం థావభ఺ చాన఻లతా  లెకి 
సఽలభంగ఺ చేయవచఽే. అరు వితా కేంద్రం ' O ' నఽంచి 
వితాంనెైకి గీల఻న భేఖ్నఽ య఺మశూ఺రధ ం r  అంటారు.     తిరభ జం 

య ైర఺లమం =   ×  భూమి × ఎతేా   

                                  =   ×  2r ×  r = 
అవుతేంథి.  

  

9. 7 లెం.మీ. య఺మశూ఺రధ మ నన 4 విణాా క఺ర క఺రుి బో రుి  మ కిలనఽ ఑కథాతుపకిన ఑కట,ి పరతి భెండా కయౌలతల  ాఅమభిలతా , 
థాతు మధ్మ పాగంలల ఖ్ాయ౏ సు ల య ైర఺లమం ఎంత?  
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 జ:    42  లెం.మీ.2  
య౐వరణ:    ఇచిేన సమాచారం పరక఺రం క఺య఺యౌిన సు ల య ైర఺లమం          

   

10.  ఑క వితా య఺మశూ఺భ఺ధ తున భెటిి ంపు చేలతా  థాతు య ైర఺లమం ఎంత ర఺తం నెరుగ తేంథ?ి 
జ:    300%   
య౐వరణ:     య఺మశూ఺రధ ం  R  అనఽకుంట ే కొతా య఺మశూ఺రధ ం = 2R అవుతేంథి. 

                    
11. ర఺ంబస్ వ ైశ఺లయం 25 చ.స ం.మీ. దాన్న ఒక కరణం పొ డవు మరో కరణం పొ డవుకు ర టె్ం఩ు అయ్త,ే ర ండు కర఺ణ ల ముతతం 
ఎంత?  
జ:     15  స ం.మీ.  
వివరణ:   ర఺ంబస్ ఒక కరణం పొ డవు d. మరో కరణం పొ డవు 2d  అవుత ంది. ర ండు కర఺ణ లు తెల్సస఻న఩ుపడు  

       వ ైశ఺లయం 25 =   ×  d  ×  2d   
                   d2  =  52             d  =  5  
      కర఺ణ ల ముతతం ( d + 2d )  =  3d     
                                              =  3 ( 5 ) = 15 స ం.మీ.  
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లాజికల్ వ న్ చితార లు (Logical Venn Diagrams) 

            లాజికల్ య న చిణరా ల మీద్ అడిగే పరశనలనఽ ద్ిఱ఻ి లల నెటలి కుతు య౑టితు భెండె రక఺లుగ఺ య౐భజించారు. థీతులల కొతున 
diagrams ఇచిే థాతు కింద్ కొతున పథాలు ల థా య఺క఺మలు ఇశూ఺ా రు.  
ముద్టిరకం య న చిణరా లు:  

1) ఇచిేన అంర఺లు యేభేవరు సమూశృలకు చ ంథిణే య న చితరం కింథి య౐ధ్ంగ఺ ఉంటలంథి.  
ఉథా: ఆన఻ల్, ధాభింజ, మామిడిపండె.  

 

ఈ ఉథాహరణలల ఉనన మూడె రక఺ల పండోలల ఑కథాతుకి మభోథాతుణో ఎలాంటి సంబంధ్ం ల ద్ఽ. 
చాన఻న య న చితరంలల యేభేవరుగ఺ ఉంటాబ. 

2) ఇచిేన అంర఺లలో  భెండో థి ముద్టి తరగతిక,ి మూడో థి భెండో  తరగతికి చ ంథిణ ేయ న చితరం ఏకకేంద్రవితాంగ఺ ఉంటలంథి. అంటే 

మూడెవిణాా లు ఑కథాతులల ఑కట ిఇమిడి ఉంటాబ.  

ఉథా: నగరం, భ఺షి రం, థేశం 

                                         

నగరం అధేథి భ఺షి రంలల పాగం. అలాగే భ఺షి రం అధేథి థేశంలల పాగం క఺బటిి  ఑కథాతులల మభొకటి అమభి ఉంటాబ.  

3) ఇచిేన మూడె అంర఺లలో  భెండె అంర఺లు యేభేవరుగ఺ ఉండి ఇయ౐ భెండా మూడో థాతు తరగతికి చ ంథిణే య న చితరం కింథి 

య౐ధ్ంగ఺ ఉంటలంథి.  

ఉథా: ఩఻జిక్ి (Physics), కెమిల఼ి ర (Chemistry), లెైని (Science). 

                                       

              ఩఻జిక్ి, కెమిల఼ి ర అధేయ౐ భెండె యేభేవరు సబజె కుి లు. అబణే ఈ భెండింటితు మనం లెైనస్ గ఺ పభిగణ శూ఺ా ం.  

4) ఇచిేన అంర఺లలో  భెండె అంర఺లు మూడో  తరగతికి చ ంథినయ ై ఉండ,ి ఆ భెండె అంర఺లలో  కొతునంటికి శూ఺దారణ సంబంధ్మ ంటే 

ఆ య న చితరం ఑క నెద్ద  వితాంలల భెండె చినన విణాా లు ఖ్ండించఽకుధేటలో గ఺ ఉంటలంథి.  

ఉథా: తండరె లు (Fathers), శూో ద్రులు (Brothers) పురుషేలు (males) 
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5) భెండె యేభేవరు అంర఺లు మూడో  తరగతిక ిచ ంథి అయ౐ మూడె సవతంణరా లెైణే ఆ మూడింటికి చ ంథిన య న చితరం ఑కే భేఖ్లల 

మూడె ఖ్ండించఽకుధే విణాా లుగ఺ ఉంటలంథి.  

ఉథా: ఉతృ఺దామయ లు (Teachers), ల఼ా లీు, య ైద్ఽమలు.  

                                          

            ఉతృ఺దామయ లు,  య ైద్ఽమలు యేభేవరు తరగతేలకు చ ంథినయ఺రు. క఺తూ, ల఼ా లీలల కొంద్రు ఉతృ఺దామయ లు, కొంద్రు య ైద్ఽమలు 

ఉంటారు.  

6) ఇచిేన మూడె అంర఺లు ఑కథాంణో మభొకథాతుకి పరస఩రం సంబంధ్ం ఉననపు఩డె మూడ  ెవిణాా లు పరస఩రం ఑కథాతుణో 

మభొకటి ఖ్ండించఽకుంటలననటలో గ఺ ఉంటాబ. అంటే య న చితరం మూడె విణాా లుగ఺ ఉంటలంథి.  

ఉథా: య౐థామరుు లు, టటతునస్ తౄ఺మని, కిరకెట ఆడేయ఺రు. 

                                              

7) ఑క అంశం భెండో థాతు తరగతికి చ ంథ,ి మూడో థి పూభిా గ఺ భెండింటికీ తేననంగ఺ యేభే తరగతిక ి 

చ ంథినపు఩డె య న చితరం...  
ఉథా: కుకిలు, తృ఺వుభ఺లు, పక్షులు. తృ఺వుభ఺లు అధేయ౐ పక్షులకు చ ంథినయ౐. 

  

క఺బటిి  పక్షులధే నెద్ద  వితాంలల తృ఺వుభ఺లధే చినన వితాం ఉంథి. కుకిలు అధే వితాం యేరుగ఺ ఉంటలంథి.  

8) ఑క అంశం భెండో థాతులల పాగఫ ై మూడో థి ఈ భెండింటికి సంబందించింథ ై యేరుగ఺ ఉనన య఺టి య న చితరం.  

ఉథా: ల఼ా లీు, తలుో లు, డాకిరుో . 

                                

            శూ఺దారణంగ఺ తయోౌ అబన పరతి వమకిా  ల఼ా  ీఅవుతేంథి. కొథిద మంథి ల఼ా లీు డాకిరుో  క఺వచఽే. అలాగే కొంతమంథి తలుో లెైన 

ల఼ా లీు క౅డా డాకిరుో  క఺యొచఽే.  

9) మూడె అంర఺లలో  ఑కటి భెండో థాతులల పాగఫ ై ఉండ,ి మూడో థి ఈ భెండింటికీ చ ంథిన తరగతి. య఺టి య న చితరం.  

ఉథా: పురుషేలు, ర఺ర మికులు, ణోట 
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            ర఺ర మికులలో  కొంతమంథి పురుషేలు ఉంటారు. అలాగే పురుషేలలో  కొంతమంథ ిర఺ర మికులుంటారు. ఈ భెండె పరస఩రం 

ఖ్ండించఽకుధే విణాా లు. ణోట అధేథి ఈ భెండింటికి చ ంథింథి. 
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కోడ్ింగ్ – డ్మకోడ్ింగ్ (Coding and Decoding) 

¤ కోడింగ్ అంటే ఑క పథాతున ల థా శూ఺భ఺ంర఺తున మూడో  వమకిా  గ భిా ంచకుండ  ాసంకేణాలణో ఇవవడం. డమకోడింగ్ అంటే అలా 

సంకేణాలణో ఇచిేన పథాలనఽ ల థ  ాశూ఺భ఺ంర఺తున మామూలు పద్ంగ఺ మారేడం.  
¤ టటసి్ పరశనలల ఇచిేన కోడ్ పాషనఽ అభమభిు  గ భిా ంచి అథే య౐ధ్ంగ఺ డమకోడింగ్ చేయగలుగ తేధానడా ల థా అధే అంర఺తున 

పభీక్ష్ించడాతుక ిఉథేద శించింథే ఈ కోడింగ్, డమకోడింగ్.  
¤ ఇచిేన పథాలు, సంఖ్మలు య఺టి మధ్మ సంబందాలు తుజఫ ైనయ౐ క఺వు. అయ౐ ఊశృతభకఫ ైనయ౐.  

¤ రహసమ య౐షయాలు థాతుకి సంబందించిన వమకుా లకు తప఩ మిగియౌనయ఺భికి ణ యౌయకుండా ఉండేంద్ఽకు ఈ కోడింగ్ 

ఉపయోగిశూ఺ా రు.  
¤ కోడింగ్, డమకోడింగ్ కు సంబందించి అడిగే పరశనలనఽ శూ఺ధ్న చేయడాతుకి మ ంద్ఽ అభమభిు కి అలాపబజటికల్ ఆరిర మీద్ మంచి 

అవగ఺హన అవసరం. అలాగే భివర  ిఆరిర మీద్ క౅డా అవగ఺హన ఉండాయౌ.  

                            

¤  టేబ ల్ నెై మంచి అవగ఺హన ఉంటే ఇచిేన పరశనలకు సఽలువుగ఺ సమాదానం భ఺బటివచఽ .ే  

ఉథా: P అంటే పద్శృరు ఏళో్ వయసఽ అంటే P = 16 ఆ య౐ధ్ంగ఺ మనకు గ రుా  ఉండే య౐ధ్ంగ఺ తయారు చేసఽకోయ఺యౌ.  

  కోడింగ్ - డమకోడింగ్ రక఺లు  

1. Letter coding 

2. Number coding 

3. Number to letter coding 

4. Matrix coding 

5. Substitution 

6. Mixed letter coding 

7. Mixed Number coding 

Letter Coding: థీతులల ఑క ఇంగిో ష్ పథాతున, థాతు కోడ్ రౄతృ఺తున ఇచిే యేభే పథాతుకి కోడ్ రౄతృ఺తున ల థా కోడ్ రౄతృ఺తుకి 

సంబందించిన పథాతున కనఽకోియ఺లతు అడెగ ణారు.  

Number Coding: థీతులల సంఖ్మలనఽ, ఆంగో పథాలకు కోడ్ గ఺ ల థా ఆంగోపథాలనఽ సంఖ్మలకు కోడ్ గ఺ ఇశూ఺ా రు.  
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Number to letter coding: థీతులల ఑క సంఖ్మకు ఑క ఆంగో అక్షభ఺తున కోడ్ గ఺ ఇలత,ా కొతున సంఖ్మల సమూశృతుకి కోడ్ 

కనఽకోియ఺యౌ. 
 

Matrix Coding: ఇంద్ఽలల ఑క పద్ం ఇశూ఺ా రు. థాతుకి సంబందించిన భెండె matrix ఇశూ఺ా రు. అంద్ఽలల ఉనన అక్షభ఺తుకి తులువు 
ల థా అడెి  వరుసల థావభ఺ కోడ్ కనఽకోియ఺యౌ.  
Substitution: థీతులల కొతున పథాలు ల థా వసఽా వులు యేభొక పద్ంణో కోడ్ చేల఻ ఉంటాబ.  
Mixed Letter Coding: థీతులల 3 ల థా 4 పథాలునన య఺క఺మలనఽ, య఺టి కోడ్ లనఽ ఇచిే ఆ య఺క఺మలలో  ఉనన ఏథో  ఑క పద్ం కోడ్ 
కనఽకోిమంటారు.  
Mixed Number Coding: థీతులల కొతున సంఖ్మలనఽ ఆంగో పథాలుగ఺ కోడ్ చేల఻ ఆ సంఖ్మలలో తు ఏథో  ఑క అంకె కోడ్ అడెగ ణారు.  
  

 
 

భిని ఩రీక్ష - ఆలాాబెట్ లు 

 ఇచిేన పథాలు ల థా అక్షభ఺లలో  ఑కటి మాతరఫే తేననంగ఺ ఉంటలంథి. అథే క఺య఺యౌిన సమాదానం. 
1. ఎ) ZW త౅) TQ ల఻) SP డి) NL 

జ: NL 

య౐వరణ: 
ఆలాపబజటిక్ అక్షభ఺ల య౐లువలనఽ ధేరుేకుంట,ే ఈ య౐పాగంలలతు పరశనలనఽ సఽలువుగ఺ శూ఺దించవచఽ .ే  

1  2 3 4  5  6  7  8  9  10  11  12  13  

A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  K  L  M  

Z  Y  X  W  V  U  T   S  R Q  P  O  N  

26  25  24  23  22  21  20  19  18  17  16  15   14 

థీంట ోో  మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువ నఽంచి 3 తీలతలతా  తభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి క఺తూ, NL లల పేద్ం 2 (14-12) గ఺ ఉంథ.ి క఺బటిి ఇథ ి

తేననఫ ైంథ.ి  

2. ఎ) CFD త౅) GJH ల఻) KNM డి) JNK 

జ: KNM 

య౐వరణ: థీంట ోో  మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువకు 3 కయౌన఻ణ ేభెండో  అక్షరం, భెండో  అక్షరం నఽంచి 2 తీలతలతా  తభ఺వత అక్షరం వశూ఺ా బ. 

క఺తూ, KNM ఈయ౐ధ్ంగ఺ ల ద్ఽ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి  

3. ఎ) KLM త౅) ABC ల఻) DEF డి) RST 

జ: RST 

య౐వరణ: మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువకు 1 కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి  

 అతున అక్షభ఺ల౅ ఇథేయ౐ధ్ంగ఺ అమభ ిఉధానబ. క఺తూ, నెైన ఇచిేన టేబ ల్ నఽ గమతులతా  RST అధ ే

అక్షభ఺లు భెండో  సగపాగంలల ఉధానబ.  

4. ఎ) BD త౅) CI ల఻) DP డి) EV 

జ: EV 
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య౐వరణ: ఈ అమభికలల మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువనఽ వరగ ం చేలతా  భెండో  అక్షరం వసఽా ంథి. క఺తూ,  

EV లల E 5 5 × 5 = 25 = Y . భెండో  అక్షరం Y ఉండాయౌ.  
క఺బటిి  ఇథి తేననఫ ైంథి.  
5.  ఎ) AA త౅) BB ల఻) EEEEE డ)ి DDDD 

జ: AA 

య౐వరణ: య౑టిలల AA క఺కుండా మిగియౌనయ఺టిలల అక్షరం య౐లువ ఎంత ఉంథో  ఆ అక్షభ఺తున అతునశూ఺రుో  భ఺ర఺రు.  

6. ఎ) BO త౅) AN ల఻) DW డి) CP 

జ: DW 

య౐వరణ: ముద్ట,ి భెండో  అక్షభ఺ల మధ్మ వమణామసం 13 ఉంథ.ి క఺తూ, DW లల పేద్ం 19 (23 - 4) ఉంథ.ి క఺బటిి  DW తేననఫ ైంథ.ి 

7.     ఎ) ABC        త౅) BCD          ల఻) CDE       డి) DEF 

జ: BCD 

య౐వరణ: అతున అమభికలలో తు అక్షభ఺ల య౐లువలు కరమంగ఺ నెభిగ఺బ. Vowles ఆదారంగ఺ చాలతా   
BCD లల vowel ల ద్ఽ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి  

8.   ఎ) PRT     త౅) MOQ       ల఻) GEC       డి) TVX 

జ: GEC 

య౐వరణ: ఈ అమభికలల పరతి మ ంద్ఽ అక్షభ఺తుక ి2 కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి క఺తూ, GEC లల 2 తీలతర఺రు. క఺బటిి 
తేననఫ ైంథ ిGEC .  

9. ఎ) LO త౅) MN ల఻) GT డి) FV 

జ: FV 

య౐వరణ: టేబ ల్ నఽ గమతులతా , పరతి జత అక్షభ఺లలో  ముద్టిథాతుక ిభెండో థ ివమతిభేక శూ఺ు నం ఉంథ.ి  

వమతిభేకంగ఺  
L  O  
M  N  
G  T  

F  U క఺తూ, థీతు శూ఺ు నంలల V ఉంథి. క఺బటిి  ఇథి తేననఫ ైంథి.  
10.     ఎ) QT : RS      త౅) LP : MO      ల఻) BG : CF     డి) VZ : XY 

జ: VZ : XY 

య౐వరణ: ముద్టి అక్షభ఺ల జతలలతు మ ంద్ఽ అక్షభ఺తుకి 1 కయౌన఻, భెండో  అక్షరం నఽంచి 1 తీలతలతా  భెండో  జత వసఽా ంథి. క఺తూ, VZ : 

YZ లల ఈయ౐ధ్ంగ఺ ల ద్ఽ.  
    క఺బటిి  ఇథి తేననఫ ైంథి.  

                        

11.      ఎ) LMN      త౅) LKJ    ల఻) UTS     డి) FED  

జ: LMN 

య౐వరణ: LMN లల అక్షభ఺ల య౐లువలు నెభిగ ేకరమంలల ఉండగ఺, LKJ, UTS, FED లలో  తగేగ  కరమంలల ఉధానబ. క఺బటిి తేననఫ ైంథ ి
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LMN.  

12.  ఎ) Shirt - Dress     త౅) Boy - Girl      ల఻) Mango - Fruit     డి) Table - furniture 

జ: Boy - Girl 

య౐వరణ: ఇచిేన పథాల జతలలో  భెండో థ,ి ముద్ట ిపద్ంలల పాగంగ఺ ఉంథ.ి  

Shirt అధేథ ిDress లల పాగం.  

Mango అధేథ ిFruit లల పాగం.  

Table  అధేథ ిFurniture లల పాగం.  

Boy, Girl అధేయ౐ భెండా తేననఫ ైన పథాలు.
   

13. ఎ) SORE      త౅) SOTLU      ల఻) NORGAE     డి) MEJNIAS 

జ: NORGAE 

య౐వరణ: పరతి పద్ంలలతు అక్షభ఺లనఽ ఑క కరమంలల భ఺లతా  అరు వంతఫ ైన పథాలు వశూ఺ా బ.  

Sore  Rose 
Sotlu Lotus 
Norgae Orange 
Mejnias Jasmine 

Orange తప఩ మిగియౌనవతూన పుశు఺఩లు. క఺బటిి  తేననఫ ైంథ ిOrange.  

14.  ఎ) JOT   త౅) OUT    ల఻) FED    డి) DIN 

జ: OUT 

య౐వరణ: అతున పథాలలో  ఑క Vowel మాతరఫే ఉంథి. క఺తూ, Out లల భెండె vowles ఉధానబ. క఺బటిి  తేననఫ ైంథి ఇథే 
అవుతేంథి.  
15. ఎ) PUT    త౅) END     ల఻) OWL    డి) ARM 

జ: PUT 

య౐వరణ: ఆపష నోలల ఇచిేన పరతి పద్ం Vowlelణో తృ఺ర రంభఫ ైంథి. Put మాతరఫే ఈయ౐ధ్ంగ఺ ల ద్ఽ. క఺బటిి  తేననఫ ైంథి ఇథే. 
16. ఎ) EBD త౅) IFH  ల఻) QNO డి) YVX 

జ: QNO 

య౐వరణ: ఇచిేన ప థాలలో తు ముద్ ట,ి చివ భి శూ఺ు ధాలలో  వ రుస అక్షభ఺లు ఉధానబ. 
EBD D,E  
IFH H,I  
QNO O,Q  
YVX XY 

QNO లల O తభ఺వత P ఉండాయౌ. క఺తూ, Q ఉంథి. క఺బటిి  ఇథి తేననఫ ైంథి.  
17. ఎ) RNJ త౅) XTP  ల఻) MIE డి) ZWR 

జ: ZWR 

య౐వరణ: థీంట ోో  పరతి పద్ంలలతు మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువ నఽంచి 4 తీలతలతా  తభ఺వత అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ.  

18 14 10       -4  -4 
R N J R N J 
24 20 16       -4  -4 
X T P X T P 
13  9 5            -4 -4 
M I E M I E 
26 23 18         -3    -5 
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Z W R Z W R  

ZWR లల ఈయ౐ధ్ంగ఺ ల ద్ఽ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి  

18.  ఎ) ABCD  త౅) EGIK  ల఻) ACDF  డి) CFIL 

జ: ACDF 

య౐వరణ: ఇచిేన ఆపష నోలల పరతి అమభికలలతు మ ంద్ఽ పథాల య౐లువకు ఑క ల఻ు ర సంఖ్మనఽ కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షభ఺లు వసఽా ధానబ. 

క఺తూ, ACDF ఈ కరమంలల ల ద్ఽ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి  

     +1  +1  +1       +2  +2  +2 
   A  B  C  D ; E  G  I  K ; 
     +2 +1   +2       +3  +3 +3 
   A  C  D  F ;  C  F  I  L 

19.  ఎ) xXYA  త౅) iLMP  ల఻) hHIK  డి) bBCE 

జ: iLMP 

య౐వరణ: పరతి పద్ంలలతు ముద్ట ిఅక్షభ఺తున చిననథ ి(small letter)గ఺ భ఺ల఻, తభ఺వత య ంటధ ేఅథ ేఅక్షభ఺తున నెద్ద  అక్షరం (capital 

letter)గ఺ భ఺ర఺రు. క఺తూ, iLMP లల ఈయ౐ధ్ంగ఺ ల ద్ఽ క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి  

xXYA, iLMP, hHIK, bBCE  

20. ఎ) PENAL త౅) IDHNI  ల఻) RUUD డి) KRTSINSA 

జ: PENAL 

య౐వరణ: పరతి ఆపష న లలతు అక్షభ఺లనఽ ఑క కరమంలల భ఺లతా  కొతున పాషల నతరుో  వశూ఺ా బ. క఺తూ, PENAL లలతు పథాలణో ఏ పాష నతరు 

భ఺ద్ఽ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి  

త౅) IDHNI HINDI 

ల఻) RUUD URDU 

డ)ి KRTSINSA SANSKRIT 

ఎ) PENAL ? 

21. ఎ) HSIRJ త౅) FIGSH  ల఻) DWEVF డి) AZBYC 

జ: FIGSH 

య౐వరణ: పరతి పద్ంలలతు ముద్ట,ి మూడె, అబథో  అక్షభ఺లు వరుసగ఺ య఺ట ియ౐లువలు నెభిగ ేకరమంలలనా, భెండె, ధాలుగో 
అక్షభ఺లు య఺ట ిమ ంద్ఽ అక్షభ఺తుక ివమతిభేకంగ఺నా (బాకుి పరక఺రం) ఉధానబ.  

H S I R J H, I, J   

H వమతిభేకం S;  

I వమతిభేకం R  

F T G S H F, G, H    

F వమతిభేకం U;  

G వమతిభేకం S  

D W E V F D, E, F   

D వమతిభేకం W;  

E వమతిభేకం V 

A Z B Y C A, B, C   

A వమతిభేకం Z;  

B వమతిభేకం Y  
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FTGSH లల T శూ఺ు నంలల U ఉండాయౌ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ.ి 

22. ఎ) EFGIK  త౅) CDFIM  ల఻) BCEHL  డి) ABDGK 

జ: EFGIK 

య౐వరణ: పరతి పద్ంలలతు మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువకు వరుసగ఺ 1, 2, 3, 4 లనఽ కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ.  

      + 1 +2 +3 +4  

త౅) C D F I M  

         + 1 +2 +3 +4  

ల఻) B C E H L  

         + 1  +2 +3  +4  

డ)ి A B D G K 

        + 1 +1  +2 +2  

ఎ) E F G I K తేననఫ ైంథ.ి  

23.   ఎ) H     త౅) Q       ల఻) T     డి) Z 

జ: Q 

య౐వరణ: పరతి అక్షభ఺ల య౐లువలనఽ గమతులతా  (బాకుి పరక఺రం) H = 8; Q = 17; T = 20; Z = 26 య౑టిలల Q తప఩ మిగియౌన అక్షభ఺ల 

య౐లువలతూన సభ ిసంఖ్మలు. క఺బటిి తేననఫ ైంథ ిQ.    

24. ఎ) A త౅) E  ల఻) I డి) U 

జ: U 

య౐వరణ: అతూన vowles ఇచాేరు. క఺తూ U అధేథ ిభెండో  సగ పాగంలల (బాకుినఽ గమతుంచండ)ి ఉంథ.ి క఺బటిి తేననఫ ైంథ ిU.  

25. ఎ) RSDNM      త౅) JIBWU      ల఻) QPBDE      డి) LKSZY 

జ: JIBWU 

య౐వరణ: ఇచిేన పథాలలో  మధ్మ అక్షభ఺తున మినశృబలతా , మిగియౌన భెండె జతలలో  వరుస అక్షభ఺లు ఉధానబ.  

ఎ) RSDNM RS D NM 

త౅) JIBWC JI B WC  వరుస అక్షభ఺లు క఺వు.  
ల఻) QPBDE QP B DE 

డి) LKSZY LK S ZY  

26. ఎ) DGLS త౅) WZEL  ల఻) JMRY డి) SUXB 

జ: SUXB 

య౐వరణ: పరతి పద్ంలల మ ంద్ఽ అక్షరం య౐లువలకు వరుసగ఺ 3, 5, 7 కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షభ఺లు వసఽా ధానబ.  

   +3  +5 +7                     +3 +5 +7 

 D G L S               W Z E L ;  
   +3 +5 +7  

 J M R Y  
+2 +3 +5  

S U X B (థీంట ోో  X శూ఺ు నంలల Y ఉండాయౌ. క఺బటిి ఇథ ితేననఫ ైంథ)ి.  
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లెటర్ స఻రీస్ (Letter Series) 

ఇచిేన రశరణ లలో  తభ఺వత వచేే అక్షభ఺లనఽ కనఽకోిండి.  
 
1. A, M, B, N, E, I, F, J, C, O, D, P, G, K, ..... 

జ: HL 

య౐వరణ:  ఈ య౐పాగంలలతు  పరశనలనఽ  సఽలువుగ఺  చేయడాతుకి అలాపబజటిక్  అక్షభ఺ల  య౐లువలనఽ  ధేరుేకుంటే సఽలభంగ఺ 
సమాదానం గ భిా ంచవచఽే. 

1 2  3  4  5  6  7  8  9 10  11  12  13 

A  B  C  D  E  F  G  H  I  J  K  L  M  

Z  Y  X  W  V  U  T  S  R  Q  P  O  N  

26  25  24  23  22  21  20  19  18  17  16  15  14 

థీతులల భెండె రశరణ లు ఉధానబ. భెండింటితూ +1 చేలతా  తభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథి. 

               

               క఺య఺యౌిన సమాదానం = HL  

2. AABABCABCDABCDEABCDEFAB..... 

జ: C  

య౐వరణ:  థీంట ోో  ముద్ట ి఑క అక్షభ఺తున, తభ఺వత భెండెఅక్షభ఺లనఽ....  
             ఈ య౐ధ్ంగ఺ తీసఽకుతు భ఺లతా  క఺య఺యౌిన అక్షరం వసఽా ంథ.ి 
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6. A, B, D, H, ..... 

జ: P 

య౐వరణ:  ఇంద్ఽలల అక్షరం య౐లువనఽ '2' ణో గ ణ లతా  తభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథి.  
              A = 1, B = 2... 

              A × 2  1 × 2 = 2  

              B × 2 2 × 2 = 4  

              D × 2 4 × 2 = 8 

              H × 2 8 × 2 = 16 

              P అవుతేంథ.ి  

7. C, H, M, R, W, ..... 

జ: B, G 

య౐వరణ: థీతులల అక్షరం య౐లువకు +5 కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి  

                          
 

8. LMN, NOL,PQJ, RSH,..... 

జ: TUF 

య౐వరణ:  
         ఇంద్ఽలల మూడె రశరణ లు ఉధానబ. ముద్ట,ి భెండో  రశరణ లనఽ వరుసగ఺ +2, మూడో  రశరణ తు -2 చేలతా  తభ఺వత అక్షరం 

వసఽా ంథ.ి 
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9. A, I, P, V, A, E, ..... 

జ: H 

య౐వరణ: థీంట ోో  వరుస అక్షభ఺లకు + 8, + 7, + 6,.... కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి  

                             

10. B, D, F, I, L, P, ..... 

జ: T 

య౐వరణ: థీంట ోో  వరుసగ఺ +2, +2, +3, +3, +4, +4 చేలతా  తభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి 

                         

11. A, D, C, F, ....., H, G, ....., I, 

జ: E, J 

య౐వరణ: థీంట ోో  భెండె రశరణ లు ఉధానబ. పరతి రశరణ లల మ ంద్ఽ అక్షభ఺తుక ి+2 కయౌన఻ణ ేతభ఺వత అక్షరం వసఽా ంథ.ి 

                          

                         

12. AZ, GT, MN, ....., YB 

జ: SH 

య౐వరణ: థీంట ోో  ముద్ట ిఅక్షభ఺తుక ి+6 చేలతా  వచిేన అక్షభ఺తుక ివమతిభేకంగ఺ అంట ేమ ంద్ఽ (య౐వరణలల) బాకుిలల చ న఻఩న య౐ధ్ంగ఺ 

ఉంటలంథ.ి 

                                             

13. ATTRIBUTION, TTRIBUTIO, RIBUTIO, IBUTI, ..... 

జ: UTI  

య౐వరణ: ముద్ట ిపద్ంలలతు ముద్ట,ి చివభ ిఅక్షభ఺లనఽ ణొలగించి తభ఺వత పద్ంగ఺ భ఺యాయౌ. థీతులల ముద్ట,ి భెండో  అక్షభ఺తున 

ణొలగించినపు఩డ  ెతభ఺వత పద్ం వసఽా ంథ.ి ఈ య౐ధ్ంగ఺ చేలతా  తభ఺వత పథాలు వశూ఺ా బ.  
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                                     14. BDF, CFI, DHL, ..... 

జ: EJO 

య౐వరణ: థీంట ోో  ముద్ట ిపద్ంలలతు పరతి అక్షభ఺తూన వరుసగ఺ +1, +2, +3 చేలతా  తభ఺వత అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ. 

 

                                             

15. Z, U, Q, ....., L 

జ: N 

య౐వరణ: థీంట ోో  మ ంద్ఽ అక్షభ఺ల నఽంచి వరుసగ఺ -5, -4, -3, -2, -1 చేలతా  తభ఺వత అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ. 

 

                                         

16. PEN, NPE, ENP, PUT, ....., UTP 

జ: TPU 

య౐వరణ: థీతున జయగరతాగ఺ చేయాయౌ. ఎంద్ఽకంట ేఉనన అక్షభ఺ల  ఉధానబ క఺బటిి. 

                                

 

17. BIX, C2W, E4V, H8U, L16T,..... 

జ: Q32S 

య౐వరణ: ఇంద్ఽలల ముద్ట ిపద్ంలలతు ముద్ట ిఅక్షభ఺తుక ివరుసగ఺ +1, +2, +3... భెండో  థాతున ' × 2'  చేలతా  తభ఺వత సంఖ్మ 
వసఽా ంథ.ి మూడో  థాతున -1, చేలతా  తభ఺వత అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ. 

                        
 

18. AB, BA, ABC, CBA, ABCD,..... 

జ: DCBA 

య౐వరణ:  ఇంద్ఽలల మ ంద్ఽ ఉనన అక్షభ఺లనఽ తిన఻఩ భ఺ర఺రు.  
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              AB, BA, ABC, CBA, 

                                                    

19. AZ, CX, FU, ..... 

జ: JQ 

య౐వరణ:  
            ఇంద్ఽలల మ ంద్ఽ ఉండ ేఅక్షభ఺లకు వరుసగ఺ +2, +3 కలుపుత౉ థాతుక ివమతిభేకంగ఺ బాకుిలల చాన఻నటలో  తీసఽకోయ఺యౌ. 

                                                   

20. AZ, GT, MN, SB, ..... 

జ: YB 

య౐వరణ:  12వ సమసమ మాథిభిగ఺ చేయాయౌ. థీంట ోో  ముద్ట ిఅక్షభ఺తుక ి+6 చేలతా  వచిేన అక్షభ఺తుక ివమతిభేకంగ఺ అంట ేమ ంద్ఽ 

(య౐వరణలల) బాకుిలల చ న఻఩న య౐ధ్ంగ఺ ఉంటలంథ.ి  

                                 
21. AD, EH, IL, ....., QT 

జ: MP 

య౐వరణ: ఇంద్ఽలల మ ంద్ఽ పద్ంలలతు పరతి అక్షభ఺తుకి +4 కయౌన఻ణే తభ఺వత పద్ం వసఽా ంథి.  

                                  
22. U, O, I, ....., A 

జ: E 

య౐వరణ: ఇంద్ఽలల Vowles  నఽ తిన఻఩ భ఺ర఺రు.  

23. EHY, GJW, ....., KNS 

జ: ILU 

య౐వరణ: ఇంద్ఽలల ముద్టి పద్ంలలతు అక్షభ఺లకు +2, +2, తభ఺వత -2 చేలతా  క఺య఺యౌిన అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ. 

                    
24. DF, CFG, ....., BCDFH, BCDFHJ 

జ: CDFH 

 
25. A,A, B, D, G, K, ....., V 

జ: P 
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య౐వరణ : మ ంద్ఽ అక్షభ఺లకు వరుసగ఺ +0, +1, +2.. చేలతా  తభ఺వత అక్షభ఺లు వశూ఺ా బ. 

                
 

 

 

 

ఆలాాబెట్కల్ అనాలజీ (Arithematic Analogy) 

 

          అధాలజీ అంటే ణ లుగ లల తృో యౌక అతు అరు ం. ఈ య౐పాగంలల a : b :: c : d రౄపంలల పథాలనఽ ఇశూ఺ా రు. ఇంద్ఽలల ఏథో  ఑క 
పథాతున మాతరఫే కనఽకోియ఺యౌి ఉంటలంథి. a : b లలతు భెండె పథాలకు మధ్మ ఎలాంటి సంబంధ్ం ఉంటలంథో  కనఽకొితు, 

తరుయ఺త ఇచిేన పథాల మధ్మ అలాంటి సంబందాధేన గ భిా ంచాయౌ.  
అధాలజీ పరశనలనఽ సఽలువుగ఺ శూ఺దించడాతుకి అలా఩బజటస్ నఽ భ఺ల఻ య఺టినెై సంఖ్మలనఽ గ భిా ంచాయౌ. 

 

1. CABD: FDEG :: RTQO : _____ 

జయ఺బ :  UWTR  

య౐వరణ:  

 

 

 

2. PZQW: NXOU:: FISK : _____  

జయ఺బ :  DGQI  

య౐వరణ: ఇచిేన పద్ంనెై సంఖ్మలనఽ భ఺లతా  పరశనలనఽ సఽలువుగ఺ శూ఺దించవచఽ  ే  

 

3. ACE: FGH :: LNP : _____ 

జయ఺బ :  QRS 

య౐వరణ:  
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4. RRS: XMW :: ITB: ________ 

జయ఺బ :  OOF 

య౐వరణ:  

 

 

5. BOQD: ERTG :: ANPC: ________ 

జయ఺బ :  DQSF 

య౐వరణ: ఈ పరశనలల పరతి అక్షభ఺తుకి +3 చేభిలతా  తభ఺వత పద్ం వసఽా ంథి.  

 

 

 

6. BLOCKED: YOLXPVW :: OZFMXS : ______ 

జయ఺బ :  LAUNCH  

య౐వరణ: BLOCKED: YOLXPVW  థీతున జయగరతాగ఺ పభిశీయౌలతా  పరతి అక్షరం భివరస్ లల ఉంటలంథ.ి అథ ేయ౐ధ్ంగ఺ 

  

7. NUMBER : UNBMRE :: GHOST: _____ 

జయ఺బ :  HGSOT 

య౐వరణ: NUMBER : UNBMRE  ఈ పద్ంలలతు భెండె అక్షభ఺లనఽ ఑క జతగ఺ తీసఽకొతు య఺టితు తిన఻఩ భ఺యాయౌ. అథే య౐ధ్ంగ఺ 
ఇచిేన పద్ంలల 5 అక్షభ఺లు ఉధానబ. అంట,ే 2 జతలు ఉధానబ. 
GH O S T 

 H G S O T    అవుతేంథి. 
8. LJH : KKI :: CIA: _____ 

జయ఺బ :  BJB 

య౐వరణ:   

  

9. DGJ : KMO :: MPS : _____ 

జయ఺బ :  TVX 

య౐వరణ:  
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10. LOGIC : BHFNK :: CLERK : ____ 

జయ఺బ : JQDKB  

య౐వరణ: ఈ పద్ంలలతు అక్షభ఺లనఽ జయగరతాగ఺ పభిశీయౌలతా  ముద్ట ిపద్ంలలతు చివభ ిఅక్షభ఺తుక,ి భెండో  పద్ంలలతు ముద్ట ిఅక్షభ఺తుక ి

సంబంధ్ం ఉంథ.ి  

  

11. EGIK : FILO :: FHJL : _____ 

జయ఺బ :   GJMP 

య౐వరణ:  

  

 

 

 

12. Aab : aAB :: Pqr : ____ 

జయ఺బ : pQR 

య౐వరణ:ఈ పరశనలల Capital letter నఽ Small letter గ఺, Small letter ఉనన థాతున Capital letter  గ఺ ఇచాేరు.  

  

13. EVTG కి HSQJ కి మధ్మ ఎలాంటి సంబంధ్ం ఉంథో  అలాంటిథి CXVE కి ఏథ?ి  

జయ఺బ : FUSH 

య౐వరణ: ఈ పరశనలలతు పథాతున జయగరతాగ఺ పభిశీయౌలతా, ముద్ట,ి ధాలుగో అక్షభ఺లు +3 అయామబ. భెండె, మూడె అక్షభ఺లు 3 

అయామబ.  

  

14. MIZORAM : MAROZIM :: ____ : LACSAP 

జయ఺బ : PASCAL 
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య౐వరణ:  ఈ పథాతున తిన఻఩ భ఺లతా, తరుయ఺తి పద్ం వసఽా ంథి. క఺తూ, ఈ పరశనలల చివభి పద్ం ఇచి ,ే థాతుకంటే మ ంద్ఽనన పథాతున 
కనఽకోియ఺యౌ.  

  

15. ABE: 8:: FBD: ____ 

జయ఺బ : ఏథీక఺ద్ఽ 

య౐వరణ: ABE: 8 అంటే ఆలా఩బజటస్ నెై ఉనన సంఖ్మలనఽ తీసఽకొతు ముతాం కనఽకుిధానరు. అథేయ౐ధ్ంగ఺ భెండో  పథాతున 
కనఽకోియ఺యౌ.  
A + B + E = 1 + 2 + 5 = 8 
F + B + D = 6 + 2 + 4 = 12 

16. aabbbabba: yyzzzyzzy  ::  aabbabba: ____ 

జయ఺బ :  zzyyzyyz 

య౐వరణ:  a ఉనన శూ఺ు నంలల y, b ఉనన శూ఺ు నంలల z ఇచాేరనఽకుంటే తపు఩ అవుతేంథి.  
17. PO : NM :: IH : ____ 
      31     27       17 

జయ఺బ : GF 

              13 

య౐వరణ:  

  
 

 

 

18. NATION: ANTINO : : HUNGRY: ____ 

జయ఺బ : UHNGYR 

య౐వరణ:  

  

19. Parts : Strap : : Wolf : 

జయ఺బ : Flow 

య౐వరణ:  
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20. AEFJ : KOPT : : : QUVZ 

జయ఺బ : GKLP 

య౐వరణ:  

  

21. AC : 10 : : DE : 

జయ఺బ : 41 

య౐వరణ: AC : 10 అంటే (1)2 + (3)2 = 1 + 9 = 10  

ఈ య౐ధ్ంగ఺ DE = (4)2 + (5)2 = 16 + 25 = 41  

 

22. ABC : 876 : : XYZ : 

జయ఺బ : 321 

య౐వరణ:  ABC కి భివరస్ లల ZYX అంట ే 

26 = 2 + 6 = 8  
25 = 2 + 5 = 7  
24 = 2 + 4 = 6  

అథేయ౐ధ్ంగ఺ XYZ భివరస్ లల CBA థాతు య౐లువలు 321 అవుణాబ. 
23. b : d : : e : 

జయ఺బ : Y  

య౐వరణ:  b : d :: e : y 

             2   22   5   52 
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స఻ంబల్ి, నొటేష్నుు  (Symbols and Notations) 

1.఑క పభిపాషలల + అంటే × , × అంటే ÷ , ÷ అంటే -, - అంటే + అబణే 2 - 8 × 2 + 6 ÷ 7 = ?   జ:  19 
2. ఑క పభిపాషలల ▲ అంటే +, ■ అంటే -, ● అంటే ÷ , * అంటే × అబణే 13 ▲ 5 * 20 ● 10 ■ 9 = ? జ:  14 
3. ఑క పభిపాషలల 1 = 1, 2 = 3, 3 = 5, 4 = 7 అబణే 5 = ?  జ:  9 
4. ఑క పభిపాషలల 2 × 6 = 3, 3 × 9 = 3, 4 × 20 = 5 అబణే 5 × 40 = ?  
జ:  8 
5. ఑క పభిపాషలల P అంటే ÷ , Q అంటే × , R అంటే +, S అంటే - అబణే 18 Q12 P 4 R 5 S 6 = ?  
జ:  53 
6. ఑క పభిబాషలల × అంటే +, ÷ అంటే -, + అంటే ×, - అంటే ÷ అబణే (20 × 6 ÷ 6 × 4) య౐లువ ఎంత? 
జ:  24 
7. ఑క పభిపాషలల P = 6, J = 4, L = 8, M = 24 అబణే M × J ÷ L + J = ?  
జ:  16 
8. ఑క పభిపాషలల 11  13 = 168, 9  12 = 130 అబణే 7  15 = ?  
జ:  128 

9. ఑క పభిపాషలల ÷ అంటే +, - అంటే ÷ , × అంటే -, + అంటే × అబణ ే  
జ:  0 
10. P * Q = P + Q + PQ - 5 అబణే 5 * 6 = ? 
జ:  36 
11. ఑క పభిపాషలల A = 16, C = 8, D = 3, B = 9 అబణే C + A × B ÷ D = ? 
జ:  56 
12. ఑క పభిపాషలల * అంటే +, ■ అంటే × , ▲ అంటే - , ● అంటే ÷ అబణే 4 ■ 36 ● 6 ▲ 17 * 8 = ? 
జ:  15 
13. ఑క పభిపాషలల x అంటే +, y అంటే - , z అంటే ÷ , w అంట ే× అబణే 10 w 2 x 5 y 5 = ? 
జ:  20 
14. ఑క పభిపాషలల A అంటే +, B అంటే -, C అంటే × అబణే (10C4)A(4C4)B6 య౐లువ ఎంత?  
జ:  50 
15. - , ÷ గ రుా లనఽ, 4, 8 సంఖ్మలనఽ తిన఻఩ (inter changes) భ఺లతా -   
జ:  4 ÷ 8 - 2 = 6 
16. ఑క పభిపాషలల 11 × 12 × 13 = 234, 24 × 23 × 35 = 658 అబణే 31 × 43 × 54 = ?  
జ:  479 
17. ఑క పభిపాషలల 16 (210) 14, 14 (156) 12, 12 (?) 10 అబణే '?' య౐లువ ఎంత?  
జ:  110 
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నంబర్ ఎనాలజీ  (Number Analogy) 

 1. 38   :   66   : :   52   :   ........  

జ:  80  

య౐వరణ:  థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మకు ఑క ల఻ు రసంఖ్మ (28)నఽ కయౌన఻ణే తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  
38 + 28 = 66  

52 + 28 = 80.            

2. 3   :   11   : :   7   :   .......  

జ:  51  

య౐వరణ:  థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻ 2 కయౌన఻ణే తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  

3     3
2

 9 + 2 = 11  

7     7
2

   49 + 2 = 51  

3. 27    :   51   : :   83   :   .......  

జ:  123  

య౐వరణ:    థీంట ోో  పరతి థాంట ోో  ఑క సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻ +2 చేర఺రు.  

52 + 2   :   72 + 2   : :   92 + 2 

5, 7 లు వరుస బేల఻ సంఖ్మలు 9 తభ఺వత వచేే బేల఻ సంఖ్మ 11 క఺బటిి  11
2

 + 2 = 121 + 2 = 123. 
 

4. 11  :  25  : : 17  :  ......  

జ:  37  

య౐వరణ:    థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ 2ణో గ ణ ంచి 3 కయౌన఻ణ ేతభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

(11 × 2) + 3  =>  22 + 3  = 25  
(17 × 2) + 3  =>  34 + 3  = 37   
5. 48  :  120  : :  35  :  ........  

జ:  99  

య౐వరణ:  థీంట ోో  పరతి థాంట ోో  ఑క సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻ 1 తీలతర఺రు.  

7
2

 - 1   :   11
2

 - 1   : :   6
2

 - 1   :   .......  

7, 11ల మధ్మ ణేడా 4.  

   6 తభ఺వతి సంఖ్మ 10 (6 + 4) అవుతేంథి. థీతున వరగ ం చేల఻ 1 తీలతలతా  ...  

      క఺య఺యౌింథి 102 - 1 = 99  

6. 6  :  18   : :  4  :  .......  

జ:  8  

య౐వరణ: థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻, వచిేనథాతున సగం చేలతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

6   6
2

       

4   4
2

      
7. 64  :  512   ::   100  :  .......  
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జ:  1000  

య౐వరణ:  థీంట ోో  మ ంద్ఽ ఉనన భెండె సంఖ్మలు క౅డా ఑క ేసంఖ్మ వరగ ం, ఘనం. అథ ేయ౐ధ్ంగ఺...  

              82  :  83   : :   102  :  ?           (10)3  =  1000  

8. 8  :  81   : :  64  :  .......  

జ:  625  

య౐వరణ:   23
  :  3

4 
  : :   4

3
  :  ........  

2, 3లు వరుస సంఖ్మలు. అథ ేయ౐ధ్ంగ఺ తభ఺వతి వరుస సంఖ్మలు 4, 5.  

క఺య఺యౌిన సంఖ్మ = 54 = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 = 625 అవుతేంథి.  

9.  28  :  15   : :   .......  :  63  

జ:  76  

య౐వరణ:   ఈ ల఻భీస్ లల మ ంద్ఽ సంఖ్మ నఽంచి 13 తీల఻యేలతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  

28  -  13  =  15  

76  -  13  =  63  

10. 63  :  9   ::  .......  :  14  

జ:  68  

య౐వరణ:    63     6 + 3  =  9  

అథే య౐ధ్ంగ఺ ఇచిేన ఛాబస్ ల నఽంచి అంకెల ముతాం 14 అబయమ య౐ధ్ంగ఺ ఉనన సంఖ్మనఽ కనఽకోియ఺యౌ.  

               68     6 + 8 = 14 అవుతేంథ.ి  

11.  1  :  4   ::  ........  :  256  

జ:  27  

య౐వరణ:  1  :  4   ::  .......  :  256  

1  :  2  ×  2   ::  3  ×  3  ×  3  :  4  ×  4  ×  4  ×  4  

   క఺య఺యౌిన సంఖ్మ 27. 

12. 11529  :  72135   ::   152943  :  ........  

జ:  213549  

య౐వరణ:  11529     1 + 1 + 5 + 2 + 9 = 18  

              72135     7 + 2 + 1 + 3 + 5 = 18  

            152943     1 + 5 + 2 + 9 + 4 + 3 = 24  

            213549    2 + 1 + 3 + 5 + 4 + 9  = 24 

ఇచిేన ఛాబస్ ల నఽంచి అంకెల ముతాం 24 అబయమయ౐ధ్ంగ఺ ఉనన సంఖ్మ (213549) జయ఺బ  అవుతేంథ.ి    
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13. 42  :  56   ::   72  :  .......  

జ:  90  

య౐వరణ:   ఈ ల఻భీస్ లల పరతి థాంట ోో  ఑క సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻ అథే సంఖ్మనఽ కయౌన఻ణే తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

42  :  56   : : 72  :  .......  

62 + 6 = 42  

72 + 7 = 56  

82 + 8 = 72  

ఇథేయ౐ధ్ంగ఺ 92 + 9 = 90.   (ల థా)    6  × 7  :  7 × 8   ::   8 × 9  :  9 × 10  =  90  

14. 3245  :  4356   ::  4673  :  .......  

జ:  5784  

య౐వరణ:     థీంట ోో  మ ంద్ఽ ఉనన సంఖ్మలలతు పరతి అంకెకు 1 కయౌన఻ణే తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  

           3  2   4  5   :  4  3  5  6  

       4  6  7  3    :   5  7  8  4  

15. 5  :  124   ::  7  :  .......  

జ:  342  

య౐వరణ:    ఈ ల఻భీస్ లల మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ ఘనం చేల఻ 1 తీలతలతా , తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  

5      53  -  1  =  124  

7      73  -  1  =  342  

16. 48  :  122   ::   168  :  ........  

జ:  290  

య౐వరణ:    48      :     122        ::       168      :     290 

                                                                                           

              (72-1)      (7 + 4)2+1      (132-1)     (13 + 4)2+1  

17. 5  :  35   : :  .......  :  .......  

జ:  7  :  77  

య౐వరణ:  థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మ ఑క పరదాన సంఖ్మ, థాతున తభ఺వతి పరదాన సంఖ్మణో గ ణ లతా  భెండో  సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

5  :  35   : :   7  :  77  

5  ×   7      35  

7   ×   11   77  

18. 947  :  491681  : :   862  :  .......  

జ:  043664  
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య౐వరణ:  ఈ ల఻భీస్ లల మ ంద్ఽ సంఖ్మలలతు పరతి అంకెనఽ వరగ ం చేల఻ తిన఻఩ భ఺లతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.   

                 

19. 11  :  101   : :   91  :  .......  

జ:  901  

య౐వరణ: థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మకు మధ్మ '0' చేభిేణ ేతభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

1 1      1 0 1  

9 1     9 0 1     

20. 0.16  :  0.0016   : :  1.02  :  .......  

జ:  0.0102  

య౐వరణ:  థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ 100 ణో పాగిలతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

0.16  ÷  100      0.0016  

1.02  ÷  100      0.0102    

21. 14 : 9 :: 26 : .......  

జ:  12  

య౐వరణ:   థీంట ోో  భెండో  సంఖ్మనఽ 2ణో గ ణ ంచి 4 తీల఻యేలతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  

14  :  9   : :  26  :  x   

9  ×  2  -  4  =  14   ఇథ ేయ౐ధ్ంగ఺  

x  ×  2  -  4  =  26      2x = 30  

                                         x = 15. 

22. 49 : 94 :: 25 : .......  

జ:  52 

య౐వరణ:  మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ తిన఻఩ భ఺లతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథ.ి  

               49  :  94   : :  25  :  52  

23. 4  :  12   : :  10  :  ........  

జ:  90  

య౐వరణ: థీంట ోో  మ ంద్ఽ సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻ అథే సంఖ్మనఽ తీల఻యేలతా  తభ఺వతి సంఖ్మ వసఽా ంథి.  

             4       42      16  -  4  =  12  

             10     102        100  -  10  =  90.    
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24. 5  :  7   : :   13  :  .......  

జ:  17  

య౐వరణ:   ఇంద్ఽలల భెండో  సంఖ్మ ముద్టి సంఖ్మ తభ఺వత వచేే పరదాన సంఖ్మ  

                  5  :  7   : :   13  :  17  

25. 8  :  4   : :  1  :  ........  

జ:  1  

య౐వరణ:   8  :  4   : :   1  :  1  

             23  :  22      13 : 12 

26. (5, 12, 26)   :   .......  

జ:  (11, 24, 50) 

య౐వరణ:   5      5  ×  2      10  +  2  =  12  ×   2      24  +  2  =  26.  

క఺య఺యౌింథ.ి..  

11     11  ×  2      22  +  2  =  24  ×  2      48  +  2  =  50  =  (11, 24, 50).       

27. (2, 8, 512)   :   .......  

జ:  (1, 1, 1)  

య౐వరణ:           2      23  =  8         83  =  512      (2, 8, 512)  

క఺య఺యౌింథ ి (1)       13  =  (1)       13  =  (1)        (1, 1, 1)  

28. (8, 3, 2)  :  .......  

జ:  (63, 8, 3)  

య౐వరణ:     థీంట ోో  య నఽక నఽంచి  

2       22       4  -  1  =  3       32       9  -  1  =  8       (8, 3, 2)  

క఺య఺యౌింథ ి(3)    32       9  -  1  =  (8)       82         64  -  1   =   (63)       (63, 8, 3).  
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మిస఻ింగ్ న ంబర్ి (Missing Numbers) 

1.  

జయ఺బ : 37   
ఈ పరశనలల ముద్ట,ి భెండో  బొ మభలల ఏ య౐ధ్ఫ ైన సంబంధ్ం ఉంథో  గరళించి, మూడో బొ మభలల క౅డా అథే సంబంధ్ంణో 
క఺య఺యౌిన సంఖ్మనఽ కనఽకోియ఺యౌ. ముద్టి బొ మభలల 39 భ఺య఺లంటే కరణ ం (diagonally) లలతు సంఖ్మలనఽ గ ణ ంచి య఺టితు 
తభ఺వత కలతృ఺యౌ.  
బొ మభ1: 6 × 5 + 3 × 3 = 30 +9 = 39  
బొ మభ2: 5 × 7 + 4 × 4 = 35 +16 = 51  
బొ మభ3: 5 × 5 + 3 × 4 = 25 +12 = 37  
           మనకు క఺య఺యౌిన సమాదానం 37  

2.   
              ? య౐లువ ఎంత?  
జయ఺బ : 158   
ఈ పరశనలల (a), (b) బొ మభలలో  సంబంధ్ం కనఽకొితు (c) బొ మభలల ఉనన ? య౐లువనఽ కనఽకోివచఽే.  
      (a) బొ మభలల 230 ఎలా వచిేంద్ంట ే 
           92+82+72+62 = 81+64+49+36 = 230  
      (b) బొ మభలల 110 ఎలా వచిేంద్ంట ే 
           62+72+32+42 = 36+49+9+16 =110  
      (c) బొ మభలల ? య౐లువ క఺య఺లంట ే 
           92+62+52+42 = 81+36+25+16 =158.  

3.  
జయ఺బ : 29  
ఈ పరశనలల ? య౐లువనఽ కనఽకోియ఺యౌి ఉంథి.  
(a) బొ మభలల తిరభ జం పకి భ జయలనఽ గ ణ ంచి కింథి భ జం య౐లువనఽ కయౌన఻ణే మధ్మలలతు 45 వచిేంథి. ఇలా అతునంటిలల 
చేయాయౌ.  
        7 × 6 + 3 = 42 + 3 = 45  
        (b) బొ మభలల 5 × 4 + 6 = 20 + 6 = 26  
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        (c) బొ మభలల 7 × 3 + 8 = 21 + 8 = 29.  
సమాదానం 29 అవుతేంథి. 

4.  
జయ఺బ : 49   

ఈ పరశనలల 1వ బొ మభ నెైపాగంలల 1, 9 లు ఉధానబ. కింథి పాగంలల 25 ఉంథి. ఈ 
మూడింటికి సంబంధ్ం. 12, 32, 52 అంటే పరతి సంఖ్మకు భెండె కలుపుత౉ వరగ ం చేర఺రు. 

  

లా 2వ బొ మభలల 22, 42, 62 తభ఺వత మనకు క఺య఺యౌిన 3వ బొ మభ 32, 52, 72 అంటే 72 = 49 అవుతేంథి.  

 

2వ తులువు వరుసలల   

3వ తులువు వరుసలల ? నఽ x అనఽకుంటే అపు఩డ  ె 

      

6.  
జయ఺బ : 100   
ఈ పరశనలల ఑క చినన వితాంలల కొతున సంఖ్మయౌచిే మభొక నెద్ద  వితాంలల అమభ఺ేరు. నెద్ద  వితాంలల ఉనన 7, 5 చినన వితాంలల 
144 అబమంథి.  
(7+5)2 = 144, తభ఺వత (3+4)2 = 49, (5+1)2 = 36 , (8+2)2 = 100 అవుతేంథి.  
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7.  

 

జయ఺బ : 32   

ఈ పరశనలల 3 తిరభ జయలు ఉధానబ. 3వ తిరభ జంలల ? య౐లువనఽ కనఽకోియ఺యౌ.  

ముద్టి తిరభ జంలల మధ్మలల ఉనన య౐లువ భ఺వడాతుక ి 

ఉనన సంబంధ్ం  

ఇలా 2వ తిరభ జం  

అంటే తిరభ జం భ జయలనఽ గ ణ ంచి వచిేన ఫయౌణాలనఽ  

10ణో పాగించాయౌ.  

8.  

జయ఺బ : 2048  

ఈ పరశనలల 2, 8 అవడాతుకి 2 నఽ 4ణో గ ణ ంచారు. 8, 32 అవడాతుకి 4 ణో గ ణ ంచారు. అంటే పరతి సంఖ్మనఽ 4ణో  

 

2 × 4 = 8, 8 × 4 =32, 32 × 4 = 128  
128 × 4 = 512,   512 × 4 = 2048 అవుతేంథి.  

9.  
జయ఺బ : 184   
ఈ పరశనలల ముద్టి బొ మభలల 12, 8, 80 లకు ఉనన సంబంధ్ం  
(12)2 - (8)2 = 144 - 64 = 80  
భెండో బొ మభలల(16)2 - (7)2 = 256 - 49 = 207  
(25)2 - (21)2 = 625 - 441 = 184 అవుతేంథి.  
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10.  
జయ఺బ : 1   
    

ఈ పరశనలల ఑కొికి సంఖ్మనఽ జయగరతాగ఺ చాలతా  5 కు ఎద్ఽరుగ఺ 25 ఉంథి. అంటే 5నఽ వరగ ం చేర఺రు.  
5-25, 8-64, 2-4 పరతి సంఖ్మనఽ వరగ ం చేల఻ ఎద్ఽరుగ఺ భ఺ర఺రు. ఇలా 1తు వరగ ం చేలతా  1 వసఽా ంథి. క఺బటిి  థాతున ఎద్ఽరుగ఺ 
భ఺యాయౌ. అంటే మనకు క఺య఺యౌిన సమాదానం 1 అవుతేంథి.  

11.  
జయ఺బ : 262   
ఈ పరశనలల 3 విణాా లు ఉధానబ. య఺టికి నెైన, కింద్ సంఖ్మలు ఇచిే మధ్మలల క౅డ  ాసంఖ్మనఽ ఇచాేరు. య఺టితు జయగరతాగ఺ 
చాలతా  వితాం నెైన, కింద్ ఉనన సంఖ్మలల నెద్ద  సంఖ్మలల నఽంచి చినన సంఖ్మ తీల఻యేల఻ య఺టి య౐లువలనఽ వరుసగ఺ మధ్మలల 
భ఺యాయౌ.  
ముద్టి వితాంలల 2 - 1 = 1,  6-3 = 3,   5-4 = 1,  131  
భెండో  వితాంలల 4-2 = 2,  6-2 = 4,  8-0 = 8,  248  
మూడో  వితాంలల 7-5 = 2, 9-3 = 6, 3-1 = 2, 262 అవుతేంథి. 

 

12.  
జయ఺బ : 39   
ఈ పరశనలల ఉనన సంఖ్మలనఽ చాలతా  అయ౐ వరుసగ఺ నెరుగ తేధానబ. య఺టి మధ్మలలఉనన సంబంధ్ం కనఽకుితు ? 
య౐లువనఽ ణ లుసఽకోయ఺యౌ.  

      
నెై య౐ధ్ం అరు ం క఺కతృో ణే థీతున సంఖ్మ రశరణ  రౄపంలల భ఺సఽకోయ఺యౌ.  
3 × 2 = 6 - 1 = 5                        5 × 2 =10 - 2 = 8  
8 × 2 = 16 - 3 =13                    13 × 2 = 26 - 4 = 22  
22 × 2 = 44 - 5 = 39 అవుతేంథి. 
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13.   
జయ఺బ :  5 
ఈ పరశనలల అడెి  వరుసలణో ఏ య౐ధ్ఫ ైన సంబంధ్ం ల ద్ఽ. క఺బటిి  తులువు వరుసణో సంబంధ్ం కనఽకుితు ? య౐లువనఽ 
లెకిించాయౌ.  
ముద్ట ితులువు వరుసలల ఉనన ముద్ట,ి మూడో  మూలక఺లనఽ గ ణ ంచి భెండో  మూలకం కయౌన఻ణే 29 వసఽా ంథి. అలాగే భెండో  
అడెి  వరుసలల ముద్ట,ి మూడో  మూలక఺లనఽ గ ణ ంచి, భెండో  మూలకం కయౌన఻ణే 19 వసఽా ంథి. ఇలా చేలతా  ? య౐లువ 
కనఽకోివచఽే.  
7 × 3 = 21 + 8 = 29  
4 × 3 = 12 + 7= 19  
5 × x = 5x +6 = 31         5 x = 31 - 6  
    5 x = 25  

    

14.  
జయ఺బ : 5   
ఈ పరశనలల జయ఺బ నఽ కనఽకోియ఺లంటే నెై అడెి  వరుసనఽ, కింథి అడెి వరుసనఽ జయగరతాగ఺ పభిశీయౌలతా  నెై అడెి వరుసలల ఉనన 
సంఖ్మలనఽ వరగ ం చేల఻ అథే సంఖ్మ తీల఻యేలతా  కింథి అడెి వరుసలల ఉనన సంఖ్మ వసఽా ంథి.  
3 32 - 3 = 9 - 3 = 6 
8 82 - 8 = 64 - 8 = 56  
10 102 - 10 = 100 - 10 = 90  
2 22 -2 = 4 - 2 = 2  
x x2 - x = 20 అంటే కింద్ ఇచిేన సమాదాధాలలో   
52 - 5 = 25 - 5 = 20 అవుతేంథి. 1  12 - 1 = 0.  
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ఊహనలు – తీర఺ీనాలు (Assumptions - Conclusions) 

తీభ఺భనం (Conclusion) : ఇచిేన య఺కమం ల థా పాగం ఆదారంగ఺ ఑క య౐షయాతున ఊళించి, తురణ బంచడాతున తీభ఺భనం 
అంటారు. ఈ య౐పాగంలల ఇచేే పరశనలు ఑క ఊహనం ల థా ఊహనల సమూహంనె ైఆదారపడి ఉంటాబ. ఇచిేన తీభ఺భధాతుకి ఏ 
ఊహనలు సభితృో ణాయో అభమభిు తురణ బంచాయౌ.  

¤ ఇంగిో ష్ లల ఉండే (Conclusion) కు ణ లుగ లల తీభ఺భనం, మ గింపు తథితర అభ఺ు లుధానబ.  

ఊహనం(Assumption): ఊహనం అంటే ఊళించింథి ల థా ఑క పావన (ఇలా ఉంటలంథి) అతు అరు ం.  
¤ ఇంగిో ష్ లల ఉండే (Assumption)కు ణ లుగ లల 'ఊహనం, తలంచఽ, అనఽకొనఽ' తథితర అభ఺ు లు ఉంటాబ. 

 

కింథ ిపరతి పరశనకు భెండె ఊహనలు I, II ఉంటాబ. య఺టిథావభ఺ ఑క తీభ఺భనం చేయవచఽే. ఊహనలు అసంబద్ధ ం క఺వచఽే. 
క఺తూ  తీభ఺భనం ఊహనలణో అదిక సంబంధ్ం కయౌగి ఉంటలంథి. మీరు ముద్ట ఊహనలనఽ తీసఽకుతు, ఇచిేన తీభ఺భధాతున 

తురణ బంచి, జయ఺బ నఽ గ భిా ంచాయౌి ఉంటలంథ.ి  

1. ఊహనలు: I. 30 ఏళో్కు నెైబడిన ఏ వమకిా సమాయేశంలల తృ఺లగగ నక౅డద్ఽ.  
                    II. గోతృ఺ల్ సమాయేశంలల తృ఺లగగ ధానడ .ె  

తీభ఺భనం: గోతృ఺ల్ వయసఽ 30 సంవతిభ఺లకంటే తకుివ.  

ఎ) సతమం       త౅) అసతమం       ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : ఎ  

శూ఺ధ్న: ఊహనం I పరక఺రం ఏ వమకిా  సమాయేశంలల తృ఺లగగ నవచ ోే  ఆ వమకిా కి 30 సంవతిభ఺ల కంటే తకుివగ఺ ఉండాయౌ. ఊహనం II 

పరక఺రం గోతృ఺ల్ సమాయేశంలల తృ఺లగగ ధానడె. అంట,ే అతడికి 30 ఏళో్కంటే తకుివగ఺ ఉననటలో  అరు ం. క఺బటి,ి ఇచిేన భెండె 
ఊహనల నఽంచి గోతృ఺ల్ వయసఽ 30 ఏళో్ కంటే తకుివ అతు కచిేతంగ఺ చ ప఩వచఽే. క఺బటిి, ఇచిేన తీభ఺భనం 'సతమం' 

అవుతేంథి. 
2. ఊహనలు: I. ధాకు ఑క తృో య్సఽ అదిక఺భి ణ లుసఽ.  
II. అతడె ఎకుివగ఺ ణాగ ణాడె.  
తీభ఺భనం: అంద్రు తృో య్సఽ అదిక఺రుల౅ ఎకుివగ఺ ణాగ ణారు.  
ఎ) సతమం     త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : డ ి 

శూ఺ధ్న: చాలా మంథి తృో య్సఽ అదిక఺రులలో  ఑కరు మాతరఫే ధాకు ణ లుసఽ. అతడె ఎకుివగ఺ ణాగ ణాడె. అతడికి ఉండే 
లక్షణాలు మిగియౌన తృో య్సఽ అదిక఺రులక౅ ఉంటాయతు అనఽకోల ం. క఺బటిి  ఇచిేన తీభ఺భనం 'సంథిగధ ఫ ైంథ'ి అవుతేంథి.  
3. ఊహనలు: I. శూ఺దారణంగ఺ ఫుట బాల్ ఆటగ఺ళ్ైో  నెయో౎ చేసఽకోరు.  
II. భోధాలలి  బజరజిల్ థేశం ఫుట బాల్ ఆటగ఺డె.  
తీభ఺భనం: భోధాలలి  నెయో౎ చేసఽకోకుండా ఉండాయౌ.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం        ల఻) అసంగతం        డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : డ ి 

శూ఺ధ్న:  ఊహనం I. శూ఺దారణంగ఺ ఫుట బాల్ ఆటగ఺ళ్ైో  నెయో౎ చేసఽకోరు. అబణే కచిేతంగ఺ నెయో౎ చేసఽకోక౅డద్ధే తుయమం ల ద్ఽ. 
అంటే కొతున సంద్భ఺బలలో  నెయో౎ చేసఽకోవచఽే అతు అరు ం. ఊహనం II. పరక఺రం భోధాలలి  బజరజిల్ థేశం ఫుట బాల్ ఆటగ఺డె. అతడ  ె
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నెయో౎ చేసఽకుంటాడో, చేసఽకోడో  కచిేతంగ఺ చ ప఩ల ద్ఽ. క఺బటిి  ఇచిేన తీభ఺భధాతున నమభల ం. క఺బటిి, ఇచిేన తీభ఺భనం 
'సంథిగధ ఫ ైంథ'ి అవుతేంథి. 

4. ఊహనలు: I. పక్షులు గ఺యౌలల ఎగ రుణాబ.         
                     II. చేపలు సమ ద్రంలల ఈద్ఽణాబ.  
తీభ఺భనం: ల఻ంశృలు ధేలనెై నడెశూ఺ా బ.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : ఎ  

శూ఺ధ్న: ఊహనం I. పక్షులు గ఺యౌలల ఎగ రుణాబ. అంటే పక్షులు కచిేతంగ఺ గ఺యౌలలధే ఎగ రుణాబ.  
ఊహనం II. చేపలు సమ ద్రంలల ఈద్ఽణాబ. అంటే చేపలు సమ ద్రంలల కచిేతంగ఺ ఈద్ఽణాబ. ఇచిేన తీభ఺భనంలల ల఻ంశృలు 
ధేలనెై నడెశూ఺ా బ. అంటే అయ౐ తప఩క ధేలనె ైనడెశూ఺ా బ. థీతు థావభ఺ ఇచిేన తీభ఺భధాతున కచిేతంగ఺ తురధ భించవచఽే. క఺బటిి, 
తీభ఺భనం 'సతమం' అవుతేంథి.  
5. ఊహనలు: I. M, N ల య నఽక P ఉంథి.        
                     II. P య నఽక Q ఉంథి.  
తీభ఺భనం: M య నఽక Q ఉంథి.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : ల఻  
శూ఺ధ్న: ఊహనంI. M, N ల య నఽక P ఉంథి. క఺తూ, ఎటల య ైపు నఽంచి య నఽక ఉంథో  కచిేతంగ఺ చ ప఩ల ద్ఽ. ఊహనం II థావభ఺ P 

య నఽక Q ఉంథి. అంటే M, N య నఽక ఉంథి. ఇచిేన తీభ఺భనంలల థిశనఽ ఇవవల ద్ఽ. క఺బటి,ి బహృర఺ ఉండవచఽే ల థా 
ఉండకతృో వచఽే. క఺బటిి, ఇచిేన తీభ఺భనం 'అసంగతఫ ైంథ'ి అవుతేంథి. థీతున పటం రౄపంలల చాలతా మనం థిశ ఇవవల ద్ఽ 
క఺బటిి  పడమర, త౉రు఩ థిశల నఽంచి చాలతా ..  
ఊహనం I నఽంచి పడమరయ ైపు నఽంచి P, N, M, N, P త౉రు఩య ైపు నఽంచి  

ఊహనం II నఽంచి పడమర య ైపు నఽంచి Q, P, Q త౉రు఩ య ైపు నఽంచి  

M య నఽక Q బహృశ ఉండవచఽే ల థా ఉండకతృో వచఽే. 

6. ఊహనలు: I. ళ చ్.న఻. ఑క య఺య వు.  
                     II. ఈ ల఻యౌండర లల య఺య వు ఉంథి.  
తీభ఺భనం: ఈ ల఻యౌండర లల ళ చ్.న఻. ఉంథి.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం       ల఻) అసంగతం       డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : డ ి 

శూ఺ధ్న: ఊహనం I లల ళ చ్.న఻. అధేథి ఑క య఺య వు అతు కచిేతంగ఺ ఇచాేరు.  
ఊహనం II లల ఈ ల఻యౌండరులల య఺య వు ఉంద్తు నతభొిధానరు. అంటే థాతులల కచిేతంగ఺ ళ చ్.న఻. య఺య వు ఉంద్తు మనం 
నమభల ం. క఺బటిి, ఇచిేన తీభ఺భనం 'సంథిగధ ఫ ైంథ'ి అవుతేంథి.  
7. ఊహనలు: I. య౐మాధాలకు భెకిలుండవు.  
                    II. జంతేవులకు భెకిలుండవు.  
తీభ఺భనం: అంద్ఽవలో య౐మాధాలు జంతేవులు.  
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ఎ) సతమం       త౅) అసతమం       ల఻) అసంగతం       డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : త౅  

శూ఺ధ్న: ఊహనలు I, II మధ్మ సంబందాతున తురధ భించల ం. ఎంద్ఽకంటే ఊహనం I లల ఉనన వభ఺గ తుక ిఊహనం II లల ఉనన 
వభ఺గ తుకి మధ్మ సంబందాతున కనఽకోివడం శూ఺ధ్మంక఺ద్ఽ. క఺బటి ితీభ఺భనంలల నతభొిననటలో  య౐మాధాలు జంతేవులు క఺వు. ఇథి 
కచిేతంగ఺ అసతమం. 

8. ఊహనలు: I. శూ఺వతంత్ర సమర యోధ్ఽలకు ణామర పణరా లు ఇశూ఺ా రు.  
                    II. కిషణ  ఑క శూ఺వతంత్ర సమరయోధ్ఽడె.  
తీభ఺భనం: కిషణ కు ణామరపతరం ఇచాేరు.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : ఎ  

శూ఺ధ్న: ఊహనం I. శూ఺వతంణరో ద్మమంలల తృ఺లగగ ననయ఺భికి ణామరపణరా లు ఇశూ఺ా రు.  
II. కిషణ  ఑క శూ఺వతంత్ర సమరయోధ్ఽడె అంటే అతడికి కచిేతంగ఺ ణామరపతరం ఇశూ఺ా రు. ఇచిేన తీభ఺భనం 'సతమం' అవుతేంథి.  
9. ఊహనలు: I. ఆడన఻లోలంద్రౄ మోడయౌంగ్ నెై ఆసకిా  చాన఻శూ఺ా రు.          
                     II. Y కి మోడయౌంగ్ నెై ఆసకిా  ల ద్ఽ.  
తీభ఺భనం: Y ఆడన఻లోక఺ద్ఽ.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : ఎ  

శూ఺ధ్న:  ఊహనం I. మోడయౌంగ్ నెై ఆసకిా  ఉనన పరతి ఑కిరౄ కచిేతంగ఺ ఆడన఻లో క఺య఺యౌ. ఊహనం II పరక఺రం Y కి మోడయౌంగ్ నెై 
ఆసకిా ల ద్ఽ. అంటే Y ఆడన఻లోక఺ద్ఽ అతు కచిేతంగ఺ చ ప఩వచఽే. ఇచిేన తీభ఺భనంలల Y ఆడన఻లోక఺ద్ఽ. అథి కచిేతంగ఺ 'సతమం' 

అవుతేంథి.  

10. ఊహనలు: I. చాలామంథి ళింద్ఽవులు, ల఻కుిలు తృ఺కిశూ఺ు న యాతరకు య ళ్ణారు.  
                       II. తృ఺కిశూ఺ు న నఽంచి చాలామంథి మహమభథీయ లు పారతథేశ పుణమక్ష్ేణరా లకు వశూ఺ా రు.  
తీభ఺భనం: పారత, తృ఺కిశూ఺ు నో మధ్మ పరస఩ర అంగీక఺రం ఉంథి.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : ఎ  

శూ఺ధ్న: ఊహనం I పరక఺రం ళింద్ఽవులు, ల఻కుిలు తృ఺కిశూ఺ు న కు యాతరకు య ళ్ణారు.  
ఊహనం II పరక఺రం తృ఺కిశూ఺ు న నఽంచి చాలామంథి మహమభథీయ లు పారతథేశ పుణమక్ష్ేణరా లకు వశూ఺ా రు. ఇచిేన తీభ఺భనంలల 
పారత్, తృ఺కిశూ఺ు నో మధ్మ పరస఩ర అంగీక఺రం ఉంథి. క఺బటిి  ఇథి కచిేతంగ఺ సతమం అవుతేంథి.  
11. ఊహనలు: I. ఆడధ మళో్ తృ఺థాలు అంద్య౐క఺రంగ఺ ఉంటాబ.  
II. ఆడధ మళ్ైో  అద్ఽబతంగ఺ ధాటమం చేశూ఺ా బ.  
తీభ఺భనం: కొంగ తృ఺థాలు తప఩తుసభిగ఺ అంద్ య౐క఺రంగ఺ ఉండాయౌ.  
ఎ) సతమం      త౅) అసతమం      ల఻) అసంగతం      డి) సంథిగధ ం  

జయ఺బ : డ ి 

శూ఺ధ్న: ఆడధ మళో్ తృ఺థాలు అంద్య౐క఺రంగ఺ ఉధాన, అద్ఽబతంగ఺ ధాటమం చేయవచఽే. తీభ఺భనం కొంగతృ఺థాలు తప఩కుండా 
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అంద్య౐క఺రంగ఺ ఉండాయౌ అంటే మనం నమభల ం. ఎంద్ఽకంట ేఆడధ మయౌ క఺ళో్కు, కొంగ క఺ళో్కు మధ్మ సంబందాతున కచిేతంగ఺ 
ఇవవల ద్ఽ. క఺బటిి, ఇచిేన తీభ఺భనం 'సంథిగధ ఫ ైంథ'ి అవుతేంథి. 

ఊహనలు – తీర఺ీనాలు  

1. ఊహనలు: I. కొంద్రు న఻లోలు మ సయౌయ఺రు. 

II. అంద్రు మ సయౌయ఺ళ్ైో  య వకులు.  

తీభ఺భనం: కొంద్రు య వకులు న఻లోలు  

జ:  సతమం 

2.ఊహనలు: I. మగన఻లోలు గ఺యౌపటం ఎగరయేయడాతున ఎకుివగ఺ ఇషిపడణారు.  

II. ఆడన఻లోలు బొ మభలణో ఆడెకుధేంద్ఽకు ఎకుివగ఺ ఇషిపడణారు.  

తీభ఺భనం: ఆడన఻లోలు మగన఻లోలకంటే ఎకుివ ణ యౌయ ైనయ఺రు.  

జ:  అసంగతం 

3. ఊహనలు:  I. ఎరుపు రంగ లల ఉండే అతున రక఺ల మథామల౅ ఎరరల఼శూ఺లల ఉంటాబ.  

II. ఎరరతు రంగ  మద్మం ఆభోగ఺మతుకి మంచిథి.  

తీభ఺భనం: ఎరరల఼శూ఺లలతు మద్మం ణాగిణే ఆభోగ఺మతుకి మంచిథి.  

జ:  సంథిగధ ం 

4. ఊహనలు: I. పరతి ఑క పూమనఽ ఑క ఫేధేజరు.  

II. పరతి ఑క ఫేధేజరు ఑క గ మశూ఺ా .  

తీభ఺భనం: పరతి ఑క పూమనఽ ఑క గ మశూ఺ా   

జ:  సతమం 

5. ఊహనలు: I. ద్యామలణో ఉనన ఇళో్నఽ ఏ ఑కి యూభోన఻యన క౅డా కొనడె.  

II. పుభ఺తన కోటల వద్ద  ఉనన ఇళో్నఽ కొనడాతుకి యూభోన఻యనఽో  ఇషిపడరు.  

తీభ఺భనం: పుభ఺తన కోటల వద్ద  ఉనన ఇళో్తునంటిలల ద్యామలు ఉంటాబ.  

జ:  సంథిగధ ం 
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దికుులు (Directions) 

'మానల఻క శూ఺మరు యం' పభీక్షలల పాగంగ఺ 'థిర఺ తుభేద శన పభీక్ష' (డ ైభెక్షన టటసి్) య౐పాగం నఽంచి తప఩తుసభిగ఺ పరశనలు వసఽా ంటాబ. 

మ ఖ్మంగ఺ భెండె రక఺లెైన పరశనలకు సమాదాధాలనఽ కనఽకోియ఺యౌి ఉంటలంథి. అయ౐- 

      i) భెండె పరథేర఺ల మధ్మ ద్ారం కనఽకోివడం. 

     ii) థిశనఽ గ భిా ంచడం. 

         పరశనలల ఇచిేన సమాచారం ఆదారంగ఺ బొ మభనఽ గీసఽకుంటే సమాదాధాతున ణేయౌగ఺గ  గ భిా ంచవచఽే.         అభమభిు పభిశీలన, 

థిశ తురధ రణ శూ఺మభ఺ు యలనఽ పభీక్ష్ించడాతుకి ఇలాంటి పరశనలు ఇసఽా ంటారు. 'థిర఺ తుభేద శన పభీక్ష' య౐పాగం నఽంచి వచేే పరశనలకు 

సభెైన జయ఺బ లు యేగంగ఺ గ భిా ంచాలంటే అభమభిు కి థికుిలనెై అవగ఺హన అవసరం. ఑క వమకిా  తుభిద షి థిశలల నడెసఽా ననపు఩డె 

అతడి కుడ,ి ఎడమలలో  ఏ థికుిలు వశూ఺ా యో ణ యౌల఻ ఉండాయౌ. ఈ కింథి పటం థావభ఺ థికుిలనెై అభమభిు  పటలి  శూ఺దించవచఽే.  
 

                                         

మ ఖ్మఫ ైన అంర఺లు: 

¤ ఈ పరశనలలో  శూ఺దారణంగ఺ ఉతార, ద్క్ష్ిణ థిశనఽ తులువు (Vertical Direction) గ఺, త౉రు఩, పడమర థిశనఽ, సమాంతర థిశ 

(Horizontal Direction) గ఺ గ భిా శూ఺ా రు. 

¤ ఑క తుభేద శిత శూ఺ు నం నఽంచి ఑క వమకిా కొంతద్ారం X క.ిమీ. పరయాణ ంచి, తభ఺వత తులువుగ఺ తిభిగ ిY క.ిమీ.  

ద్ారం పరయాణ లతా , ణొయౌ, తేథ ిశూ఺ు ధాల మధ్మ ద్ారం క.ిమీ. అవుతేంథ.ి 
  

ఉదా: 1) రయ౐ తన ఇంట ినఽంచి త౉రు఩ థిశగ఺ 3 క.ిమీ పరయాణ ంచి అకిడ ినఽంచి కుడియ ైపు తిభిగ ి4 క.ిమీ. పరయాణ ంచాడె. 
అబణ ేరయ౐ తన ఇంట ినఽంచి ఎంత ద్ారంలల ఉధానడె. 
జవ఺బు: ABC లంబకోణ తిరభ జం క఺బటిి నెైతాగరస్ ల఻థాధ ంతం పరక఺రం  

                

రయ౐ తన ఇంటినఽంచి 5 క.ిమీ.ల ద్ారంలల ఉధానడె.   

ఉదా : 2) ఑క వమకిా తన ఇంటినఽంచి బయలుథేభ ిపడమరథిశగ఺ 8 మీ. పరయాణ ంచిన తభ఺వత ఎడమయ ైపు తిభిగ ి6 మీ.లు 

పరయాణ ంచాడె. మయో౏ అకిడ నఽంచి 8 మీ. పడమర థిశగ఺ పరయాణ ంచిన తభ఺వత ద్క్ష్ిణ థిశగ఺ 4 మీటరుో  నడిచాడె. చివరగ఺, 
అతడె తన కుడియ ైపు తిభిగ ి5 మీటరుో  పరయాణ ంచాడె. అతడె తన ఇంటినఽంచి సమాంతరంగ఺ ఎంత ద్ారం పరయాణ ంచాడె? 
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జవ఺బు: ఆ వమకిా సమాంతరంగ఺ పరయాణ ంచిన ముతాం ద్ారం 

                     = FE + CD + AB 

                     = (5  +  8  +  8)మీ. 
                    = 21 మీటరుో .  

 

 

ఉదా: 3) ఑క య౐థామభిు తన ఇంటినఽంచి సాిలుక ినడెచఽకుంటృ ఈ య౐ధ్ంగ఺ బయలుథేభ఺డ .ె ముద్ట ఆ య౐థామభిు త౉రు఩ థిశగ఺ 
5 మీ. పరయాణ ంచిన తభ఺వత ఎడమ య ైపు తిభిగ ి10 మీ. పరయాణ ంచిన తభ఺వత మయో౏ తన కుడియ ైపు తిభిగ ి8 మీ. పరయాణ ంచాడె. 
ఆ తభ఺వత అతడె 2 మీ. ఉతారం య ైపు పరయాణ ంచి, చివరగ఺ త౉రు఩ య ైపు 3 మీ.లు పరయాణ ంచిన సాిలుక ిచేభ఺డె. అబణ ే

సాిలుకు, ఇంటిక ిమధ్మ ఉనన ద్ారం ఎంత?  

జవ఺బు: చితరంలల Aనఽ ఇలుో గ఺, C నఽ సాిలుగ఺ తీసఽకుంట,ే తృ఺ఠర఺లకు, 

ఇంటిక ిమధ్మనఽనన ద్ారం AC అవుతేంథ.ి  

                    AB = 5 + 8 + 3 

                           = 16 మీ. 
                     BC = 10 + 2 

                           = 12 మీ.  అవుతేంథి.                   

 ∆ ABC లంబకోణ తిరభ జంలల 

                            = 20 మీటరుో . 
   క఺బటిి, ఆ య౐థామభిు  ఇంటినఽంచి తృ఺ఠర఺లకు మధ్మనఽనన ద్ారం 20 మీటరుో . 

ఉదా: 4) భ఺జు తన ఇంట ినఽంచి 80 మీటరో ద్ారం ఉతార థిశగ఺ పరయాణ ంచి, తభ఺వత 

కుడియ ైపు తిభిగ ి65 మీటరుో  పరయాణ ంచాడె. మయో౏ ఉతార థిశగ఺ తిభిగ ి43 మీటరుో  

పరయాణ ంచాడె. చివరగ఺ భ఺జు గడియారపు సవమథిశలల 45జీలు తిభిగ ిపరయాణ లతా , అతడె 
ఏ థిశలల య ళ్ైా ధానడ .ె 

  

జవ఺బు: భ఺జు A నఽంచి తృ఺ర రంభఫ ,ై B థిశలల పరయాణ సఽా ధానడ .ె అంట ేఈర఺నమ థిశ (NE)లల య ళ్ైా ధానడె.  

 

ఉదా: 5) హతూశు఺ పడమరయ ైపు అతేమ ఖ్ంగ఺ ఉంథ.ి తనఽ తులుేనన శూ఺ు నం నఽంచి గడియారపు 

సవమథిశలల 120ºలు తిభిగ,ి తభ఺వత 155ºలు గడియారపు అపసవమ థిశలల తిభిగింథ.ి హతూశు఺ ఏ 

థిశలల తులుేంథ?ి 

జవ఺బు: చితరం ఆదారంగ఺ హతూశు఺ ధ ైరుతి (South West) థిశలల తుయౌచి ఉంథ.ి   
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ఉదా: 6) గడియారంలల సమయం 5.30 తుమిశు఺లు అబంథ.ి తుమిశు఺ల మ లుో  త౉రు఩నఽ సాచిసఽా ంట,ే గంటల మ లుో  ఏ 

థిశనఽ సాచిసఽా ంథ?ి 

జవ఺బు: గడియారంలల సమయం 5.30 తుమిశు఺లు అబనపు఩డ  ెగంటల మ లుో కు, తుమిశు఺ల మ లుో కు మధ్మ కోణం 45º లు 

ఉంటలంథ.ి 

 

                              

ఇపు఩డె తుమిశు఺ల మ లుో నఽ ఇచిేన సమాచారం ఆదారంగ఺ త౉రు఩ థిశలల ఉననటలో  ఊళించఽకుంట,ే అపు఩డె గంటల 
మ లుో  'ఈర఺నమం'లల ఉననటలో  ణ యౌయజేసఽా ంథి.  
ఉదా 7): ఑క విణాా క఺ర తృ఺రుి మధ్మలల ఑క సాంభం ఉంథ.ి భ఺జు తృ఺రుి అంచఽవద్ద కు భ఺వడాతుక ిసాంభం వద్ద నఽంచి 28మీ. 

ఉతారం య ైపు, తభ఺వత తృ఺రుి అంచఽ య ంబడ ి88 మీటరుో  పరయాణ ంచాడె. పరసఽా తం భ఺జు సాంపాతుక ిఎంత ద్ారంలల, ఏ థికుిలల 
ఉధానడె?  

జవ఺బు: భ఺జు 88 మీటరుో  నడిచాడె. అంట ేవితాం చఽటలి కొలతలల సగం నడిచాడె. క఺బటిి రఫేష్ 

సాంభం నఽంచి 28 మీ. ద్క్ష్ిణం య ైపు ఉధానడె.  
సమసమలల వితాయ఺మశూ఺రధ ం  =  28 మీటరుో . 
వితాం చఽటలి కొలత = 2Πr 

                             
  

   

ఉదా: 8) ఑క గడియారంలల సమయం మదామహనం 3 గంటలు అబనపు఩డ  ెతుమిశు఺ల మ లుో  య఺యవమ థిశనఽ 

సాచిసఽా ంథ.ిగడియారంలల సమయం ఉద్యం 9 గంటలు అబనపు఩డె గంటల మ లుో  ఏ థిశనఽ సాచిసఽా ంథ ి? 

జవ఺బు: ఇచిేన సమాచారం ఆదారంగ఺ మదామహనం 3 గంటలు అబణ ేతుమిశు఺ల మ లుో  య఺య వమ థిశనఽ సాచిసఽా ంథ.ి థీతున 

చితరంలల ఇలా చాడవచఽే. 

                     

ఇథ ేయ౐ధ్ంగ఺ ఉద్యం 9 గంటలు అబణ ేచితరం ఆదారంగ఺ గంటల మ లుో  'ధ ైరుతి' థిశగ఺ ఉంటలంథ.ి 

1. ఑క వమకిా  ద్క్ష్ిణం య ైపు 30 మీ. పరయాణ ంచి కుడియ ైపుతిభిగి 30 మీ. పరయాణ ంచాడె. అకిడి నఽంచి ఎడమయ ైపు తిభిగి 20 మీ. 

పరయాణ ంచి మయో౏ ఎడమయ ైపు తిభిగి 30 మీ. పరయాణ ంచాడె. అతడె బయలుథేభిన శూ఺ు నం నఽంచి ఎంత ద్ారంలల ఉధానడె?  

జ:  50 మీ.  
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2. అలలక్ తన ఇంటి నఽంచి 15 క.ిమీ. ఉతారం య ైపు పరయాణ ంచాడె. అకిడి నఽంచి పడమరయ ైపు 10 క.ిమీ. పరయాణ ంచి, ద్క్ష్ిణం 

య ైపు మయో౏ 5 క.ిమీ. పరయాణ ంచాడె. చివరగ఺ త౉రు఩ య ైపు 10 క.ిమీ. పరయాణ ంచాడె. అబణ ేపరసఽా తం అతడె బయలుథేభిన 

శూ఺ు నం నఽంచి ఏ థికుిలల ఉధానడ ?ె  

ఎజ:  ఉతారం  

3. శూ఺వమి 10 మీ. ద్క్ష్ిణంయ ైపు పరయాణ ంచి, ఎడమయ ైపు తిభిగి 20 మీ. పరయాణ ంచాడె. అకిడి నఽంచి కుడియ ైపు తిభిగి 20 మీ. 

పరయాణ ంచి మయో౏ కుడియ ైపు తిభిగి 20 మీ. పరయాణ ంచాడె. చివభిగ఺ కుడియ ైపు తిభిగి 10మీ. పరయాణ ంచాడె. అబణే శూ఺వమి 

పరసఽా తం బయలుథేభిన శూ఺ు నం నఽంచి ఎంత ద్ారంలల, ఏ థికుిలల ఉధానడె?  

జ:  20 మీ., ద్క్ష్ిణం 

4. ఑క వమకిా  త౉రు఩ య ైపు 1 క.ిమీ. పరయాణ ంచి అకిడి నఽంచి ద్క్ష్ిణం య ైపు 5 క.ిమీ. పరయాణ ంచి, మయో౏ త౉రు఩ య ైపు 2 క.ిమీ. 
పరయాణ ంచాడె. ఉతారం య ైపు మయో౏ 9 క.ిమీ. య మలో డె. బయలుథేభిన శూ఺ు నం నఽంచి ఎంతద్ారంలల ఉధానడ ?ె  

జ:  5 క.ిమీ.  
5. యేణ  ఉతారం య ైపు 10 క.ిమీ. పరయాణ ంచాడె. అకిడి నఽంచి ద్క్ష్ిణం య ైపు 6 క.ిమీ. పరయాణ ంచిన తభ఺వత త౉రు఩ య ైపు 3 

క.ిమీ. పరయాణ ంచాడె. బయలుథేభిన శూ఺ు నం నఽంచి ఎంత ద్ారంలల ఏ థికుిలల ఉధానడ ?ె  

జ:  5 క.ిమీ., ఈర఺నమం  

6. ఑క బాయౌక తన ఇంటి నఽంచి 30 మీ. య఺య వమం థిశలల పరయాణ ంచింథి. అకిడ ినఽంచి 30 మీ. ధ ైరుతి థిశలల పరయాణ ంచిన 
తభ఺వత 30 మీ. ఆగేనయ థిశలల పరయాణ ంచింథి. ఆఫ  బయలుథేభిన శూ఺ు ధాతుకి చేభ఺లంటే ఏ థికుిలల పరయాణ ంచాయౌ?  

జ:  ఈర఺నమం 

7. రఫేష్ 7 క.ిమీ. త౉రు఩య ైపు పరయాణ ంచి, ఎడమయ ైపు తిభిగి 3 క.ిమీ. పరయాణ ంచి మయో౏ ఎడమయ ైపు 13 క.ిమీ. 
పరయాణ ంచాడె. పరసఽా తం రఫేష్ బయలుథేభిన సు లం నఽంచి ఎతున కి.మీ. ద్ారంలల ఉధానడ ?ె  

ఎ) 16 క.ిమీ. త౅) 7 క.ిమీ ల఻) 8 క.ిమీ. డి) ఏథీక఺ద్ఽ 

8. ఑కభోజు సాభోమద్యం తభ఺వత గోతృ఺ల్ ఑క సాంపాతుకి ఎద్ఽరుగ఺ తులుచఽధానడె. ఆ సాంభం తూడ గోతృ఺ల్ కు కచిేతంగ఺ 
కుడియ ైపు పడింథి. అతడె ఏ థికుిగ఺ మ ఖ్ం నెటిి  తులుచఽధానడ ?ె  

జ:  ద్క్ష్ిణం  

9. య౐కరమ్, కెైల ష్ ఑క భోజు ఉద్యం ఎద్ఽభెద్ఽరుగ఺ తులబడాి రు. కెైల ష్ తూడ య౐కరమ్ కు కచిేతంగ఺ కుడి య ైపు పడెతేంథి. అబణే 
కెైల ష్ ఎటల చాసఽా ధానడె?  

జ:  ఉతారం 

 

 

 

 

రకత సంబంధాలు ( Blood Relations) 

   ఈ య౐పాగం నఽంచి అడిగే పరశనలకు సమాదాధాలు ణ లుసఽకుధేంద్ఽకు య౐థామభిు క ితుతమజీయ౐తంలల సంబందాల గ భించి ణ యౌల఻ 
ఉండాయౌ. ఈ సంబందాలు తరచా య౐ధేయ ేఅబధా కొతునంటితు ఇకిడ తృొ ంద్ఽపరుసఽా ధానం.  
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          రకా సంబందాల య౐షయంలల ఇంగిో ష్ కు, ణ లుగ కు య౐వరణలలో  కొంచ ం ణేడా ఉంటలంథి. క఺బటి ియ౐థామరుు లు తమ శూొ ంత 
(ఇంగిో ష్ ల థా ణ లుగ ) మాధ్మమాలలో ధే పరశనలనఽ శూ఺దించడం సఽలభం.  
           ఉథాహరణకు ఇంగిో ష్ లల Brother-in-law అధే సంబందాతుకి ణ లుగ లల బావ ల థా మభిథి అతు అరు ం. అంటే ఇద్ద రు 
వమకుా లలో  ఎవభిధ ైధా ఇథి సాచిసఽా ంథి.  
          ఈ సంబందాలనఽ ణ లుగ , ఇంగిో ష్ లలల య౐వభించిధ ,ా పరశనలు మాతరం ణ లుగ లలధ ేఉధానబ. క఺బటిి, ఆంగో మాధ్మమం 
య౐థామరుు లు పరశనలనఽ ఇంగిో ష్ లలక ిమాభిే జయ఺బ లు శూ఺దించే పరయతనం చేయక౅డద్ఽ.  
¤ తండిర ల థా తయోౌకి కుమారుడె - శూో ద్రుడ  ె 
Father's or Mother's Son - Brother 
¤ తండిర ల థా తయోౌకి కుమాభెా  - శూో ద్భ ి 
Father's or Mother's Daughter - Sister 
¤ తండిర ల థా తయోౌకి తండిర - ణాత  
Father's or Mother's Father -Grand Father  
¤ తండిర ల థా తయోౌకి తయోౌ - ధాయనమభ ల థా అమభమభ  
Father's or Mother's mother - Grand Mother 
¤ తండిర ల థా తయోౌకి శూో ద్రుడె - న఻నతండిర/ చిధాననన 
ల థా ఫేనమామ  
Father's or Mother's Brother - Uncle 
¤ తండిర ల థా తయోౌక ిశూో ద్భి - న఻నతయోౌ/ చిననమభ ల థా 
ఫేనతా  
Father's or Mother's Sister - Aunt  
¤ అనన ల థా తమ భడ ిపారమ - వథిన ల థా మరద్లు  
Brother's Wife - Sister-in-law 
¤ అకి ల థా చ లెో యౌ భరా - బావ  
Sister's husband - Brother-in-law 
¤ భరా ల థా పారమ తండిర - మామ  
Husband's or Wife's Father – Uncle 

¤ భరా ల థా పారమ తయోౌ - అతా  
Husband's or Wife's Mother - Aunty 
¤ అనన ల థా అకి కొడెకు - ఫేనలుో డె  
Brother's or Sister's Son - Nephew  
¤ అనన ల థా అకి క౅తేరు - ఫేనకోడలు  
Brother's or Sister's Daughter - Niece 
¤ కుమారుడ ిపారమ - కోడలు 
Son's Wife - Daughter-in-law  
¤ కుమాభెా భరా - అలుో డె  
Daughter's husband - Son-in-law 
¤ ణాతకు ఏకెైక కుమారుడె - ధానన  
Grand Father's only Son - Father 
¤ ణాతకు ఏకెైక కుమాభెా - అమభ  
Grand Father's only Daughter - Mother 
¤ తండిర ల థా తయోౌక ిఏకెైక కుమారుడె - అతడ ే 
Father's or Mother's only son - Himself 
¤ తండిర ల థా తయోౌక ిఏకెైక కుమాభెా - ఆఫ ే 
Father's or Mother's only Daughter - Herself 

 

1. ఑క వమకిా  ఑క ల఼ా ణీో 'తూ తయోౌ యొకి భరా శూో ద్భి ధాకు అతా' అధానడె. అబణే ఆ ల఼ా  ీఆ వమకిా కి ఏమవుతేంథ?ి  
జయ఺బ : శూో ద్భ ి 
ఈ పరశనలల ఇచిేన సమాచాభ఺తున య౐రశో ఱ఻లతా ..  
తూ తయోౌ యొకి భరా - తూ తండిర  
తూ తండిర యొకి శూో ద్భి - తూ అతా  
క఺బటిి , ఆ ల఼ా  ీఅతా అతడికి క౅డా అతా అవుతేంథి.  
అంట,ే ఆ ల఼ా  ీఅతడికి శోూ ద్భి అవుతేంథి.  
2. ఑క మళిళ్నఽ చాపుత౉ కౌశిక్ ఇలా అధానడె. 'ఆఫ  ధా తయోౌ భరా యొకి తయోౌకి కుమాభె'ా. అబణే ఆ మళిళ్ కౌశిక్ కు 
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ఏమవుతేంథ?ి  
జయ఺బ : ఫేనతా  
ఈ పరశనలలతు సంబందాలు..  
'ధా తయోౌ భరా' అంటే కౌశిక్ తండిర,  
తండిర యొకి తయోౌ అంటే కౌశిక్ ధాయనమభ  
ధాయనమభ కుమాభెా  అంటే కౌశిక్ కు ఫేనతా అవుతేంథి.  
3. A, B లు శూో ద్రులు. C, D లు శూో ద్భీమణ లు. A కుమారుడె D కి శూో ద్రుడె. అబణే C కి B ఏమవుణాడె?  
జయ఺బ : న఻నతండిర ల థా చిధాననన 

ఈ పరశనలల B, A యొకి శూో ద్రుడె, A కుమారుడె, D కి శూో ద్రుడె అంటే D, A యొకి క౅తేరు, C, D లు శూో ద్భీమణ లు. 
క఺బటిి  C క౅డా A క౅తేరు క఺బటిి  C, B యొకి శూో ద్రుడ ికుమాభెా. క఺బటిి, B, C కి న఻నతండిర ల థా చిధాననన అవుణాడె.  
4. A, B, C, D, E, F లు ఑క కుటలంబంలలతు సభ మలు. B C కి కొడెకు. క఺తూ, C B క ితయోౌక఺ద్ఽ. A, C లు పాభ఺మభరాలు. C 
శూో ద్రుడె E. D అధే ఆఫ  A కి క౅తేరు. B శూో ద్రుడె F. 
¤ B C క ికొడెకు. క఺తూ C B క ితయోౌక఺ద్ఽ అంట ేతండిర అతు అరు ం. B, C లు మగయ఺రు.  
¤ A, C లు పాభ఺మభరాలు అంట ేC భరా అబణ ేA పారమ అవుతేంథ.ి ఎంద్ఽకంట ేనెై య఺క఺మతున బటిి  A కుమారుడె B అవుణాడె.  
¤ C శూో ద్రుడె E అంట ేమగయ఺డె, A క ిమభిథ ిఅవుణాడె.  
¤ B క ిచిధాననన అవుణాడె.  
¤ D అధ ేఆఫ  A క ిక౅తేరు అంట ేC క ిక౅డా కుమాభెా అవుతేంథ.ి  
¤ D B క ిశూో ద్భ ిఅవుతేంథ.ి E క ిశూో ద్రుడ ిక౅తేరు అవుతేంథ.ి  
¤ B శూో ద్రుడె F అంట ేA, C ల కుమారుడె.  
నె ైయ౐వరణలు పటం రౄపంలల.  
మగయ఺భిక ి(+) అతు, ఆడయ఺భిక ి(-) అతు అనఽకుంట.ే.  

 

                                               

i) కుటలంబంలల ఎంతమంథి మగ (male) వమకుా లు ఉధానరు?  
జయ఺బ : 4 
పటంలల (+) గ రుా లల ఉననథి మగయ఺రు క఺బటిి  ఇంద్ఽలల నలుగ రు ఉధానరు. య఺రు B, C, E, F లు  
ii) B కి తయోౌ ఎవరు?  
జయ఺బ : A 
పరశనలల ఇచిేన సమాచారం పరక఺రం B C కుమారుడె, A, C లు పారమభరాలు. అంటే A ల థా C B కి తయోౌ అవుణారు. C B తయోౌ 
క఺ద్ఽ అంటే తండిర అతు అరు ం. అపు఩డె A తయోౌ అవుతేంథి.  
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iii) A కి ఎంతమంథి న఻లోలు?  
జయ఺బ : 3 
  

ఈ పరశనలల A, C లు పాభ఺మభరాలు. B, F లు శూో ద్రులు. D అధే ఆఫ  A కి క౅తేరు. B క౅డా A కి కుమారుడె అంటే F క౅డా 

కుమారుడె. క఺బటిి, A కి మ గ గ రు న఻లోలు య఺రు D, B, F లు.  

iv) E కి పారమ ఎవరు?  

జయ఺బ : None 

ఈ పరశనలల C శూో ద్రుడె E. క఺తూ, ఇంద్ఽలల ఇద్ద రు ఆడయ఺రు (A, D) ఉధానరు. D, A కి క౅తేరు. A, C లు పాభ఺మ భరాలు. 

అంటే ముతాం ఑కి జంట మాతరఫే ఉంథి. క఺బటిి , E కి పారమ ల ద్ఽ. 

v) కింథియ఺భిలల ఆడయ఺రు ఎవరు?  

జయ఺బ : AD 

ఈ పరశనలల ఆడయ఺రు A (తయోౌ), D (క౅తేరు). ముతాం ఇద్ద రు.  

ఇటలవంటి పరశనలనఽ ఇచిేనపుడె మ ంద్ఽగ఺ య఺టిమధ్మ సంబందాతున గ రుా నెటలి కుంటే సమాదాధాలనఽ ణేయౌగ఺గ  

ణ లుసఽకోవచఽే.  

5. ఑క పభిపాషలల P × Q అంట ేP క ిపారమ Q అతూ, P - Q అంట ేQ కు చ యోౌ P అతూ, P ÷ Q అంట ేP, Q లు అననద్మ భలతు 

అరు ం. అబణ,ే A - B ÷ D లల A క ిD ఏమవుణాడె?  

జయ఺బ : శూో ద్రుడె  

ఈ పరశనలల A - B అంట ేB క ిచ యోౌ A అవుతేంథ.ి ఇకిడ B మగ ల థా ఆడ అంట ేజండర ణ యౌయద్ఽ. తభ఺వత B ÷ D అంట ేB, 

D లు అననద్మ భలు అవుణారు. ఇకిడ A క ిD ఏమవుణాడననపు఩డ  ె'B' ణో సంబంధ్ం ల ద్ఽ. 

      క఺బటిి  A కి D శూో ద్రుడె అవుణాడతు ణ లుసఽకోవచఽే.  
6. రయ౐ శూో ద్రుడె థీపక్. అతేల్ శూో ద్భి భేఖ్. భేఖ్ కుమారుడె రయ౐. అబణే భేఖ్కు థీపక్ ఏమవుణాడ?ె  
జయ఺బ : కుమారుడ  ె 
ఈ పరశనలల ఇచిేన సమాచారం పరక఺రం  
¤ రయ౐ శూో ద్రుడె థీపక్.. అంట,ే ఇద్ద రౄ మగయ఺రు  
¤ అతేల్ శూో ద్భి భేఖ్ అంటే భేఖ్ ఆడ అవుతేంథి.  
¤ భేఖ్ కుమారుడె రయ౐. అంటే థీపక్ క౅డా భేఖ్ కుమారుడే అవుణాడె. ఎంద్ఽకంటే థీపక్, రయ౐ అననద్మ భలు.  
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7. ఑క తృ఺భీిలల ఑క అమభమభ, తండిర, తయోౌ నలుగ రు కొడెకులు, య఺భ ిపారమలు, ఑కొికి కొడెకిి ఑కొికి కొడెకు, ఇద్ద భిద్ద రు 

కుమాభెా లు చ ొపు఩న ఉధానరు. కుటలంబంలలతు ఆడయ఺భ ిసంఖ్మ ఎంత?  

జయ఺బ : 14 

పరశనలల ఇచిేన సమాచారం పరక఺రం కుటలంబంలలతు ఆడయ఺భి సంఖ్మ: ఑క అమభమభ + తయోౌ + (నలుగ రు కొడెకుల పారమలు) 

+ ఑కొికిభికి ఇద్ద భిద్ద రు కుమాభెా లు 1 + 1 + 4 + 8 = 14 

8. అమిత్ భ఺హృల్ కుమారుడె. భ఺హృల్ కు శూో ద్భి అబన శూ఺భికకు శూో తూ అధే కొడెకు, భీటా అధే క౅తేరు ఉధానరు. భ఺జయ, 

శూో తూకి ఫేనమామ అబణే అమిత్ కు శూో తూ ఏమవుణాడె?  

జయ఺బ : కజిన  

ఈ పరశనలల ఇచిేన పరక఺రం 

                  

9. శీరక఺ంత్ ఑క ల఼ా తీు చాన఻సాా  ''ఆఫ  ఑క ల఼ా కీి క౅తేరు ఆ ల఼ా  ీధ  ాతయోౌ భరాకు తయోౌ" అధానడె. అబణే శీరక఺ంత్ కు ఆఫ  

ఏమవుతేంథ?ి  

జయ఺బ : ఫేనతా  

ఈ పరశనలల ఇచిేన సంబందాలనఽ కింథి య౐ధ్ంగ఺ య౐రశో ఱ఻ంచవచఽే.  

తయోౌకి భరా – తండిర 

తండిరకి తయోౌ - ధాయనమభ  
ధాయనమభకు క౅తేరు - తండిరకి శూో ద్భ ి 
తండిరకి శూో ద్భి - ఫేనతా  

 శీరక఺ంత్ కి ఆ ల఼ా  ీఫేనతా అవుతేంథి. 
10. ఑క వమకిా ఑క ల఼ా తీు చాన఻సాా  ''ఆఫ  ఏకెైక శూో ద్రుడ ికొడెకు ధా పారమకు శూో ద్రుడె" అధానడె. అబణ ేఆ ల఼ా  ీఆ వమకిా క ి
ఏమవుతేంథ?ి  
జయ఺బ : మామకు శూో ద్భ ి 
ఈ పరశనలల ఇచిేన సమాచారం పరక఺రం  
పారమకు శూో ద్రుడె - బావమభిథ ి 
ల఼ా  ీశూో ద్రుడ ికుమారుడె ఆ వమకిా క ిబావమభిథ ి 
క఺బటిి , ల఼ా  ీశూో ద్రుడె ఆ వమకిా మామ  

 ఆ ల఼ా  ీఆ వమకిా మామకు శూో ద్భ ి
1. ఑క ల఼ా  ీ఑క వమకిా తు పభిచయం చేసాా  ''ఇతడె ధా తయోౌ తయోౌకి ఏకెైక కుమారుడె అననథి. అబణే ఆ ల఼ా  ీఆ వమకిా కి 
ఏమవుతేంథ?ి  
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జయ఺బ : ఫేనకోడలు  
2. సఽభేష్ ఑క తౄొ ట ోలలతు వమకిా తు చాపుత౉ ''ఈఫ  మా తమ భడి శూో ద్భి తయోౌకి ఏకెైక కుమాభెా" అధానడె. అబణే ఆ తౄొ ట ోలలతు 
ల఼ా  ీసఽభేష్ కి ఏమవుతేంథ?ి  
జయ఺బ : శూో ద్భ ి 
3. A, B, C, D, E, F లు కుటలంబ సభ మలు. య఺భిలల భెండె జంటలు య౐య఺ళితేలు. A, F లకు C తయోౌ, D కి E తండిర. B కి A 
మనవడె. కుటలంబంలల మ గ గ రు ల఼ా లీు.  
i) కింథియ఺టిలల య౐య఺ళిత జంట ఏథ?ి  
జయ఺బ : EB  
ii) E పారమ ఎవరు?  
జయ఺బ : B  
iii) A కి F ఏమవుతేంథ?ి  
జయ఺బ : చ యోౌ 
4. ఑క పభిపాషలల P+Q అంటే P శూో ద్భి Q అతు, P-Q అంటే P శూో ద్రుడె Q అతు, P×Q అంటే P భరా Q అతు అరు ం. అబణే 
A+B-C లల A అధే వమకిా  C కి ఏమవుణాడె?  
జయ఺బ : శూో ద్రుడె  
5. లక్ష్ిభ, మీధాలు భోహన కు పారమలు. శు఺యౌతు మీధాకు నెంపుడెక౅తేరు. శు఺యౌతుకి లక్ష్ిభ ఏమవుతేంథ?ి  
జయ఺బ : తయోౌ  
6. B కి శూో ద్భి A. B తయోౌ C. C తండిర D. D తయోౌ E. అబణ,ే D కి A ఎవరు?  
జయ఺బ : మనఽమభ఺లు  
7. B శూో ద్రుడె A. A తండిర C. E శూో ద్రుడె D. B క౅తేరు E. అబణే D మామ ఎవరు?  
జయ఺బ : A  
 

 

 

 

 

 

కరమానుగత శరరణ  ఩రీక్ష 

1. బస్ లతి షన నఽంచి పరతి 30 తుమిశు఺లకు ఑క బసఽి బయటకు య ళ్ైతేంథి. ఑క పరయాణ కుడె ఎంకెైవభీ కోరక్ నఽ అడిగిణే బసఽి 
య యో౎తృో బ 10 తుమిశు఺లబంద్తు చ తృ఺఩డె. తభ఺వతి బసఽి 9:35 AM కు ఉంద్ధానడె. అబణ ేపరయాణ కుడె ఏ సమయంలల 
ఎంకెైవభీ కోరక్ ణో మాటాో డాడె?  

జయ఺బ :   9:15 AM  

య౐వరణ: తభ఺వతి బసఽి 9:35 A.M.కు ఉంథి. అంటే థాతు మ ంద్ఽ బసఽి 9:05 AM కు ఉంటలంథి. ఎంద్ఽకంటే పరతి 30 
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తుమిశు఺లకు ఑క బసఽి బయటకు య ళ్ైతేంథి. పరయాణ కుడి బసఽి య యో౎ 10 తుమిశు఺లబంథి.  
అంట ే     9:05 + 0:10 = 9:15 AM.  

2. కోకిలాబజన ణొమిభథి భోజుల కిరతం ల఻తుమాకు య యో౎ంథి. ఆఫ  ఎపు఩డ ైధా గ రుయ఺రం మాతరఫే ల఻తుమాకు య ళ్ైతేంథి. అబణే 
ఈ భోజు ఏ య఺రం?  

జయ఺బ :  శతుయ఺రం 

య౐వరణ: 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9     కోకిలాబజన ణొమిభథ ిభోజుల కిరతం ల఻తుమాకు య యో౎ంథ.ి  

ఆఫ  ఎపు఩డ ైధా గ రుయ఺రం ల఻తుమాకు య ళ్ైతేంథి. అంటే 1వ భోజు ల఻తుమాకు య యో౎ంథి. అథి గ రుయ఺రం.  

  2, 3, 4, 5, 6, 7,    , 9,  శతుయ఺రం  

  1+7 = 8 క౅డా గ రుయ఺రం అవుతేంథి తభ఺వత భెండో భోజు శతుయ఺రం అవుతేంథ.ి  

3. అశిష్ ఇంటి నఽంచి బస్ శూ఺ి ప కు మామూలు సమయం కంటే 15 తుమిశు఺లు మ ంద్ఽగ఺ య మలో డె. అతడె ఇంటి నఽంచి 10 
తుమిశు఺లలో  బస్ శూ఺ి ప కు చేభ఺డె. బస్ శూ఺ి ప చేభినపు఩డె సమయం 8:40 AM. అతడె మామూలుగ఺ బయలుథేభే సమయం 
ఎంత?  

జయ఺బ :  8:45  AM 

య౐వరణ: అశిష్ 8:40 AM కు బస్ శూ఺ి ప కు వచాేడె. అతడె 10 తుమిశు఺లలో  ఇంటి నఽంచి బస్ శూ఺ి ప కు వచాేడె. అంటే 8:30 

A.M. కు బయలుథేభ఺డె. 15 తుమిశు఺లు మ ంద్ఽగ఺ వచాేడె. అంటే.. మామూలుగ఺ బయలుథేభే సమయం = 8:30 + 0:15 

= 8:45 AM  

4. ఑క వరుసలల కొతున చ టలో ధానబ. య఺టిలల ఑క చ టలి  ఇరుయ ైపుల నఽంచి అబథో  శూ఺ు నంలల ఉంథి. అబణే ఆ  వరుసలల 
ఎతున చ టలో ధానబ?  

జయ఺బ :  9  

య౐వరణ: ఑క వరుసలల ఑క చ టలి  ఇరుయ ైపుల నఽంచీ అబథో  శూ఺ు నంలల అంట ే 

1, 2, 3, 4,  , 4, 3, 2, 1  

ఇపు఩డె చ టలి  భెండో  య ైపునఽంచి అబథో  శూ఺ు నంలల ఉంథి. ఆ వరుసలల ముతాం చ టలో  4 +  + 4 = 9 చ టలో  ఉధానబ.  
5. ఑క తరగతిలల రమణకు ముద్టి నఽంచి 16వ భ఺మంకు, చివభి నఽంచి 49వ భ఺మంకు వచిేంథి. అబణే ఆ తరగతిలలతు 
య౐థామరుు లు ఎంద్రు?  

జయ఺బ :  64  

య౐వరణ:  తరగతిలలతు ముతాం య౐థామరుు లు = రమణ భ఺మంకు ముద్టి నఽంచి + అతడి భ఺మంకు చివభి నఽంచి -1 తరగతిలలతు 
య౐థామరుు లు = 16 + 49 - 1 = 65 -1 = 64  

6. ఑క తరగతిలల కల఩నకు ప౎తికర఺సాంీలల ముద్టి నఽంచి 7వ భ఺మంకు, గణ తర఺సాంీలల చివభి నఽంచి 14వ భ఺మంకు వచిేంథి. 
అబణే ఆ తరగతిలలతు య౐థామరుు లు ఎంద్రు?  

జయ఺బ : తురౄన఻ంచల ం 

య౐వరణ:  తరగతిలలతు య౐థామరుు లు క఺య఺లంటే ముద్టి నఽంచి భ఺మంకు, చివభి నఽంచి భ఺మంకు ణ యౌయాయౌ. ఈ పరశనలల కల఩న 
భ఺మంకు ముద్టి నఽంచి చివభి నఽంచి ఇచాేరు. క఺తూ, ఑క సబజె కుి లల ఇవవల ద్ఽ. క఺బటిి  తరగతిలలతు య౐థామరుు లనఽ లెకిించల ం.   
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7. 11 నఽంచి 50 వరకు ఉనన సంఖ్మలలో  7ణో తురశేషంగ఺ పాగితఫ ,ై 3ణో పాగించల తు సంఖ్మలు ఎతున ఉధానబ?  

జయ఺బ :  ధాలుగ  

య౐వరణ:  11 నఽంచి 50 వరకు ఉనన 7ణో పాగించే సంఖ్మలు 14, 21, 28, 35, 42, 49 ఇంద్ఽలల 3ణో పాగించే సంఖ్మలు 21, 42 

మిగియౌనయ౐ మనకు క఺వలల఻నయ౐. అయ౐ 14, 28, 35, 49 అంటే ధాలుగ  ఉధానబ.  

8. 9 నఽంచి 54 వరకు ఉనన సంఖ్మలలో  9ణో తురశేషంగ఺ పాగితఫ ,ై 3 ణో పాగించల తు సంఖ్మలు ఎతున ఉధానబ?  

జయ఺బ :  ఉండవు 

య౐వరణ:  9 నఽంచి 54 వరకు ఉనన 9ణో పాగించే సంఖ్మలు 9, 18, 27, 36, 45, 54 ఇంద్ఽలల 3ణో పాగించే సంఖ్మలు అతూన 

ఉంటాబ. జయగరతాగ఺ చాలతా  '9ణో పాగించే పరతి సంఖ్మ 3ణో తురశేషంగ఺ పాగితమవుతేంథి. క఺బటి,ి అలాంటి సంఖ్మలు ఉండవు. 
(Nil)   

9. ఑క సంఖ్మ 3 కంటే నెద్ద థ,ి 8 కంటే చిననథి. అథే సంఖ్మ 6 కంటే నెద్ద థ,ి 10 కంటే చిననథి. అబణే ఆ సంఖ్మ ఏథ?ి  

జయ఺బ : 7  

య౐వరణ: ముద్టి సంద్రబంలల ఉండే సంఖ్మ 3 కంటే నెద్ద థి 8 కంటే చిననథి. అంటే 4, 5, 6, ఏథో  ఑కటి. అథే సంఖ్మ భెండో  

సంద్రబంలల 6 కంటే నెద్ద థ,ి 10 కంటే చిననథి. అంట ే  , 8, 9 ఏథో  ఑కటి. క఺తూ, భెండె సంద్భ఺బలలో  ఉండే సంఖ్మ 7. క఺బటిి, 

మనకు క఺వలల఻న సంఖ్మ అథే అవుతేంథి.  

10. ఑క వరుసలల 21 మంథి బాయౌకలు ఉధానరు. అంద్ఽలల మోతుక ధాలుగ  శూ఺ు ధాలు కుడియ ైపు య మతా, ఎడమ చివభి నఽంచి 12వ 

శూ఺ు నంలల ఉంటలంథి. అబణే ఆఫ  కుడ ిచివభి నఽంచి ఏ శూ఺ు నంలల ఉంథ?ి  

జయ఺బ : 14వ 

య౐వరణ: ఑క వరసలల 21 మంథి బాయౌకలు.  

ఎడమ చివర                        మోతుక 

 
14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21  కుడి చివర  

ధాలుగ  శూ఺ు ధాలు కుడియ ైపు య మతా, అంట,ే థాతుకంటే మ ంద్ఽ 8వ శూ఺ు నంలల ఉంద్తు అరు ం. అబణే కుడి చివభి నఽంచి అంటే 21 - 

7 = 14వ శూ఺ు నం ఉంథ.ి  

11. కింథి రశరణ లల ఎతున జతల మధ్మ పేద్ం 2 ఉంటలంథ?ి  

6 4 1 2 2 8 7 4 2 1 5 3 8 6 2 1 7 1 4 1 3 2 8 6  

జయ఺బ :  6  

య౐వరణ:  ఇచిేన రశరణ లల భెండె వరుస సంఖ్మల మధ్మ పేద్ం 2 అంటే అథి +2 క఺వచఽే ల థా -2 క఺వచఽే. ఈ భెండె 
సంద్భ఺బలనఽ లెకిించాయౌ.  

 
ముతాం ఆరు సంద్భ఺బలలో  భెండె సంఖ్మల మధ్మ పేద్ం 2 ఉంథ.ి 

12. కింథిరశరణ లల మధ్మ సంఖ్మ నఽంచి ఎడమయ ైపు మూడో  శూ఺ు నంలల ఉనన సంఖ్మ ఏథ?ి  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 2 4 6 8 9 7 5 3 1 9 8 7 6 5 4 3 2 1  
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జయ఺బ : 4  

య౐వరణ: ఇచిేన రశరణ లల ముతాం 27 సంఖ్మలు ఉధానబ. అంద్ఽలల మధ్మ సంఖ్మ అంటే 14వ సంఖ్మ అవుతేంథ.ి  

n + 1 =   

(27 + 1=  = 14వ) 

ఎడమ 

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 2, 4, 6, 8,    

                                                       మధ్మసంఖ్మ 
    7, 5, 3, 1, 9, 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1  

                                                  కుడ ి

ఎడమయ ైపు మూడో  సంఖ్మ అంటే '4' అవుతేంథి. 
13. కింథిరశరణ లల మ ంద్ఽ 4 ల కుండా, య ంటధే 1 ఉనన 2 లు ఎతున ఉధానబ?  

421214211244412212144214212124142124146  

జయ఺బ : ధాలుగ   

య౐వరణ:  ఇచిేన తుయమం పరక఺రం ఎతున 2లు అంటే మధ్మ 2 ఉండాయౌ. మ ంద్ఽ 4 ల కుండా అంట ే42 ఉండక౅డద్ఽ. క఺తూ 12, 

22, 32, 52, 62, 72, 82, 92 ఉండవచఽే. య ంటధే 1 ఉండాయౌ. అపు఩డె 121, 221, 321, 521, 621, 721, 821, 921 మాతరఫే 
ఉండాయౌ. 

    

అంటే ముతాం 'ధాలుగ ' ఉధానబ. 
14. 669699966696966996699666  రశరణ లల మ ంద్ఽ 6, తభ఺వత 6 ఉనన 9 లు ఎతున ఉధానబ?  

జయ఺బ : 3 

య౐వరణ:  ఇచిేన రశరణ  669699966696966996699666  

ఎతున 9 లు మధ్మలల 9 ఉండి మ ంద్ఽ 6, తభ఺వత 6 అంటే 696 అతు అరు ం.  

       ముతాం 3 సంద్భ఺బలలో  ఉధానబ.  
15. 669699966696966996699666  రశరణ లల 6 తభ఺వత య ంటధే 9 లు ఎతున ఉధానబ?  

జయ఺బ : 6  

య౐వరణ: ఇచిేన రశరణ లల 6 తభ఺వత య ంటధే 9 అంటే 69 అతు అరు ం  

 
ముతాం 6 సంద్భ఺బలలో  ఉధానబ  

16. 669699966696966996699666  రశరణ లల మ ంద్ఽ 9, తభ఺వత 9 ఉనన 6 లు ఎతున ఉధానబ?  

జయ఺బ : 2  

య౐వరణ:  ఇచిేన తుయమం పరక఺రం మధ్మ 6 ఉండ,ి మ ంద్ఽ 9 తభ఺వత 9 అంటే 969 అతు అరు ం  

 
ముతాం 2 సంద్భ఺బలలో  ఉధానబ  

17. 669699966696966996699666  రశరణ లల 6 ల ముతాం ఎంత?  
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జయ఺బ :  84  

య౐వరణ:  ఇచిేన రశరణ లల 6 ల ముతాం అంటే అతున 6 లనఽ కలతృ఺యౌ.  

              ముతాం 14 × 6 = 84 అవుతేంథ.ి 

18. 669699966696966996699666  రశరణ లల 6 ల ముణాా తున 9 ల ముతాం నఽంచి తీల఻యేలతా  ఎంత?  

జయ఺బ :  6 

య౐వరణ:  నెై లెకి నఽంచి 6 ల ముతాం = 84. 

9 ల ముతాం 10 × 9 = 90, 

90 -  84 = 6 అవుతేంథ.ి  

19. 46 మంథి య౐థామరుు లునన ఑క తరగతిలల అరుణ నెైనఽంచి కింథికి వలతా  12వ భ఺మంకు. అబణే కింథి నఽంచి నెైకి వలతా  ఆఫ  
భ఺మంకు ఏథ?ి  

జయ఺బ :    35  

య౐వరణ:  తరగతిలల ముతాం య౐థామరుు లు 46. ముద్ట ినఽంచి (నెైనఽంచి) అరుణ భ఺మంకు 12వథ ిఅంట,ే ఆఫ  తభ఺వత తరగతిలల 
ఉండ ేయ౐థామరుు లు = 46 - 12 = 34  

కింథి నఽంచి (చివభ ినఽంచి) నెైక ివలతా  ఆఫ  భ఺మంకు = 34 +1 = 35వ భ఺మంకు అవుతేంథ.ి  

20. 39 మంథి ఉనన ఑క తరగతిలల రయ౐ సఽమిత్ కంటే 7 భ఺మంకులు మ ంద్ఽధానడె. చివభ ినఽంచి సఽమిత్ భ఺మంక్ పథిళేడె 
అబణే తృ఺ర రంభం నఽంచి రయ౐ భ఺మంక్ ఎంత?  

జయ఺బ :  16  

య౐వరణ: Top   to bottom రయ౐ = 7వ భ఺మంకు 

                                      6 

                                      5 

                                      4 

                                      3 

                                      2 

                                      1 

                      సఽమిత్ = 17వ భ఺మంకు 

                                      16 

                                      15 

                                      ' 

                                      ' 

                                      ' 

                                      2 

                                      1 

Bottom  to top 

అంటే కింథినఽంచి రయ౐ 24వ భ఺మంకు కయౌగి ఉధానడె. 

అబణే తృ఺ర రంభం నఽంచి రయ౐ భ఺మంకు = 39 - 24 = 15 + 1(రయ౐) = 16వ భ఺మంకులల ఉధానడె. 

21. ఑క సంవతిరంలల ఏ భెండె ధ లలు ఑కే క఺మలెండర నఽ కయౌగి ఉంటాబ?  

జయ఺బ :  ఏన఻రల్, ఫే 
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య౐వరణ: ఑కే క఺మలెండర అంటే భెండె ధ లలు ఑కే య఺రంణో ముద్లుక఺వడం. అలా ఑కే య఺రంణ ోతృ఺ర రంభం క఺య఺లంట,ే భెండె 

ధ లల మధ్మ భోజులనఽ 7 ణో తురశేషంగ఺ పాగించగలగ఺యౌ.  

a) జూన + జులెై + ఆగసఽి  + లెనెి ంబరు = 30 + 31 + 31 + 30 = 122. 122నఽ 7ణో తురశేషంగ఺ పాగించల ం.  

b) ఏన఻రల్ + ఫే + జూన + జులెై + జూన ఆగసఽి  + లెనెి ంబరు + జూన అకోి బరు = 30 + 31 + 30 + 31 + 31 + 30 + 31 = 

213.  213 నఽ 7 ణో తురశేషంగ఺ పాగించల ం.  

c) ఏన఻రల్ + ఫే + జూన = 30 + 31 + 30 = 91.  91నఽ 7ణో తురశేషంగ఺ పాగించవచఽే. క఺బటి,ి క఺వలల఻న జయ఺బ   

22. నామఢియో్ భెైల వ లతి షన నఽంచి పరతి భెండెననర గంటలకు ఑క భెైలు లకోన య ళ్ైతేంథి. లకోనకు భెైలు య యో౎ 40 

తుమిశు఺లబంద్తు పరకటించారు. తభ఺వతి భెైలు 18:00 గంటలకు ఉంథి. అబణే అధౌనస్ ఫ ంట ఏ సమయంలల చేర఺రు?  

జయ఺బ :   16:10 గంటలు  

య౐వరణ: తభ఺వతి భెైలు 18.00 గంటలకు. అంటే థాతుకంటే మ ంద్ఽ భెైలు 2 1/2 గంటల మ ంద్ఽ య యో౎ంథి. అపు఩డె సమయం 

15.30 గంటలు. భెైలు య యో౎ 40 తుమిశు఺లెైనటలో  పరకటించారు.  

15.30 + 0.40 = 16.10 క఺బటిి, జయ఺బ  16:10 గంటలు 

 

**** All the Best**** 

This Material was uploaded by D.Jahiruddin. 


